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Félmegoldás.
Budapest, julius 5,

A Wekerle-miniszterium tehát meg­
marad őszig. Nem mint ügyvezető kor­
mány, hanem a király újból ki fogja a 
napokban nevezni a minisztériumot, mert 
a kormány, tagjainak felfogása szerint, 
politikai és parlamenti felelősség nélkül 
nem akarja tovább vezetni az ügyeket.

Látszólag tehát a válságban nagyon 
komoly lépés történt, mert a kormány­
nak újból történendő kineveztetése azt 
sejteti, hogy a függetlenségi párttal újabb 
kibontakozási tárgyalásokat kezdenek 
Becsben s hogy ezt a jelenlegi kabi­
netre és nem egy homo regiusra bízná 
a király. De ez nem mindenben felel 
meg a valóságnak. Mert ha a kormány 
újból való kineveztetésének feltétele alatt 
hajlandónak mutatkozik is az ügyek to­
vább vezetésére, azért a hivatalos kom­
mentár szerint magát csak átmenetinek 
tekinti s ha a kineveztetése megadja is 
neki a kívánt politikai és parlamenti fe­
lelősséget, tehát az alkotmányos jelleget, 
azért ma mégis hivatalosan tudatta a 
kormány a parlamenti pártokkal, hogy a 
parlamenti tárgyalások irányítására nem 
vállalkozik és az országgyűlés őszi mű­

ködésének megkezdése előtt be kívánja 
adni lemondását.

Tehát mindössze nyári minisztérium 
lesz. A bécsi lapok már hetekkel ezelőtt 
megjósolták, hogy a király végső eset­
ben „nyári minisztériumot“ fog kine­
vezni, de a VVekerle-kormány kinevezte­
tése mégsem az a nyári megoldás, mint 
amit Bécsben kezdetben terveztek. Ha 
Lukács neveztetett volna ki egy átme­
neti kormánynyal, úgy ennek messze­
menő feladatai lettek volna, mint ahogy 
annak idején a Fejérváry-kormány is 
csak átmenetileg vállalkozott ugyan az 
ügyek vezetésére s a pártokkal való 
egyezkedésre, hogy egy parlamentáris 
kormány kineveztetését előkészítse. De 
ezalatt a nemzet letörését értette, amint 
hogy sok mindent megkísértett, ami 
nem állt összhangban átmeneti jellegé­
vel, s azokkal az Ígéretekkel, amelyekkel 
annak idején a programmját kifejtette, s 
feladatát és hivatását meghatározta. Ilyen 
lett volna a Lukács-kormány is, s átme­
neti jellege daczára sem riadt volna 
vissza alkotmányellenes lépésektől, hisz 
egy imparlamentáris kormánynak már a 
léte is az alkotmányba ütközik.

Ebből a szempontból a Wekerle- 
kormány újból való kineveztetése min­
denesetre alkotmányos volt, mert hisz a 
parlament többségére akar támaszkodni 
továbbra is, és a parlamenti pártok meg 
is Ígérték, hogy az átmeneti időre, de 
legkésőbb az országgyűlés őszi üléssza­
kának megkezdéséig vele szemben nem 
is foglalnak állást. De azért a kormány

maga is tudja, hogy mostani vállalko­
zása nem felel meg az igazi alkotmá­
nyos elveknek, mert hisz a parlamentá- 
rizmus egyik alapfeltétele az, hogy a 
kormány a többségből vétessék, márpe­
dig a jelenlegi kormány nem többségi 
kormány. A koaliczió felbomlott, ezt 
Kossuth Ferencz hetekkel ezelőtt hivata­
losan is bejelentette a függetlenségi párt­
nak, az alkotmánypárt is a jelenlegi vál­
ság során egészen kivált a koaliczióból, 
és a néppárt is felmondta a fegyverba­
rátságot, s lapjában bejelentette, hogy 
szabad kezet akar a maga számára. Te­
hát hiába nevezi ki a király újból az előbbi 
kormány tagjait miniszterekké, a kormány 
nem lesz többé koalicziős kormány, mert 
nincs^ meg a koaliczió, amely ennek 
alapját képezné. Es ha a miniszterelnök 
ma azt mondta is, hogy a bankkérdést 
olyan fontosnak tartja, hogy tekintettel a 
kormány tagjai közt e kérdésben levő 
ellentétekre, egyáltalán nem vállalkozik 
egyéb kérdésekben sem a parlamenti 
tárgyalások vezetésére, azt hisszük, ez­
zel csak a kabinetnek azt a szépség­
hibáját akarja leplezni, hogy lényegében 
nem többségi kormány, tehát újból való 
kineveztetése nem felel meg egészen az 
alkotmányos elveknek még akkor sem 
ha egyelőre a parlamenti többség nem 
is fordul ellene.

Tehát kineveztetése egyáltalán nem 
a válság megoldása, csak elhalasz­
tása a megoldás keresésének, sőt any- 
nyira elhasztása, hogy ez a kormány 
arra nem is vállalkozik. Két hónapja el­

írta : Lengyel Géza.
(Utánnyomás tilos.)

Napos meleg vidék, sárgára homokolt 
utak, mély zöld parkok. Az utón szolgák ta­
karítanak el gondosan minden kis papírdara­
bot. Gyerekek rohannak a viz felé és jön má- 
sjk csapat vissza keresztülmosdottan, tündök­
lőén, tisztán. A padokon asszonyok ülnek, 
könnyű ruhákba, most vasalt ruhákba burkol­
tan, illatozón. Ez maga a megszelídített, meg- 
rendszabályozott természet. Mesterségesen 
üdévé varázsolt bokrok és vizhuilámok, vilá­
gos nyári ruhák, parfümök között pihenő em- 
betek.

A villában is ünnepi tisztaság fogadta 
Kádárt. Sárgaréz kilincsek csillogtak és örökös 
súrolástól megkopott kőlépcsőkre lépett a lába. 
Nagy, álmos csend. A szobája mellett egy kis 
nyaraló család. Már összeismerkedett velük 
Diszkrét, jólnevelt, első pillanatra színtelen 
emberek. Az anya. Egyszerű öreg asszony, 
túlságosan öreg a lányaihoz képest. Két lány. 
Alakra, külsőre szinte egyformák. De a fiata- 
talabbik, Giza, még rövid, kislányos ruháju,
I ili pedig komolyan, asszonyosan öltözködik.

Kádár lement a kéri he. A villa hátamö- 
götl, a csupasz nagy fal körül süni lomba fák 
sorakoztak. Az égen izzóit a nap, a fák alatt 
azonban hűvös, lusta délután. Egyetlen magá­
nyos pad a fal tövében, azon Giza ült valami 
könyvvel. Kádár bocsánatot kért és melléje

telepedett. Úgy gondolta, úgy tervezte, hogy 
majd egyedül lesz, pihen, talán alszik is és a 
nyugalmát most megzavarta kissé a leány. 
Vontatottan, csendesen beszélgetni kezdtek.

— Unalmas hely — mondotta a leány.
— Az a jó, — felelte Kádár.
Magának befelé is mondott valamit. Ezt: 

veszedelmesen formás gyerek. Giza egymásra 
veiette lábait. Telt lábak és nagyon karcsú 
bokák. Szépen tapadó barna harisnya, apró 
félezipők. Ahogyan Kádár végignézte, a lány 
mind a két lábát lerakta a földre és lassan le­
sütötte a szemét. Az ébredő tíizü férfipillantá­
sok erre fejét nézték Kerek, nem nagyon je­
lentékeny fejecske. Fehér, tömött nyak és elől 
az a megszokott, háromszögletes kivágás. 
Csupa érett asszonyi formára simultak áruló, 
feszülő kislányos ruhadarabok. A leány felné­
zett és elmosolyodott. Ez a mosoly biztató és 
kötekedő volt. Kádár megfogta a leány kezét, 
megsimogatta, közel ült hozzá, tüzelt, elvörö- 
södölt.

Valami megzavarta őket, a lánynak azután 
fel kellett mennie. Az esti korzón, az anyjával, 
meg a nénjével együtt olyan elfogulatlanul 
nyújtott kezelt, úgy említette fel a délutáni ta­
lálkozást, mint akinek sejtelme sincs róla, hogy 
valami történt. Sokáig járkálták. Kádár Lilivel 
beszélgetett elől, hátul Giza csacsogott az any­
jának vidám semmiségeket. Lassanként eltűnt 
a Kádár zavara. Belemelegedtek a társalgásba. 
Világosfejü, egyszerű, okos- lánynak látszott ez 
a nagyobbik. Amolyan egészséges teremtés, aki 
nagyon elkényeztetve nincs, de jó sorsban él,

tudja, hogy csinos, de azt is tudja, hogy hu­
szonkét éves és férjhez menni jobb, mint egye­
dül verekedni a sorssal, még ha gyenge cziró- 
gatásnál nem is egyéb ez a verekedés

Az őszszel — mondotta — mégis csak 
festőiskolába iratkozom. Nagyon ügyesen raj­
zolok, már tanultam is valamit. Ennek mée 
hasznát vehetem. &
. ,, ... ‘“'-si'-bj'i» öíiihc programm-
beszéd-fele volt, az életről, amelyet úgy keil 
venni, ahogyan adták. Be kell rendezkedni a 
magánosságra is, esetleg dolgozni is kell. Óva­
tosság és előrelátás volt benne és meleg óhaj­
tás: bárcsak sohase volna rá szükség.

Másnap délután csendes nevetéssel jelezte 
Giza a kertben, hogy már várta Kádárt. Egy­
más mellé ültek. Tréfáltak, ostobaságokat be­
széltek és sokszor simultak össze, csupa vé­
tlenségből. Ez a délután úgy végződött, hogy 
Kádár csókot nyomott a Giza tömött, mele^ 
nyakára, hátul a haj alatt. A lány nevetve 
szaladt el, Kádár pedig nagyon szerette volna 
tudni, hogy mi történik vele. Ragyogóan ártat­
lan, tudatlan gyerekkel játszik, vagy titokban 
megromlott városi nőcskéve! akadf össze. A 
kerítő, meleg délutánok együvé terelték őket 
Alig néhány nap műit el és már a csókoknál" 
tartottak. Lányos és keveset mondó volt a 
Giza csókja, de a keze forró és tüzelő az 
egész teste. Esténként pedig együtt ültek, sé­
tállak, beszélgettek mind a négyen és ilyenkor 
pajkos és bizalmas gyerek gyanánt, titkolózás, 
elfogultság nélkül vihánczolt köztük Giza.

— Becstelenség, becstelenség — szidta



EGYETÉRTÉS Kedd, juiius 6.
múlt már, hogy a válság kitört s ma 
egy lépéssel sem tartunk messzebb, 
mint az első napokban. Tehát mind az 
a huzavona, amelyet Bécs produkált, feles­
leges és hiábavaló volt, főleg azért, 
mert tulajdonképpen . csak az törté­
nik most, amit a függetlenségi párt 
intéző-bizottsága már hetekkel ez­
előtt ajánlott, hogy a válság meg­
oldása őszre halasztassék. Akkor 
Bécsben látták, hogy a függetlenségi 
párt az őszszel kedvezőbb helyzetben 
lesz, mint most s azért a bécsi politika 
intézői hallani sem akartak az őszre 
való halasztásról, hanem Lukács László­
val kísérleteztek s terrorisztikus fenyege­
tésekkel akarták a függetlenségi pártot 
megrémiteni, mikor a régi szabadelvű- 
párt restaurálására nem vállalkozott. De 
a Lukács-féle kísérlet meghiúsult s a 
király hirtelen határozta el magát arra, 
hogy a válság megoldását mégis inkább 
ősszel kísérli meg.

Az őszi kibontakozási kísérletek 
aligha fognak olyan alapon folyni, mint 
ahogy azt Lukács László próbálta, mert 
ha a király azt akarta volna, akkor in­
kább most nevezett volna ki egy impar- 
lamentáris, kormányt, hisz ahhoz nem 
sok kell. Épen azért, ha most nem tette 
meg, ősszel valószinüleg még kevésbbé 
teszi, hisz a delegácziók ülése miatt 
olyan konfliktust idézne föl ezzel, mely 
az egész monarchiát alapjaiban rengetné 
meg s a függetlenségi párt poziczióját 
még jobban megerősítené. Azt kell tehát 
remélni, hogy ősszel a tárgyalások azok­
nak a kibontakozási tervezetek egyiké­
nek alapján kezdődnek meg, aminőket 
a kormány tagjai egész csomót dolgoz­
tak ki s terjesztettek a király elé.

Ebből a szempontból, miután a leg­
újabb fordulat a válság akut jellegét el­
vette s mert a Lukács-féle alkotmány- 
ellenes kísérletezésnek véget vet, s elejét 
vette az izgalmaknak, nem nagy meg­
nyugvással ugyan, de el lehet fogadni, 
mint expedienst addig az időig, mig az 
őszi parlamenti munka ismét megkezdő­
dik. De megoldásnak, a kormány újból

magát Kádár. A nagyobbik lány, Lili felelgetett 
neki rendesen, okosan. Néha egészen beleme­
legedtek a vitába, megörültek az egyforma né­
zeteiknek, a jó, szertelenségektől ment polgári 
életfelfogásnak. Lili finom és illatos volt, — 
talán mint minden asszony ezen az izgató 
egészségápolásra berendezett fürdőhelyen, de 
olyan langyos, olyan mérsékelt, minden nyoma 
nélkül annak, hogy ez az érett lány, ez a kész 
asszony fellángolni is tud. Körülöttük pedig 
hangos nevetéssel szaladgált a gyerek, az éb­
redő csókok, ki-kigyulladó szikrák közt járó.

Kádár erősen, élesen figyelte. A nyugalmát 
felverte, a gondolatait felkuszálta az izgalmas 
kaland és megrémítette néha a mosolygó tu­
datlanság, amivel forró csókokat fogadott Giza.
A csókok emlékei sokszor fojtogatták. Sokszor 
állapította meg, hogy rohannia kell innen, ha 
becstelen nem akar lenni. Azután maradt és 
elaltatta a lelkiismeretét és maga is kezdte 
hinni az ősrégi vigasztaló igét, hogy úgyis 
mindegy: megtenné más, ha őt visszatartaná 
valami fellobbanó becsületérzés.

Délután magához szorította Gizát. A lány 
engedelmesen simult hozzá, de lépések hallat­
szottak és csak a kezük maradt üsszefogózva. 
Elváltak. Most már — gondolta Kádár — most 
már enyémnek kell lennie. Azután néhány esős 
nap. Csak a villa halijában találkozott Gizáckkal 
és egyszer, futtában, a folyosón csókolta meg. 
Fojtott izgalomban élt Kádár. Az első napfé­
nyes délután rosszul indult. Giza másodmagá­
val ült a kertben, ott dolgozott valami kis raj­
zon Lili is. Kádár zavartan állt meg előttük.

való kineveztetése nem tekinthető, s ezt 
maga a kormány is hivatalosan kijelenti. 
Ez pedig sem a parlamentáris elveknek, 
sem az osztály érdekeinek, sem a pár­
tok akaratának, sem a kormány tekinté­
lyének meg nem felel s ennek véget kell 
vetni minél előbb, ha csak azt nem 
akarjuk, hogy maga a mai többség te­
gyen lehetővé és támogasson egy lénye­
gében alkotmányellenes kísérletet, aminő 
a mostani kormány újból való kinevez­
tetése.

A Wekerle-kormány marad.
— A döntés elhasztása. —
A félmegoldás és a pártok.

Budapest, juiius 5.
Wekerlc Sándor tegnapi audiencziája az­

zal a várt eredménynyel végződött, hogy a 
király közölte vele azt az óhajtását, hogy 
a lemondott kormány őszig az ügyek ve­
zetésére maradjon helyén. Wekcrle azon­
ban, a kormány tagjai nevében is, azt a 
kijelentést tette, hogy miután már több 
mint két hónapja húzódik a válság s azóta 
a lemondott miniszterek ügyvezetőkként mű­
ködnek, e minőségükben nem hajlandók to­
vábbra is az ügyek vezetésére vállalkozni. Ha 
azonban a kormány újból kinevezíetnék s fel­
adatát csupán őszig, amikor a parlamenti 
munka megkezdődik, képezné az ügyek tovább 
vezetése, ez esetben a megbízást hajlandók 
vállalni, amennyiben a parlament többsége 
ezen rövid idei ügyviteli kormányzást tudomá­
sul veszi.

Ez a hír fogadta ma reggel a képviselő­
ket, amikor Novoszel Mátyás mentelmi sérel­
mének bejelentése miatt tiz heti szünet után 
ismét ülésre jöttek össze: Általánosan félmeg­
oldásnak mondták ezt a megoldást, amely a 
válságnak csak elodázását jelenti, s igy alkal- j 
mat ad arra, hogy a lappangó ellentétek még | 
jobban elmérgesedjenek. A képviselőház ülése 
után a kormány tagjai minisztertanácsot tartot­
tak, amelyből egy nyilatkozatot terjesztettek a j 
rögtönözve összehívott pártok elé. Ezt a 
nyilatkozatot, amely a további kormány- j 
vállalás föntebb ismertetett föltételeit fog-

— Üljön közénk — hívta hangosan

Helyet csináltak neki, leült közéjük a 
padra. A hely kevés volt. Összeszorultak. Két- j 
felől sütötte a vékony ruhákon át puha, finom, 
illatos asszonyi test. A villából Gizát hívta az ! 
anyja. A lány felugrott, szelesen, mint valami 
kis csikó, elrohant. Kádár kitágult szemekkel 
nézett a lobogó ruhája után. Boszankodott.
A kedves perczeket alaposan megzavarták. Vé­
gignézte Lilit. Csendesen, engedelmesen ült 
mellette, mint Giza a legelső napon. Beszélni 
kezdett halkan, vontatottan. A télről, a festés­
ről, a terveiről. Kádárt megnyugtatta, körül- 
fogta, simogatta a lágy, kedves hang. Szoro­
san egymás mellett ültek. A kezük összetalál­
kozott. Hallgattak. A faárnyak megnövekedtek, 
közeledett az este. Kádár lehajolt és hirtelen, 
könnyen, gyöngéden megcsókolta a leányt. In­
kább csak hozzáért az ajkához. A lány forrón, 
erősen visszaadta.

Este elszakadtak a többiektől és sokáig 
jártak összekarolva, összesimulva. Az Meg­
feszítő izgalom föloldódott, sokat beszéltek és 
sokat nevettek. Az asszonynyal, meg a kislány­
nyal későn találkozott össze.

— Már régen keresünk — kiáltották mesz- 
sziről.

— Anyám, — jelentette tréfás komolyság­
gal Lili — Kádár azt mondotta, hogy szerel.

Azután nevetett, azután az anyjára borult 
és sirt. Giza a nyakába ugrott Kádárnak és 
kaczagva, fojtogatva, tugdalózva csókolta össze.

Giza

lalja magában, a pártértekezletek kénysze­
rűségből tudomásul vették, de a független­
ségi párt elhatározta, hogy a kormánynak 
a képviselőházban való bemutatkozásakor 
a függetlenségi párt megbízott szónoka 
határozati javaslatot terjeszszen be, amely­
ben a parlamentárbmusnak többségi elve 
kidomborittassék, hogy a válság végleges 
megoldása csak ezen az alapon érhető el A 
függetlenségi párt ezenkívül pénteken még egy 
értekezletet tart és azon párthatározat alakjában 

í állapítja meg, hogy az önálló banknak 19H.
1 ben leendő felállítását kívánja s a választói re- 
J form megalkotása iránti készségének, mint a 

parlament többsége, újból kifejezést ad. A párt 
ezen állásfoglalását ugyancsak a kormány be­
mutatkozásakor a képviselőházban is a megbí­
zott szónok ki fogja fejteni.

A pártok eme határozata alapján Wekerle 
Sándor miniszterelnök szerdán ismét a király 
elé járul és átveszi a kormánynak újabb kine­
vezését, amelynek alapján a kabinet szombaton 
bemutatkozik a képviselőháznak és a főrendi­
háznak. Ezután megkezdődik a nyári szünet, 
amely előreláthatólag szeptember 15-éig fog 
tartani. Ekkor aztán a kormány ismét be fogja 
jelenteni a parlamentnek lemondását és a tör­
vényhozás újból szünetelni fog a második vál­
ság ideje alatt.

Wekerle a királynál.
Wekerlc Sándor dr. miniszterelnök vasárnap 

reggel sétát tett és visszatérve a magyar házba; 
Vétiessy Gézának, a király személye körüli 
minisztérium államtitkárának látogatását fogadta. 
A miniszterelnök azután hosszabb ideig érte­
kezett Apponyi Albert gróf vallás- és közokfa- 
tásügyi miniszterrel; e tanácskozáson később 
Zichy Alaoár gróf, ő felsége személye körüli 
miniszter is részt vett. A délelőtt folyamán a 
miniszterelnöknél hosszabb látogatást tett Popo- 
vics Sándor dr., az Osztrák és Magyar Bank 
kormányzója, tekerte dr. féltizenkettőkor el­
távozott a magyar házból és a Hofburgba 
ment, ahol a király délben tizenkét órakor 
magánkihallgatáson fogadta, amely majdnem 
másfél óráig tartott. A miniszterelnök öt percz- 
czel félkettő előtt hagyta el a király dolgozó- 
szobáját. A kihallgatás lefolyásáról és eredmé­
nyéről a Budapesti Tudósító a legilletékesebb 
helyen ezt a közleményt kapta :

O felsége előadta az ügyeknek a kabinéi 
által való továbbvitelére vonatkozó kívánságait 
Wekerle Sándor miniszterelnöknek, aki a legfel­
sőbe óhajtásokat átvévén, ezek tartalmáról kö­
zel másfél óra hosszat tartó tanácskozás folyt 
Wekerlc Sándor megkapta a felség hozzájárulását 
ahhoz, hogy Budapestre utazzék e kívánságok 
keresztülviteléről való tájékozódás czéljából. A 
miniszterelnök már hétfőn érintkezésbe lép az 
illetékes tényezőkkel, hogy mielőbb ismét jelen­
tést tehessen a királynak. Alkalmasint már hét­
főn minisztertanács is lesz, amely e kérdéssel 
fog foglalkozni.

A Hofburgból Wekerle Sándor miniszter- 
elnök a magyar minisztériumba ment vissza s 
Budapestre telefonozott. Azután gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter és 
gróf Zichy Aladár, a király személye körüli 
miniszter társaságában megebédelt. Délután 
négy óra negyven perczkor a miniszterelnök 
visszautazott Budapestre, ahová este kilencz 
óra húsz perczkor érkezett meg. A vonat ké­
séssel jött, mert az étkezőkocsi tengelye áttü- 
zcsedctt s a kocsit Érsekújváron le kellett 
kapcsolni. A miniszterelnököt Érsekújvártól 
Budapestig Bolgár Ferencz honvédelmi állam­
titkár kisérte. Apponyi Albert vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter, valamint gróf Zichy 
Aladár, a király személye körüli miniszter 
ugyancsak tegnap este érkeztek meg Bécsből.

A „A/. Fr. Pr.“ irja a következőket: Wekerlc 
tegnapi kihallgatásának tárgya ismeretes. A kihall­
gatás előtt való utolsó óráig remélték, hogy We­
kerle fogadásának az lesz a következése, hogy a 
király vissza fog nyúlni Kossuth kibontakozó ter­
véhez. A kihallgatás lefolyása nem valósította
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alapjan az uj, habár ideigleres kormány
'"ff af'<;n,Únyi- '•elie(elicn- hogy Oly messze- 
iató állam férfiú, mint Wckcrle, ne figyelmeztette 
volna a királyt arra, hogy mily rendkívüli nehéz­
ségek támadhatnak abból, ha most csak az ál- 
lamügycknek szeptemberig való intézéséről gon­
doskodnának s nem törődnének azzal ho»y eme 
provizórium lefolyása után újra a legnagyobb bi­
zonytalanság előtt állna az ország. A Wckcrlc- 
kabinetnek uj megbízása után tehát lehe­
tővé kell (enni azt is, hogy őszig a korona és a 
többségi partra nézve egyaránt kielégítő kibon­
takozást készítsenek elő. Ha Wekcrlc ‘ a kormány 
élén marad, akkor a felelősséget bizonyára csak­
úgy vállalja cl, ha nemcsak azért marad minisz­
terelnök, mert ez a legfontosabb közjogi állás nem 
maradhat betöltetlenül, hanem ha bizonyosságot 
nyer arról is, hogy ebben az állásban tevékenysé­
get fejthet ki a bonyolult helyzet orvoslására. Volt 
egyszer egy magyar miniszterelnök, aki büszke 
volt arra, hogy azt hitte, hogy ő Magyarországnak 
utolsó pailamenti miniszterelnöke, de oly állam- 
férfiúnak ambicziója, amilyen Wckcrle, kevésbé 
irányul arra, hogy ő legyen az utolsó parlameníá- 
rius miniszterelnök s ezért fül lehet talán fenni, hogy 
a_ W/e/rez/c-kabinet uj megbízásának nagyobb jclc/i- 
tösege van, mint csupán az, hogy a nyáron át intézze 
kormányköröket. A IVcArez/e-minisztériumot nem 
fogják ideiglenes megbízással ellátni, hanem való­
színűleg újra ki fogják nevezni, még pedig bizo­
nyos meghatalmazásokkal. A koalicziós kabinet 
politikája a legutóbbi napok politikai összeomlása 
után szintén lcheflen lett, a régi fúziós tervek is 
tárgytalanok lettek, katonai engedmények, ha egy­
általában elérhetők, nem hárítanák el a válságot.
A hatvanhetes pártoknak a függetlenségi párthoz 
való viszonya a kölcsönös gyűlölködés következ­
tében annyira megromlott, hogy békés együtmü- 
ködésről szó sem lehet. Az egyetlen biztos kilá­
tás, hogy a függetlenségi párt emelkedett önérzete 
mellett is lehetséges lesz a békét helyreállítani, 
abban van, hogy ez a párt Ausztria kedvére való 
tekintettel nem fog oly követelésekkel előállni, ame­
lyek az uralkodóval való súlyos konfliktust vonná­
nak maguk után.

A miniszterelnök tanácskozásai.
Weker/c Sándor miniszterelnök tehát azzal 

jött vissza Budapestre, hogy a király kíván­
ságának teljesithetése ügyében, amelyről fél­
hivatalosan előre bejelentették, hogy bizonyos 
diáki és tárgyi nehézségekbe ütközik, megkezdje 
a tárgyalásokat. A tanácskozások bevezelése 
az a találkozás volt, amely délelőtt kilencz óra 
után történt Wckcrle Sándor miniszterelnök és 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter között 
a képviselőházban. Wekcrlc Sándor közölte 
Kossuth Ferenczczel, mint a függetlenségi párt 
elnökével, a király óhajtását és megismertette 
vele a felség álláspontját is. Körülbelül félórái 
tanácskozás után Kossuth Ferencz felkereste 
justh Gyulát a képviselőház elnöki termében, 
ahol egy negyed óra múlva, éppen tíz órakor, 
megjelent Wckcrle Sándor miniszterelnök 
Günther Antal igazságügyminiszter társaságá­
ban, mig gróf Apponyi Albert kultuszminisz­
ter néhány perczczel később érkezett oda. A 
képviselőház elnökénél féltizenegy óráig tartott 
a tanácskozás, amelyben megállapodtak abban, 
hogy közvetlenül a képviselőház ülése után 
minisztertanácsot tartanak és annak eredmé­
nyét nyomban az összes pártok értekezlete elé 
viszik.

Ezt a határozatot követték is. A képviselő­
ház ülése tizenegy órakor véget ért s a minisz­
terek nyomban összegyűltek a miniszterelnök 
tanácstermében, mig a partok tagjai között ki­
adták a jelszót, hogy maradjanak a Házban, 
mert a minisztertanács után minden párt kii- 
lön-kiilön értekezletet tait. A minisztertanács 
körülbelül egy óráig tartott, amely után a mi­
nisztérium állásfoglalásáról a következő jelen­
tést adták ki :

zasa áltál a normális parlamentáris megol­
dást elősegíti s hogy az iránt a tárgyalások 
megszakítás nélkül folyván, fölmentése mi­
előbb bekövetkezik. Jelenleg azonban, mi­
dőn az ellentétes kérdések megoldása s az 
által a parlamentáris kibontakozás biztosan 
előrelátott haladékot szenved, csakis újabb 
hncvezcs esetén, politikai felelősség mellett 
véli az ügyeket tovább vezethetni. Ezt 
kívánják nemcsak a parlamentárizmus alap­
elvei, hanem magának az adminisztrácziónak 
rendes, menete s szem elől nem téveszthető 
érdekei is, valamint az a szempont, hogy az 
ország érdekei minden irányban kellő suty- 
fyal megóvhatok legyenek. Habár a kormány 
tagjai között csakis a bankkérdésre nézve me­
rültek föl ellentétek, mégis tekintettel ez elő­
térben álló kérdés fontosságára, a kormány 
nem vállalkozik a parlamenti tárgyalások 
Irányítására, hanem csakis arra kell szorít­
kozni, hogy átmeneti jelleggel vezesse az 
ország ügyeit, s óvja meg érdekeit, de az 
országgyűlés őszi működésének megkezdése 
előtt be kívánja adni lemondását.

A pártok hozzájárulása.
... A minisztertanács határozatát nyomban 
közöltek a pártokkal. Kossuth Ferencz a füc- 
getlensegr pártot, gróf Andrássy Gyula az al­
kotmánypártot és gróf Zichy Aladár a néppár­
tot hívta össze érkezletre, Wckcrle Sándor pedig 
még a balpartot is megkérdezte, hogy az érle- 
kézietek után jöjjenek el hozzá.
... Az értekezletek lefolyááárói itt adjuk tudó­

sításainkat :
A függetlenségi párt.

A függetlenségi pártnak a képviselőház ülésén 
jelenvolt tagjai a minisztertanács után az ország­
ház delegácziós termében Kossuth Ferencz elnök­
lete alatt pártértekezletre gyűltek egybe, amelyen 
az elnöklő Kossuth Fercnczcn kívül jelen voltak 
gróf Apponyi Albert és Günther Antal miniszterek, 
]usth Gyula, a képviselőház elnöke, Tóth János,’ ; 
Désy Zoltán, Mezőssy Béla és Meskó László ál- | 
lamtitkárok, továbbá gróf Battyányi Tivadar, Holló 
Lajos, Sághy Gyula és Ugrón Gábor alelnökök

A kormány a porlamcntárizmus alap- 
elveibe iilközönck farija, hogy az ország 
ügye huzamosabb időn át politikai felelős­
ség és az ezzel járó patlamcnii ellenőrzés 
nélkül vezettessenek s eddig is csak abban 
a hitben vállalkozott arra, hogy e vállalko-

Kossuth Ferencz elnök megnyitva az érfekez-
|lldQ-,aaara fl0z<a a Part tagjainak, hogy 

Wekerle Sándor rnmiszlerelnök a király meghí­
vása folytan kihallgatáson volt a királynál, akinek 

kívánságát, hogy a mostani kormány 
vallatja őszig a kormányzást, tudomásul vette az- 
zal, hogy azt a pártok elé terjesztik.

. Az az tigyvivőség, amellyel már két és fél 
hónap óta laboral a kormány. Kossuth nézete sze- 
fi?Le?yrés,Ztfelel meg az alkotmányosság 
feltételeinek (Élénk helyeslés.), másrészt az orszá" 
ugyeite rendkívül káros, mert az ügyvivő minisz- 
terek nem képviselhetik kellő erővel az orszá" j 
cr.lékeit több küszöbön álló és az ország érdekeit 
nagyon érzékenyen érintő ügyekben, amelyek ha 
érdekeink ellen döntetnének 'cl, helyrehozhatatlan , 
karok érnék az országot. Kossuth fel is sorolt 
egynéhány ilyen ügyet.

Ezért nem tartotta lehetségesnek a miniszter­
elnök a felajánlott további ügyvivőre." elfogadását 
miié ő felsége fentjelzett kívánságát fejezte ki’ 
hogy vállaljon el ez a kormány ideiglenes kine­
vezést az őszig, a bankkérdésnek, mélyre nézve a 
kormány kebelében nézeteltérés áll fenn, addig az 
Ideig teljes kikapcsolásával. Fzt beszélte me" a 
mai minisztertanács, amelynek konklúzióját leszek 
bátor felolvasni. Természetesen a párttól függ 
vájjon elfogadja-e azt, meit ha nem, akkor nem is 
vállalkozhatnánk.

Felolvassa a minisztertanácsról kiadott kom­
münikét s azután igy folytatja :

1 isztelt barátaim ! Ez volna véleményem sze­
riül, az a felfogás, amely megfelel az oiszág ér­
dekeinek, amelyben a ma kikapcsolt bankkérdésre 
nézve újból konstatálhatnék, hogy ebben a kér­
désben nincsen egyetéités a kormány tagjai közölt 
s, i"Y a párt sem elveivel, sem eddigi állásfogla­
lásával ellentétbe nem jönne. Kérem a páit 
tagjait, méltóztassanak erre nézve véleményüket 
kifejteni. J

Holló Lajos szerint mindenkinek egyértelmű 
kívánsága, hogy végre a békés megoldás létre­
jöjjön. Óvakodni kell azonban attól, hogy a meg­
oldás a parlamentárizmus sérelmével járjon, inéit 
ez veszedelmes preezedens volna a jövőre nézve

Arról van ugyanis szó, hogy királyi kinevezés j

mentnek bemutatkoznék, amelynek ezt tudomásul 
kellene vennie. Két tényt keli itt konstatálni. Az 
egyik, hogy ő felsége olyan kormányt nevez ki, 
amely azért hagyta el állását, mert a pállok kö­
zötti szövetkezés, vagy legalább egyetértés meg­
szűnt és igy nincs meg a parlamentáris alapja. 
A parlamenti pártok közötti egyetértés nem állott 
helyre és igy ennek a kormánynak parlamentáris 
alapja nem volna. A koaliczió megszűnt és azt 
senki sem akarja feléleszteni. A másik figye­
lembe _ vecndő_ tény az, hogy a kormány 
lemondása után a páriámét! többség vezére, 
az uralkodó elé járult és felajánlotta mű­
ködését az alkotmányosság szabályai szerint 
a kormányzás átvételére. Eric a felség azt 
válaszolta, hogy nem kíván a mostani par­
lamenti többségből kormányt alakítani. Ezt a több­
ségnek válasz nélkül hagyni és másfelől szó nél­
kül tudomásul venni az uralkodó által ezen több­
ségi elvek mellőzésével kinevezett uj kormányt telje­
sen lehetetlen. A normális eljárás az volna, hogy 

*-)emu^atkozik az uj kormány, a parlament 
többsége bizalmatlanságot szavaz annak. Minthogy 
azonban helyeseljük azt, hogy a mi közlisztelet- 
ben álló es bizalmunkat bíró vezéreink foglalják 
c! ideiglenesen a kormányszékeket, ezt nem fog­
juk tenni, azonban nein mondunk le arról, hogy 
ne adjunk kifejezést az uralkodóval szemben an­
nak, hogy mi, ha az ország viszonyaira való te­
kintetlek ideiglenesen bele is megyünk ebbe a 
megoldásba, nem ezt tartjuk a parlamentáriz- 
mus követelményeinek megfelelőnek és rendithe- 
etlenü! megmaradunk amellett, hogy az ural­

kodó keresse az összeköttetést azzal a több­
séggel, amely alkotmányos alapon áll. Ez az 
egyik, amit az uralkodónak előítéletes felfogá- 
saya, izemben tisztelettel ki kell fejeznünk. A 
másik dolog a bankra vonatkozik. Amikor a 
kormány ezt a kérdést kikapcsolja kor­
mányzati működésének köréből, rá kell mulatnunk 
arra a szomorú tényre, hogy egy félesztendő mú­
lik el anélkül, hogy az önálló bank előkészítő 
munkálatai közül egy lépés is történnék előre. Ha 
az adóit szituáczióban mégis elfogadjuk az ujon- 
na" kinevezendő kormányt, az ország közvélemé­
nyét es a mi nagy megbízó választóközönségünket 
nem hagyhatjuk homályban, abban a tekintetben, 
nogy mi ezzel nem kívánjuk álláspontunkat meg­
ingatni, _ hanem mindjárt a bemutatkozásnál, ami­
dőn a xéjpviselőház hozzájárulását fejezi ki ehhez 
az alakuláshoz, a parlament többsége az ország 
iránt való kötelességénél fogva fejezze ki nyíltan 
és határozottam hogy az önálló banknak 1911-ben 
való felállítását feltétlenül követeli. (Élénk helyes- 
Its.) ez eloszlat minden kétséget, ez megfelel
parlamentárizmus követelményeinek és megóvja a 
part erkölést presíigeét. (Elénk helyeslés.) Ha az 
ü*a fcen akarja magának tartani, hogy a 
döntés_ ősszel történjék meg, akkor a független- 
ségi párt, amelynek vezetése olyan férfin kezében 
van étévé kinek egész egyénisége a mérséklet és 
a bölcs előrelátás, szintén tartsa fenn magának 
azt az álláspontját, hogy ragaszkodik úgy a több­
ségi elv érvényesítéséhez, mint az önálló banknak 
a felállításához.

Apponyi Albert gróf csak a parlamentál izmus 
szempontjából akarja az alakulás jogosultságát 
jiar szóval illusztrálni, mert még a látszatát is el 
akarja kerülni annak, mintha itt könyörögnének 
azért, hogy a párt még pár hónapig hagyja meg 
okét a miniszteri székeken. Kijelenti előre, hogy 
ha olyan nyilatkozat történik, amely az ekként 
ideiglenesen kormányra vállalkozandó férfiaknak, 
köztük saját magának önérzetét a legtávolabbró! 
is bánthatna, nincsen az az emberi erő, amely 
arra bírhatná, hogy egy perczig is tovább marad­
janak. (Elénk helyeslés!)

Szembeszáll azzal az állítással, hogy ennek a 
kormánynak, amely ezzel az ideiglenességgel ala­
kulna meg, nem volna parlamenti alapja. A parla­
menti alapot megadná az, hogy a kéoviselőház az 
ily alapon való kinevezést tudomásul venné. Ha a 
képviselőház ilyen cnuncziácziót nem tesz, akkor 
a kormány abban a pillanatban, amint megszületett, 
meg is bukott. De ha a képviselőház ezen ideiglenes 
feladat megoldására ezt a kormányt alkalmasnak 
tartja, akkor erre a czélra ennek a kormánynak 
igenis, megvan a parlamenti alapja. Az ügyvivő- 
"'/’ai az ország vitális érdekei szempont-
jabor onási károkkal járónak tartja. Minden mi- 
mszteriumban vannak' hileltullépések, előirányzat 
nélküli kiadások és ezeknek utalványozására, mint 
tclclosseg nélküli kormányferfiu, szinte nem érzi 
magat hivatva. A folyó ügyekben is lehetetlen a 
lovahbkormanyzás. De ezenkívül ott vannak azok 
a naSY érdekek, amelyre Kossuth Ferencz mutatott 
ra és amelyek melleit igazán helyt állani ilyen mi­
nőségben lehetetlen. Nem normális dolog, hogy a 
kormány ad hoc alakul, de nem ismeri a parla­
mentarizmusnak olyan törvényét sem, amelv ezt 
klz.í?rn.:!: ^zóksegbűl történik, de a parlamenti for­
rnak kozott. Hogy ennek a helyzetnek az ak­
ceptálása a part részéről milyen kijelentések kö­pött történik, az későbbi kérdés. amelvet f— L

m
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értekezlet állapit meg, most csupán arról van szó, 
hogy ilyen ideiglenes alakulás számithat-e a párt 
támogatására. Ezt kell tisztázni.

Justli Gyula: Csak bizalmas jellegű megbeszé­
lésnek tekinti ezt a mostani összejövetelt, amely 
miután a párt tagjai arra nem lettek meghiva, ha­
tározatot nem hozhat. A kérdés érdeméhez szólva, 
egészen parlamentárisnak ezt a kialakulást, ha 
rövid időre szól is, azért nem lehet tekinteni, mert 
azon elaborátum szerint, amelyet a párt vezére a 
minisztertanács nevében előterjesztett, azon idő 
alatt, amely alatt ez a kabinet vinné az ügyeket, a 
parlament nem is lenne együtt és mihelyt a par­
lament összejön, — igy végződik az elaborátum 
— abban a perczben a kabinet lemond»

Kossuth Ferencz : Csak őszszcl!
Justh Gyula : Ezt parlamenti felfogásnak a leg- 

optimisztikusabb szemmel sem lehet tekiu4eni. Külön­
ben az adott helyzet tiszta, litván a függetlenségi 
párt, mint a képviselőház abszolút többsége. Ö 
felsége még eddig a párttal közvetlenül nem tár­
gyalt, hanem csakis közvetítő utján, Wekerle vagy 
Lukács László volt az, aki párttal, illetőleg a ve­
zéreivel közvetítette ő felsége felfogását. Ódáig se 
mentek, hogy arra tartották volna méltónak a füg­
getlenségi pártot, mint az országgyűlés többségét 
hogy közvetlenül tárgyaljanak vele. (Zajos felkiál­
tások : Igaz 1 ügy van !) Ezért lelteden ezt a beje­
lentést egyszerűen tudomásul venni. Abban a ha­
tározati javaslatban, amelyben az uj alakulás tu­
domásul vétetik, egyhangúlag ki kell mondani azt 
is, hogy a függetlenségi párt, mint többség, feltét­
lenül igényt tart arra, hogy ő felsége a parlamen- 
fárizmus elveinek megfelelőieg vele tárgyaljon, 
másrészt pedig kimondja az országgyűlés azt is, 
hogy az önálló banknak VJ11-re való felállításáról 
semmi körülmények között sem hajlandó lemon­
dani. (Elénk helyeslés.) Ilyképpen a magam részé­
ről is hajlandó vagyok az alakulást 'tudomásul 
venni, másképpen pedig nem.

. Kossuth Ferencz kijelenti, hogy bár ez azösz- 
szejövetel nem formális pártértekezlet, mert az érte­
kezlet összehívására nézve nem volt lehető megtar­
tani az előirt formákat, de mivel a miniszterelnök­
nek tájékozást kell nyernie a párt hangulatáról, 
ez teljesen jogossá teszi az adott helyzetben azt, 
hogy a Ház ülésén jelenvolt párttagok összeülje­
nek es tanácskozzanak. Igaz ugyan, hogy a hozandó 
határozat nem kötelezi ugyan a rendesen össze nem 
hivott pártot, de alapul szolgálhat arra, hogy a mi­
niszterelnök a király előtt a felmerült javaslatokra 
nézve nyilalkozhassék. A dolog érdemét illetőleg 
csak természetesnek találja, hogy a függetlenségi 
part részéről a párt nevében bizonyos nyilatkozatok 
tétessenek, az által, aki az ideiglenes kormány beje­
lentésekor a felszólalással még lesz bízva. Ezeket 
a nyilatkozatokat a párléitekczletnck kell majd 
megállapítania. Nem tartja kivihetőnek azt, hogy 
a képviselőház mondja ki, hogy' a függetlenségi 
pártot illeti a kormány, legfeljebb azt mondhatná 
ki elvileg, hogy hozzájárul az ideiglenes kormány 
kinevezéséhez, de a többségnek jogát a kormányt 
átvenni, fenlartja. Ezt ö nem ellenzi, bár a maga 
részéről feltétlenül szükségesnek nem tartja, mert 
köztudomású tény, hogy ő már három ízben hi­
vatkozott a többség nevében a parlamentáris elvre 
° felsége előtt. Nem akarná, hogy ilyen képvise­
lőházi határozat javaslásával esetleg megnehezit- 
fessek a többi pártok számára a helyzet, mert a 
kulcsát másodrendű okok miatt ismeretlen kezekbe 
atadm nem lehet az ország érdekében, kerülni 
kell tehat, ha csak lehet, hogy annak útjába ne­
hézségét gördítsünk, hogy az őszre halasztassék a 
döntés. Ezt az ő tudomása szerint a oárt máskü­
lönben is szívesen veszi.

Sághy Gyula felszólalása tán 
Gróf Batthyány 1 ivadar kijelenti, hogy bár 

bem csekély aggályjyal, de készséggel hozzájárul a 
tervezett uj alakuláshoz. A kormány bemutatkozá­
sánál a parinak feltétlenül állást kell foglalnia és 
az eddigr_ beszédekben hangoztatottokon kívül saj­
nálkozását kell kifejezni a pártnak afelett, hony ez 
a halasztás a párt által óhajtott választói reform 
megoldását is késlelteti.

Kossuth Ferencz szerint határozati javaslat elő­
terjesztése es elfogadása a képviselőház állal meg­
nehezítené, hogy a kormány erre az ideiglenes 
kormányzásra vállalkozzék, mert az a határozat 
amely megfelel az ő meggyőződésének és a függet­
lenségi párt állásának, nem felel meg a kormány 
valamennyi tagjának. A bank-kérdés, amely a kor- 
many tagjai között egyenetlenséget támasztott, erre 
a rövid időre ki lenne kapcsolva. Természetesnek 
tartom, hogy mint minden párt, úgy a többséget
Än fWIe^gi Párt is tegyen nyilatkozatot 
a képviselőhöz ülésén, amelyben kijelenti, ho<yy 
noha nem találja jónak ezt a megoldást, mégis el­
fogadja, de ugyanakkor fentarija eiedeti ’állás­
pontját, amely szerint a függetlenségi pártot, mint 
az országgyűlés többségét illette volna a kormány­
zás és ienlartja elvi álláspontját a bankkérdésre 
nézve, ame.y elvi álláspont idézte elő a kormány 
lemonoasat. (Élénk helyeslés.) Ennek a nyilatko­
zatnak jól megfontolandó szövegét a oártérlekcz-

letnek kell majd megállapítania. Most — ismétlem 
— csak arról van szó, hogy milyen választ adjunk 
a miniszterelnöknek az előterjesztés lényegére 
nézve.

Holló Lajos elfogadja azf, amit a párt elnöke 
mondott. Az intéző-bizottság ülésén éppen Kossuth 
Ferencz tett olyan érte mü előterjesztést, hogy a 
mai helyzet tartassák fenn őszig. A inig csak a pár­
toktól kéri az uj alakulásnak a helybenhagyását, 
addig nincs semmi ellenvetése, de mihelyt a par­
lamenttől is kérnek szavazatot, nézete szerint a 
parlament nem lehet el szó nélkül a bekövetkezett 
események felett. Amit a páti vezére az uralko­
dónak szóval elmondott, azt a párt nyíltan meg­
mondhatja a parlamentben, ahol a pártnak feltét­
lenül a parlamenti többség jogát kell érvényesíteni.

Nem lehet az ország igazi érdeke, hogy to­
vábbra is fen tartsák azt a homályt, amely szerint 
a függetlenségi párt álláspontjának nincs több­
sége. Olyan kényesek a többi pártok, hogy da­
czára annak, hogy tudják, hogy a pártok nézetei 
eltérnek, daczára annak, hogy ismerik a veszélye­
ket, amelyek előállanak akkor, ha ezt az alaku­
lást lehetetlenné teszik, mégis megakadályozták, 
csak azért, mert a parlamenti többség nem hall­
gatta el véleményét. Az uralkodó választ vár a 
parlamenttől az ő szavára és mi nem bújhatunk 
el, meg kell, hogy adjuk nyíltan az ország előtt 
a tisztességes választ: tisztelettel vagyunk a fel­
ség jogai iránt, hozzájárulunk ahhoz a kívánsá­
gához is, hogy hónapokat veszítsünk el abból a 
drága időből, amely rendelkezésünkre áll, de kény­
telenek vagyunk a felség tudomására hozni, hogy 
más kibontakozást hiába keres.

Bizony Ákos és Hock János beszéde után 
Batthyány Tivadar gróf szükségesnek tartja azt az 
indítványt, hogy midőn a kormány bemutatkozik, 
a párt részéről már előzetesen hozandó határozat 
alapján a párt megbízott szónoka terjeszszen elő 
határozati javaslatot, amelyben kimondja a Ház, 
hogy noha a parlamentarizmus követélményeinek 
nem felel meg, mégis tudomásul veszi az uj ala­
kulás^ és helyesli, hogy a kormány ezt az ügyvi­
tel^ váüalja és a kormány restituáltassék záros 
határidőre. (Helyeslés.) A végleges kibontakozásra 
nézve azonban a Ház azt a kívánalmát fejezi ki, 
hogy ez a többségi elvnek megfelelően történjék. 
Ami pedig a bank és a választói reform szorgal­
mazását illeti, erre nézve a pártértekezlet hozzon 
hafáiozatot, amelyet az illető szónok bejelent a 
Háznak.

Kossuth Ferencz : Gróf Batthyány tisztelt ba. 
rátomnak ezt az indítványát, amely már előadott 
fejtegetéseimmel nagyjában megegyezik, én is el­
fogadom. Annak idején össze fogom hívni a párt­
értekezletet, amelynek határozatát kellő körül­
tekintéssel kell majd formuláznia. Most pedig köz­
löm mostani határozatunkat a miniszterelnökkel, 
aki holnap vagy holnapután ismét Bécsbe utazik, 
ahol azt a helyes parlamenti felfogást reprezen­
tálta, hogy nem ad választ, mielőtt a jsarlamenti 
pártokkal érintkezésbe lépett, mint ahogy ezt most 
meg is tette. (Elénk helyeslés és zajos felkiáltá­
sok : Éljen Kossuth Ferencz!)

Az alkoímánypárt értekezlete.
Az alkoímánypárt délben fél egy órakor a 

képviselőház delegácziós termében értekezletet 
tartott, amelyen jelen voltak: gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, a párt vezére, Darányi 
Ignácz és Jckelfalnssy Lajos miniszterek, gróf 
Hadik János és Bolgár Ferencz államtitkárok és 
a páit számos tagja. Az éitekezlclcn megjelent 
Wekerle Sándor miniszterelnök is, aki mindjárt a 
megnyitó után a párt tagjaihoz a következő be­
szédet intézte :

— Tiszteit értekezlet ! Váratlan fordulat állott 
be a politikát válság megoldását illetőleg, ameny- 
jY. ^ őfelsége tizt az óhaját fejezte ki, hogy a 
döntést őszié kívánja halasztani. Ennélfogva ' fel- 
.■.ette ő iclségc a kormányt, hogy átmeneti jelég­
gel a mostani összeállításban vezesse ősz?g 
tovább az ügyeket. Mielőtt ő felsége kivánsá- 
pai.d szemben kifejezhettük ^álláspontunkat 
bármily tisztelettel viseltetünk ő felsége ki- 
vansága iránt, az óhajt megvitatás tárgyává 
teltük. A minisztertanácsban az a nézet fe- 
jezódött ki, hogy politikai és ebből kifolyó- 
lag parlamenti felelősség nélkül a koimány az 
ügyeket tovább vezetni nem tudja. Ennélfogva azt 
a határozatot hoztuk, hogy u fclséue óhajának 
úgy tehetünk eleget, ha a kormányt átmeneti jel­
éggel a mostani összeáll hasban, de politikai fele­

lősséggel es egyszersmind parlamenti felelősséggel 
ismét kinevezi. A kormány a politikai alapeivekie 
való hivatkozással tartja ezt szükségesnek és ősz­
kor, szeptember hónapjában ismét beadja lemon­
dását. J

lel, hogy a parlamenti pártok és főleg a fügéét 
lenségi párt, mint többségi párt, ehez hozzá fog 
járulni. Természetesen elsősorban ama föltétel 
mellett, hogy ő felsége hajlandó lesz e részünkről 
nyilvánított kívánságnak eleget tenni. Kérem a tisz 
telt értekezletet, szóljon hozzá ehez az indítvány 
hoz és foglaljon e határozatra nézve állást. (Élénk- 
éljenzés.) v

Az értekezlet vita nélkül egyhangúlag magáé­
vá tette a minisztertanács határozatát és a minisz­
terelnök előterjesztését.

A néppárt értekezlete.
Az országgyűlési néppárt ma délután fél egy 

órakor tartott értekezletet, amelyen az elnöklő 
gróf Zichy Aladár, ő felsége személye körüli mi­
niszter terjesztette elő a minisztertanács határoza­
tát. A párt a kormány állásfoglalását egyhangú 
helyesléssel tudomásul vette.

A balpári
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél­

előtt a miniszteri tanácskozás után felkereste a 
függetlenségi és 48-as balpárt vezetőségét és fel­
kérte, hogy őt a lemondott kormány álláspontjá­
nak meghallgatása végett a miniszterelnöki szo­
bában látogassa meg. E meghívás folytán Szappa­
nos István, Babocsay Sándor, tsepány Géza és 
Farkasházy Zsigmond a miniszterelnöknél meg­
jelenvén, dr. Wekerle Sándor a politikai helyzetről 
való felfogását részletesen ismertette s azután fel­
olvasta a lemondott kormánynak éppen hozott 
határozatát. Fel xérie a balpárt vezetőségét, hogy 
járuljon hozzá azon tervhez, hogy a 2—3 hónapra 
kontemplált átmeneti kormányzás alatt politikai 
kérdések felvetése mellöztessék.

A függetlenségi és 48-as balpárt jelenvolt 
tagjai a közölteket behatóan megvitatták s ezután 
dr. Wekerle Sándort, ki a tanácskozás alatt eltávo­
zott, a következő határozatról értesítették, melyet 
Babocsay Sándor alelnök a lemondott miniszter- 
elnök előtt fölolvasott:

A függetlenségi és 48-as balpárt vezetősége 
foglalkozván a lemondott minisztérium mai napon 
hozott, s Wekerle miniszterelnök által ismertetett 
azon előterjesztésével, illetve kívánságával, hogy 
azon esetben, amennyiben ő felsége a volt kormányt 
átmeneti megbízással újból kinevezné a párt ígéretet 
tegyen vagy garancziát vállaljon az iránt; ho^y 
í1,“-:3 "ónapra kontemplált átmeneti idő alatt po- 
hfikai kérdéseknek a parlament által való tárgya­
in1 nem kívánja s nem kezdeményezi — kijelenti 

hogy tekintettel a párt tagjainak az aktuális poli’- 
ti kai kérdésekben, különösen az önálló bank és az 
általános egyenlő választói jog kérdőben elfoglalt 

Jól ismert álláspontjára, a 
kérdéses irányban semmiféle Ígéretet nem tehet és 
garancziat nem vállalhat.

Wekerle Sándor dr. a közlőiteket tudomásul 
vette s vázolta az újonnan kinevezendő kormány 
működési terveit.

A demokrata-párt.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma délben 

közölte a minisztertanács mai határozatát Bródy 
Ernő országgyűlési képviselővel, azzal a megbí­
zással, hogy a határozatot a demokrata-párt tag­
jaival közölje.

Felolvassa a minisztertanács halászatának 
szószerinti szövegét és igy folytatja:

Ezt a határozatot feltételesen hoztuk merr • 
valamennyi párt elé terjesztettük azzal a föltétel-

A miniszterelnök újabb bécsi útja.
Wekerle Sándor miniszterelnök kedden 

délután Bécsbe utazik és szerdán kihallgatáson 
jelenik meg őfelségénél. A miniszterelnök ez 
alkalommal jelentést tesz a királynak a minisz- 
teztanáes mai határozatáról, valamint a parla­
menti pártok állásfoglalásáról s átveszi őfelsé­
gének a kormány újból való kinevezésére vonat­
kozó döntését. Szerdán este a miniszterelnök 
újból visszatér Budapestre.

Ma délután a miniszterelnök dánosi bir­
tokára utazott, ahonnan holnap reggel tér 
vissza.

A függetlenségi párt értekezlete.
A függetlenségi és 48-as párt pénteken, e 

nőnap J-én, délután öt órakor körhelyiségében 
éitekezletet tart. Ezen az értekezleten tárgyalják 
a kormány ideiglenes kinevezését és a függet­
lenségi pártnak azzal kapcsolatban a parla­
mentben adandó deklaráczióját.
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A pártkörökből.
A függetlenségi partkörben ma este, bár 

a képviselők nagy számban gyűltek össze, az 
utóbbi napok izgalmaihoz képest teljes nyuga­
lom volt. A párttagok közölt huzamosabb időt 
töltött Kossuth Ferencz és Justh Gyula is. A 
beszélgetések természetesen a válság váratlan 
megoldása körül forogtak, s az általános véle­
mény az volt, hogy tulajdonképen csak a vál­
ság elhalasztásáról van szó, amely semmi­
képen sem alkalmas a kedélyek megnyug­
tatására. A koaliczió pártjai közölt a lappangó 
ellentét továbbra is megmarad s lehetetlenné 
tesz minden eredményes munkálkodást. Ennek 
a fölfogásnak a leghatározottabban Justh Gyula 
adott kifejezést, amikor Kossuth Ferenczhez 
fordulva igy nyilatkozott.

— Ezt az ideiglenes megoldást csak ab­
ban a reményben fogadjuk el, hogy a kormány­
nak újból való kinevezése nem jelenti egyszer­
smind a koaliczió fenntartását.

Bizony a koalícziőval nagyon nehéz a 
kormányzás, — felelte Kossuth Ferencz. — 
Látjuk ezt Hollandia példáján is, ahol szintén 
ezer bajjal küzködik a koalicziós kormány.

— Az is igaz — folytatta Justh, — hogy 
nagyon fura dolog, hogy rá vagyunk szorulva 
a kisebbségi pártokra, hogy reflektálnunk kell 
az ő támogatásukra, pedig mi vagyunk a

EGYETÉRTÉS

Egy

többség.
— Nem is tudom megérteni, — mondta 

Hock János, — hogy milyen lesz az az átme­
neti kormányzás a parlamentárizmus szempont­
jából.

Kossuth Ferencz igy felelt:
— Ha valami rendkívül sürgős és fontos 

dolog merülne föl, amelyet a képviselőház hozzá­
járulása nélkül nem lehet elintézni, akkor össze­
hívjuk a képviselőházat, de reméljük, hogy a nyár 
folyamán nem lesz reá szükség.Az újonnan kineve­
zett kormány minden valószínűség szerintszom ba­
ton fog bemutatkozni a képviselőházban s az­
után előreláthatólag szeptember közepéig szünet 
lesz. Ez alatt az idő alatt én Wiesbadenbe és 
utána három hétre Karlsbadba megyek. Bár 
egészségemnek nagy szüksége van erre a kú­
rára, még sem lesz teljes a pihenés, mert egész 
nyáron dolgozni fogok a végleges kibontakozás 
előkészítésén.

A párt tagjai élénk éljenzéssel fogadták 
Kossuthnak ezt a kijelentését és azután lassan 
oszladozni kezdtek.

Az alkotmánypárt Eskü-téri körhelyiségé­
ben ma este nagy számban voltak jelen a párt 
tagjai. Fennt jártak Bolgár Ferencz, gróf Hadik 
János és Sztercnyi József államtitkárok, Návay 
Lajos a képviselőház alelnöke és még igen sok 
főrendi és képviselő tagja a pártnak. Az alkot­
mánypárton megnyugvással vették a megoldás­
nak ezt az ideiglenes módját, amely a párt 
taktikáját igazolja.

A képviselóház nyári szünete.
A képviselőház nyári szünete körülbelül 

szeptember 15-cig fog tartani. Ennek megkez­
dése előtt a képviselőház valószínűleg csak 
egy ülést tart meg, közvetlenül Wekerle Sán­
dor miniszterelnök holnapután! audiencziáfa 
után. Ezen az ülésen, amely szombaton lesz, 
bemutatkozik az újonnan kinevezendő kor­
mány és az; elnöki előterjesztéseken kívül tár­
gyalás alá kerül a mentelmi bizottság jelentése 
is Novoszel Mátyás mentelmi ügyében.

Andrássy elutazása.
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ma dél­

után 2 órakor tiszadobi birtokára utazott.

Justh Gyula elutazása.
]usih Gyula, a képviselőhöz elnöke, holnap 

tornyai birtokára utazik.

mentelmi sérelem.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, juiius 5.
Éppen ma van tíz hete annak, hogy 

Wekerle Sándor miniszterelnök bejelentette a 
képviselőháznak a kormány lemondását és kérte, 
hogy a válság elintézéséig napolja el üléseit. Á 
válság ugyan éppen ma döntő stádiumba ju­
tott, de a mai ülésnek még nem ez volt a 
tárgya. Novoszel Mátyás mentelmi jogának meg­
sértése rnratt (Brődban a bán ellen rendezett 
tüntetések alkalmával elfogták és tizennégy 
napi fogházra ítélték) a horvát képviselők éltek 
a házszabályok adta jogukkal és kérték a Ház 
összehívását. Nem ez a horvát közigazgatásj 
atroczitás keltette azonban azt a rendkívüli 
érdeklődési, amelyet a képviselők tanúsítottak, 
Wekerle tegnapi audiencziája és a kormány- 
válság végleges megoldásának őszig való elha­
lasztása volt kizárólagos tárgya az érdeklő­
désnek.

A kormány megmaradásának hire Apponyi 
Albert gróf kijelentése folytán nyert pozitív 
formát. Apponyi Albert gróf a képviselőház el­
nökének szobája felé haladt, közben azonban 
feltartóztatták a vitatkozó politikusok, hogy 
tőle a helyzetre vonatkozólag biztos informá- 
cziót kapjanak.

— Ö felsége azt óhajtja — mondta gróf 
Apponyi, — hogy továbbra is megmaradjunk 
az ügyek vezetésénél. Ezt azonban mi a par­
lamentárizmus kijátszásának tartjuk s most 
arról tanácskozunk, milyen módon lehet a ki- : 
rályi parancsot az alkotmányosság kívánalmai- J 
nak megfelelően teljesíteni.

Ezen aztán hosszú vita indult meg s 
a horvátok hiába erőlködtek, hogy a ma­
guk számára is lekössenek egy kis figyelmet. ! 
Popovils Dusán horvát képviselő már kora ! 
délelőtt megjelent justh Gyulánál, hogy meg- j 

j beszélje vele az ülésben követendő eljárást. A 
i horvát képviselők közül huszonnégyen ugyanis ■ 

tegnap este Budapestre érkeztek és konferen- 
cziát tartva abban állapodtak meg, hogy a mai 

1 élésen hosszabb vitát provokálnak. Justh 
Gyula azonban tudomására adta Popovits- ; 
nak, hogy a házszabályok értelmében a men­
telmi sérelem bejelentése körül vitát nem en- 

: gedhet meg, mert az vita nélkül teendő át a 
mentelmi bizottsághoz. Ezt az álláspontot a 
képviselők is helyeselték, bárha Novoszel Má­
tyás dolgát valóban a mentelmi jog súlyos 
megsértésének mondták.

Az ülés megnyitásakor az első föiiünést 
j azt keltette, hogy bár Wekerle kivételével a 
I kormány minden tagja tue jelent a teremben 
I minden bársonyszék üresen maradt. A lemon­

dott miniszterek a padsorokban foglaltak he 
lyet- Andrássy Gyula gióf a Bánffy Dezső báró 
helyét foglalta el, Apponyi Albert gróf az utolsó 
sorba ült, éppen a balpárt mögé, Darányi és 
fehelfalussy az alkotmánypárt első padsorában, 
Günther pedig velük szemben miniszteri széke 
mögött foglalt helyet. Kossuth később jött a 
terembe és viharos éljenzés kisérte, amíg a 
Sztercnyi melletti helyet foglalta el.

Az ülés alig hannir.cz perczig tartott, de 
a tömött padsorokban visszatükröződött a 
forrongó válság, izzóvá teve a hangulatot. Egv 
kis kitörés is volt, amikor a néppárt részéről 
füst hot meggyanúsították, de az elnök a füg­
getlenségi párt élénk helyeslése közben vissza­
utasította a támadást. Egyébként Novoszel 
mentelmi ügyét azzal adták ki a mentelmi bi­
zottságnak, hogy nyolez nap alatt tegyen je­
lentés*-

Insth Gyula elnök az ü ést féltizenegykor meg­
nyitja. Az elnök bejelenti, hogy húsz képviselő a

, összehívását kérte. Fölolvastatja a kérelmet, 
mely Novoszel Mátyás horvát képviselő mentelmi 
jogának megsértéséi panaszolja.

Csizmadia Endre jegyző felolvassa a kérelmet.
Farkasházy Zsigmond : Rémuralmat csinálnak 

Horvátországban !
. Elnök: T. Ház! Minthogy a mai ülés 20 kép­

viselő kívánságára különleges okból hivatott össze, 
lermeszelszertilcg el kell maradótok mindazon el­
nöki előterjesztéseknek és bemutatásoknak, melyek 
teleit vita fejlődhetnék, vagy amelyek erre alkalmat 
adhatnának. (Helyeslés.) Ennélfogva csakis azon 
enoki előterjesztéseket teszem meg, amelyek ha­
laszthatatlan természetűek és amelyek felett a vi- 
/u f házszabály vagy a dolog természete kizárja. 
(Helyeslés). Ezek között elsősorban az őszintén 
aléizeít részvét meleg szavaival kell megemlékez­
nem Boitlik János, Pogány Lajos és Soly- 
mossy Endre képviselőtársaim elhunytéról. Nincs 
közöttünk senki, aki igaz becsüléssel ne visel­
tetett volna az ő rokonszenves egyéniségük 
iránt, s méltánylással és elismeréssel ne adózott 
volna a politikai élet nagy kérdései iránt mindenkor 
tanúsított ügybuzgalmunknak és odaaoásuunak. 
(Igaz ! Úgy van ! Helyeslés.) Mindezeknél fogva 
indítványozom, hogy elhalálozásuk felett érzett 
mély és fájdalmas részvétünknek jegyzőkönyvünk- 
ben adjunk kifejezést. (Elén helyeslés) Mélfózfa- 
tik ezen javaslatomhoz hozzájárulni ? (Igen!) Ha 
igen, akkor ilyen értelemben mondom ki a hatá- 
rozaíoí. Ezzel kapcsolatosan jelentem, hogy az 
április hó 26-iki ülésben nyert felhatalmazás alap- 
jan a pestpilissolfkiskumnegyei váczi, a győrvar­
megyei . téti és az udvar helyvármegyei székelyud- 
várhelyi választókerületekre nézve az uj választó« 
iránt intézkedtem. (Helyeslés.) Tudomásul vétetik

(Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
a terembe lép. Hosszantartó élénk éljenzés és taps 
a függetlenségi párton.)

Részletes tudósításunk a követező

Elnök bemutatja Pozsony város második ke­
rületében az 1909. évi május hó 17-én megvá- 
\aszm Bar thal György képviselő megbízólevelét, 
mm) 3 Gyor. varmegye ihéü választókerületében 
1909. jumus 5- n megválasztott Cscmez István, 
rest-riiis-bolt-Kiskun vármegye váczi választó- 
kerületében 1909. évi juntos hó 18-án megválasz- 
tott Preszly Eiemér és Udvarhely vármegye s^é- 
kelyudvarhetyi választókerületében 1908. évi junto« 

megválasztó.t Valentsik Ferencz ország- 
gyűlési képviselőnek megbízólevelét. Végül a ház- 

■ szabályok 188. §-a értelmében bejelentette, hogy 
Szkicsak Ferencz képvisető 1909. évi április hó 

Kll tevéjével, Novoszel Mátyás képviselő
m^Ei 909- éV J” hó 25-én kelt levelével 
mente mi joguk sérelmét jelentették be. Ezek a 
mentelmi bizottsághoz utasittattak.

_ Snpiló Ferencz javasolja, hogy Novoszel Má- 
yas mentelmi ügyében a bizottság 24 óra alatt 

hozzon határozatot.
Hcíervári Lehel bár szintén sürgősnek tartja 

hogy ebben a fontos kérdésben mielőbb határoz- 
zon a bizottság, mégis, hogy alapos bírálat tár­
gyává tehessék az esetet, indítványozza, hogv

j (Helyeslés*)00 belÜl <egyen jelentést a bizottság.

, Lorkovics Iván (horvátul beszél Zajos felkiált 
: fasok): M gyárul!

Elnök: A képviselő urat kérem, hogy érdem­
ben ne nyilatkozzék. (Mozgás.)

I . Eorkcvics Iván (horvátul beszél. Beszéde köz- 
j be,n aHaz minden oldaláról ismételt közbekiá'iá- 
! sok : Magyaiul!)

Elnök : Érdemben nem nyi'afkozhalik a kép-
S°(ÉÍénkahe!yVeásíébs.)S Í8Y f°ly,atja’ megvonom a

Kmefy Kátoíy: Most jogosult a felháborodás.
Lorkovics Iván (horvátul folytatja és befejezi 

beszédét.) J
Po!it Mihály nagy zajban Snpiló javaslata mel­

lett szóm it fel.
Elnök a vitát berekeszti és szavazási a feszi fel 

a kérdést. Miután egyhangúlag a zaro ha*áridő 
kikötése melleit döntött a Ház, felállással szavaz­
tak a Snpiló és Hedeiváti javaslataira. Az arányt 
nern tudván megállapítani, e nők ehendcli a kén- 
vsaink megszámlálását. Először a Snpiló indítvá­
nyára szavazlak. Azután a Hédcrváréra — szaka­
szon kinti mcvszámlálással. (Nagy zaj a néppárton.)
, Ferencz: Ez nem járja ! Ez nem igaz­

ság ! (Nagy zaj.)
Iledorvari Lehel: Titeket is úgy számláltak 

meg! (Nagy zaj a függetlenségi pátion. A nép­
párti képviselők a padokat ütik.)

Elnök kihirdeti a szavazás eredményét, mely 
szer int 104 képviselő a Supilö indítványa, 122 pe- 
d'g Héderváii Lehel indítványa mellett szavazott, 
r.nni.llógva kihirdeti, hogy a mentelmi bizottság 
:t naP011 belül tartozik jelentést tenni a Háznak 
Egyúttal erélyesen visszautasította némely képvi­
selőnek azt a megjegyzését, hogy a szavazatok 
megszámlálásánál nem járt volna el igazságosan.



e
mert ő a gyorsból jegyzetek tanúsága szerint — 
teljesen pártatlanul járt' cl.
, — r a némely emberek — úgymond — nem
értették meg, vagy nem akarták megérteni a fel­
tett kérdést, arról nem tehetek, (Folytonos zaj a 
néppárton, éljenzés a függeilenségi párton.) de 
a gyanúsításokat a leghatározottabban vissza­
utasítom ! (Zajos éljenzés és taps a függetlenségi 
parton).

Határozatilag kimondja azután a Ház, hogy 
az április 26-iki határozat értelmében a válság 
alatt a tanácskozás szünetel s a Ház összehívását 
az elnökségié bizza.

A jegyzőkönyv Hitelesítése után — féltizenkét 
órakor az ülés véget ért.

Budapest, julius 5.
Küvoszel mátyás mentelmi ügye. A képviselőház 

mentelmi bizottsága ma délelőtt a képviselőház ülését 
kövelőleg a Házban Malatinszki Gyöigy elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen Novoszcl Mátyás orsz. 
képviselő mentelmi jogának megsértésével foglal­
koztak. Az ügy előadójává Héderváry Lehelt vá­
lasztották. A bizottság ülésén a következő határo­
zatot hozta :

A bizottság megállapítja az iratok alapján, 
hogy Novoszel Mátyás országgyűlési képviselő, 
anélkül, hogy a memelmi jog felfüggesztésére még 
csak kísérlet is tétetett volna, tizennégy napi fog­
házbüntetésre ítéltetett közcsend elleni kihágás 
miatt. A bizottság ezek alapján javasolja, hogy 
mondja ki a Ház, hogy jelen esetben a mentelmi 
jog megserteleit és utasítsa a minisztert, ho^v a 
megtorló' lépéseket haladéktalanul tegye meg.

Hédervári Lehel, a függetlenségi párt érte­
kezlete után tudatta a miniszterelnökkel a men­
telmi bizotíság határozatát.

— Kétféle mód volna a megtorlásra — mon­
dotta a miniszterelnök.

A horvát képviselők megbízásából Barcsics 
Erasmus a következő táviratot intézte a királyhoz 

Felséges Urunk!
A il0,ryáí országgyűlés egyik tagjának sulyo-
2'^rtett mentetmi joga védelmére legmélyebb 

tiszte.ette! alulírott, mint a horvát országgyűlés 
korelnóke a követketkező legaiázatosabb kérést 
bátorkodik Felséged elé terjeszteni:

Épp most érkezeit hozzám Novoszel Mátyás 
heologiar doktor, andréjevei-i plébánosnak, a

tarfaU mm^2agFÜ éf iagján;,k a jelentése azzal a i 
ar alommal hogy f. évi jumus hó 15-én Rauch

me|tíiánnRr/ri! megérkezé„se, alkalmával a Száva 
melletti Brodban csendőrök elfogták és nyolcz 
órán at a brodi csendőri hatóság letartóztatva 
tartotta, azután pedig szabadon bocsátották ugyan 
de ugyanaz a hatóság elítélte őt tizcnnégS 
tatható a‘ amC y Pénzbüntc|ésie át nem váltoi- 

inH rendőr, hatóság ez eljárásának csak az volt
koí^báró"<E,nr‘pNÍTSZel képviseI0 akkor, ami­
kor báró Rauch Pal ban megérkezett föhh narsszltal egyljlt azzal a szän«B“ SezM, bK

SSÄÄä *•Novoszcl “
tnro4nv#el az,ií61el<el súlyosan megsértették azt a 
ÜmSí Laz or.SZ52§äle5i képviselők immu- 
czália! s7S7vl -,tS .aniciyet .Eelséged szeníesiíelt és 
nnt alkotmány alapjait is megrázták, amely-
nélkülözt halaSat orvát0rszág már régón

n c -Ez afJté]et .még ma is fönnáll és a horvát 
országgyűlés tágját, dr. Novoszcl Mátyás plébn- 
h°S a, . ^közelebbi időben elfoghatja a rendőrség, 
hogy kitöltse a rárótt büntetést.

Felség !
. , A horvát országgyűlés kivédheti azt a vesze­

delmet, amciy ismételt megsértéssel fenyegeti a 
mentelmi jogot és megvédheti a mi keményen súj­
tott hazánkat attól a gáncstól, hogy itt a mentelmi 
joggal védett képviselőket a mentelmi jog felfüg­
gesztését kérő eljárás nélkül rendőrileg elítéltetik 
még pedig annak a gyanúnak az alapján, hogy 
tüntetni akarnak.
»in-, Mn\ 3 ^gfe,söbb kézirattal bizonytalan időre 
etnapo t horvát országgyűlés korelnöke kötelessé­
gemnek tartom, hogy Felségednek, mint a törvé- 
nyeknek legfőbb őrének, a tudomására hozzam 
az alkotmányig garantált mentelmi jognak ezt a 
megsértését és hogy legalázatosabban kérjem Fel­
ségedet, ho y a horvát-sziavon-dalmát királyságok 

legkegyelmesebben összehívni ke- 
g>esked|ék, hogy ez megalakulhasson s a men­
telmi jog megsértésének jelen esetében az alkot- 1 
manyrlag garantált törvényeknek érvényt és elég­
tételt szereztessen. J ° j
Midőn ezt a legaiázatosabb kérdést clőletjesztcm, 
egyu tál tolmacsolója vagyok Felségeddel sze uben annak az örömteljes érzésnek, amely el fogja föT 
tnnl c kérés tehesltése következtében - '^u-

királyságot, amely a rendezett, alkotmányos élet 
áldásaira vágyódik.

Felségednek legaiázatosabb szolgája, Barcsics 
Erasmus, a horvát országgyűlés korelnöke.

A horvát képviselők ma délután bizalmas ér­
tekezletet tartottak, melyben a mai képviselőházi 
ülés eseményeit és az általános politikai helyzetet 
beszélték meg. Formális határozatokat az értekezlet 
nem hozott, a képviselők bizalommal viseltetnek 
az iránt, hogy /usth Gyula képviselőházi elnök a 
Novoszel Mátyás mentelmi ügyének tárgyalására a 
képviselőházat össze fogja hívni. Amennyiben ez 
nem törlénnék meg, avagy más nyomós indokok 
fennforognának arra nézve, hogy a képviselőház 
összehivassék, a horvát képviselők a házszabály­
adta joguknál fogva erre módot fognak találni.

Zágrábból táviratozzak, hogy báró Rauch Pál 
horvát bán ma este titkára, dr. Krencsics Milán 
kisételében Zágrábból Budapestre utazott. Mint a 
„Budapesti Tudósító“ értesül, báró Rauch buda- j 
pesti útja Novoszel képviselő mentelmi ügyével 1 
áll összefüggésben.

EGYETERTES Kedd, julius ß.

nagy kamat,

Glosszák.
I Két héttel ezelőtt azt irtani itt, ebben a 

(refálózó rovatban — komolyan, hogy őszig 
nem lesz döntés a válságban. Komoly politiku- 

I sok nem írlak volna le ilyen vakmerő és min- 
- den politikai valószínűséget fejtetőre állító 

prognosztikont. Ezt belátom és röstelkedtem is 
akkor miatta, de igazam nekem lett, a kontár 
politikusnak.

Sőt tulon-lul igazam lett. Mert akkor én 
csak annyira vakmerösködlem, hogy a királyi 
akarat a mai kormányt okkal-mőddal, de nem 
nagy szívességgel helyén marasztalja. Most 

I meg az történik, hogy ez a kormány a válság 
prolongálását egyenesen attól teszi függővé, ha ! 
újra kinevezik. Lesz tehát egy alkotmányos 
„válság kormányunk".

Kossuth Lajos azt mondta az államtudo­
mányi definiálva, hogy a politika az e.xigen- 
cziák tudománya. Nem előnyös dolog ilyen 
nagy emberek szállóigéit korrigálni. Pedig 1 
rendesen úgy van, hogy nagy föltalálók nagy ! 
találmányait apró mesteremberek szokták kicsi 
javításokkal gyakorlati értékűvé tenni. Ha Kos­
suth Lajos ma élne, és látná, hogy mi minden 
tud itt ebben az országban megtörténni, bizo­
nyosan maga megkorrigálná a saját definiczió- i 
jat. Azt hiszem igy, egy kis nuancebeli vál­
toztatással :

A politika az abszurdumok tudománya.
Jó és széles látókörű politikus itt tudniil­

lik az, aki a legnagyobb abszurdumokat tudja 
kitalálni és azlán a valószínűségek elől az ab­
szurdumok felé tudja terelni ezt az országot. Holt 
bizonyos tudniillik, hogy itt sohasemavalószinüsé- 
gek, hanem mindig az abszurdumok történnek 
meg. Aki pedig egy megtörténendő abszurdu­
mot előre ki tud találni, az európai stilusu. 
komoly és nagy politikus. Vidi: Méray Hor­
váth eset.

el van kényeztetve. Annak kell a 
de nem kell a nagy koczkázat.

Az osztrák ipar szintén uzsora. Komisz 
és drága, mer az ipari tőke igy uzsoráskodik 
Az osztiák ipar czikkei tehát megint nem kel­
lenek másutt, csak ahol oktrojjal lehet elhelyezni 
a silányságokat. Másutt a jó és olcsó német 
franczia és angol ipar látja el a szüksége, 
teket. 6

Már most úgy (essék elképzelni, hogy min­
den olyan politika, amely Magyarországot Ön­
álló vámpolitikához, önálló bankintézményhez 
akarja juttatni, Ausztria tőkéjét és iparát lét- 
alapjaiban támadja meg. Abban a pillanatban 
amikor Magyarország az önálló bank révén 
szabadkezet nyer hitelviszonyai felett, amikor 
az önálló vámterület révén védőpolitikára nyer 
lehetőséget,, abban a pillanatban dögrovásra 
jut az osztrák kitartott ipar és az uzsorás tőke 
mert kiszorul a világ szabad versenyébe, amely 

I legázolja, semmivé teszi a maga egészséges 
1 kemény erejével.

Hát kérem. Ezért vannak a legalkotmá­
nyosabb uralkodónak örökős aggodalmai, mi­
helyt ezt a két delikát kérdést piszkáljuk'meg 
innen alulról. A kormányok pedig nem tehet­
nek róla, hogy most már mindig ezzel a ha­
muban sült, kemény, pogácsával kell innen 
Bécsbe útra kelniök. Es arról sem 
hogy ez a nehéz töpörtős-pogácsa 
mindig megfekszi a gyomrát.

De abszurdum az, hogy magyar- 
sok nem fordulnak sarkon, amikor ^vvout,u 
kenetes hangon azokról az aggodalmakról kez­
denek beszélni. Játszszunk nyilt kártyával. Tes­
sék megmondani nekünk, hogy Ausztriát ki 
kell tartanunk és punktum!

Ne jöjjenek ide azzal az üres mentegetőd- 
zéssel, hogy az uralkodó aggodalmai . . .! Az 
uralkodó nagyon jól tudja, mit csinál Becsnek 
pompásnak, gazdagnak kell lennie, hogy kelle­
mes legyen benne az uralkodás. De vallják ezt 
be és ne nevezzék megoldásnak a válság­
minisztériumot azon a czimen, hogy a király 
alkotmányosan akarja a válságot megoldani. 
Nem akar megoldani semmit, csak wurstlizni 
akar, hogy Ausztria nyugodtan tovább szlpo- 
lyozzon ...

Mert ez a válság 1
(- vay.)

tehetnek,
Bécsnek

politiku-
Bécsben

•• ••

KÜLFÖLD.

Mert mi itt a helyzet? Abszurdum mar

a horvát

eredendő elhelyezkedésében.
Vagy nem abszurdum az, hogy nyakra- 

főte bukjon itt minden kormány és legyen 
kormányképtelen minden párt és egyén, aki 
és amely akarni mereszd ennek az országnak 
a gazdasági függetlenségét, mert az uralkodó 
gazdagnak és anyagilag függetlennek ezt az 
országot nem akarja.

^*£Z£^!1 amióta gazdasági irányba terelő­
dött itt nálunk a politika, azóta minden kor­
mánybukásnak ez volt az oka. A dolog­
nak a magyarázata is érthető. — Ausz­
triának a tőke ereje uzsora üzletekre van 
berendezve. Másuit osztrák pénzt, mint ná­
lunk, elhelyezni nem lehel, meri az aimol 
és franczia tőke becsületes olcsó kamatot szed 
tehát mindenütt az kelendő, ahol pénz kell. Az 
osztrák uzsorás tőke tehát csak ott juthat tér­
re2 és fölényhez, ahol azt halalmi eszközök­

kel oktrojálják. Másutt azonban ez nem mcy 
csak nálunz, mert mi ki vagyunk hozzá szol- 
gáliatva. Menne még a Balkánon, de az rossz 
üzlet. Bizonytalan. Az osztrák uzsorás töke pedig 
bizonytalan üzletek után nem fut, mikor itt : 
van a szolid magyar humus, a maga első I 
klasszisa biztosítékával. Az osztrák uzso'rás tőke í

A nemet válság. Berlini jelentések szerint Bülöw 
lierczeg Gravemündeben még egyszer előadást fog 
tartam a császárnak Rügen-szigetöre való elutazása 
előtt. Wedell g óf helytartó julius 8-án Berlinbe 
érkezik. Minthogy Wedell grófot már többször 
ennegették mint Billow herczeg utódját a biro­
dalmi kanczellári állásban, ennélfogva berlini uta­
zását nagyon fontosnak tartják.

A szabad egyesülés párfgyülése hosszú vita 
után az Altona-Schleswig-Ho stein-párf javaslatát 
amely a szabadelvű néppárttal való egybeolvadásra 
vonatkozik, a szabad egyesülés ügyvezető választ­
mánya ele utalta. A fúzió c szerint még nincs 
kimondva, de a javaslatot a vita folyamán az 
összes szónokok üdvözölték.
Mrm^ril«?dalmi Ryü,6sen az italmérésre szolgáló 

. vonatkozó törvény módosításáról 
szoló javaslatot rövid vita után 14 tagú bizottság- 
M • A «örvény kimondja, hogy csak a 6- 
er és féli tér tized és huszadrészeinek megfelelő

hrökösM4 • hasznalhatbk. Következik az állam 
örökösödési jogáról szóló törvény második olva-

Dr. \unck (nemzeti libera.is) megjegyzi liocrv 
a kincstár örökösödési joga igen népszerű.’ Ezért 
partja c javaslat alapvető első paragrafusa melleit 
log szavazni.
i„.r,„E>0W- (“akad egyesülés) igazságosnak mondja, 
hogy az örökhagyó egyes távoli rokonai helyeit,

,k öt la án nem is ismerték és nem is törődtek 
vele, az állam öiököljön.

Ulrich (szocziáldemokrata) megjegyzi, hogy 
az l! n,n örökösödési joga társadalmi és szocziális 
szempontból igazságos. Pártja a kormányjavaslat 
melleit fog szavazni.

Sydow államtitkár azzal az állítással szemben, 
bo)vy ,fr, Javaslatnak forrása a szociáldemokrácziától 
való félelem, azt kell mondanom, hogy félek az
. íiJnóz0n va ó ,ám°8áüstól, aminőben előttem 
szóló részesített.

ngajaagaifciAa^iaiitMMOT. ■
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Kedd, július 6.
Ulrich képviselőt utólag lendreutasitják, mert 

az államtitkárt a polgári púitok ügynökének 
mondta.

Gröber (czentrumpárti) megjegyzi, hogy a 
javaslat beavatkozik a magánjogokba. Szóló el­
lenzi a javaslatot, mert ezzel ellentétes liatározmá- 
nyokat veitek tel annak idején alapos megfonto­
lás után a polgári törvénykönyvbe.

Ablass (szabad egyesülés) kijelenti, hogy 
pártja uj bevételi források szerzésére helyesnek 
tartja a kijelölt utal. A javaslat régi német forrá­
sokra mutat, füzért mindenekelőtt az antiszemiták­
nak kellene hozzájárulniuk.

0 er lsen (birodalmi párti) az állami örökösö­
dési jog kiépítését nagyon jogosultnak mondja. A 
szőnyegen levő javaslat ellen azonban pártja ag­
godalmakat táplál és ellene fog szavazni. ö

Sladlhagen (szocziáldemokrata) ellenzi, hogy 
éppen a szeles rétegeket sújtsák indirekt adókkal, 
míg a javaslat a birtokos osztályokat ismét gon­
dosan kíméli.

Paab (gazdasági egyesülés) a javaslat ellen 
szól. Szintúgy Richthofen (konzervatív).

A birodalmi gyűlés ez után második olvasás­
ban névszerinti szavazással 191 szavazással 136 
ellenében az állam örökösödési jogáról szóló tör­
vény alapvető első paragrafusát elveti, szintúgy a 
törvény többi részét, továbbá a bevezetést és a 
czimet úgy, hogy miután a törvényből semmi sem 
marad, a harmadik olvasás nem ejthető meg.

Következik a boradó második olvasása.‘A bi­
zottság a kormány javaslatának elvetésével az 
1902. május 9-iki pezsgőre vonatkozó törvény 
módosítását javasolja.

Gróf Kamtz (konzervatív) megokolja póttör­
vényjavaslatát. amelyet a bizottság által elvetett 
boradó helyet nyújt be. E szerint oly borra és 
szőlőmustra, amelynek értéke hektoliterenként több, 
mint 40 márka, literenként 7 és fél pfennig, azon­
kívül palaczkborra még pótadó vettetnék ki. Szóló 
kijelenti, hogy e boradó egyszersmind birtokadó, 
miután a bort túlnyomórészt jómódúak fogyasz­
tanak.

Sydow államtitkár: A szövetséges kormányok 
is azon a véleményen vannak, hogy a palaczk- 
bort, a jobbmóduak italát nem szabad kímélni, ha 
a pálinkát és sört megadóztatjuk. Sajnos, a kor­
mányjavaslat helyreállítására nem tettek javasla­
tot. A bcyujtott javaslathoz nem lehet hozzá­
járulni.

Sydow államtitkár folytatva kifejti, hogy az 
általános boradó elsősorban a különben is bajos 
helyzetben leledző vinczellércket sújtaná, tekin­
tettel a szövetséges államoknak már igy is fenn­
álló általános boradójára, kettős megadóztatás 
esete állana elő. Weber nemzeti liberális pártja, 
Kanilz valamint a szövetséges kormányok javas­
lata ellen van. Gróf Kanilz konzervatív javaslatá­
nak elvetésére a kormány javaslatát ajánlja elfo­
gadásra. Gröber czentrumpárti szerint a kis bor­
termelők felszabadítása nem sokat érne. Hessen 
és Bajorország nehéz küzdelmek árán megszün­
tették a boradót.

Wíirttembergben, Bndenben, Elsass-lotharin- 
giában e harez még folyik. A biroda'omnak nem 
szabad ezen hibát megismételnie. Lehmann szo­
cziáldemokrata pártja nevében elfogadhatatlannak 
mondja a boradót. Schultz birodalmi párti szerint 
a nép nem érti meg, miért vetik el ezt az adót. 
Blankenborn nemzed liberális szernt a boradó a 
már különben is nehezen megterhelt vinczellére- 
ket nagyon sújtaná. Stauffer gazdasági egyesülés 
szerint Kanilz javaslata aggályos. A költségek a 
termelőt terhelik és hatályos ellenőrzésről nem tör­
ténik gondoskodás. Dawid szocziáldemokrata sze­
rint ezen adó a kisboi termelők ezreit tönkretenné.

Rövid vita után Kanilz indítványának első 
szakaszát elvetik, a többi részeit elfogadják, majd 
elvetik a teljes kormányjavaslatot. A pezsgőboradó 
javaslatot 200 szavazattal 125 ellenében elfogadják 
s az ülést elnapolják.

A krétai kérdés. A franczia kamarában 
Cochin Denis képviselő interpellálja Pichon kül­
ügyminisztert a franczia kontingensnek Krétából 
való visszavonása dolgában. A kormánytól azt a 
kijelentést követeli, hogy a provizórium a négy 
hatalom zászlója védelmének garantálása mellett 
fog fentarlatni.

Pichon miniszter válaszában kifejti, hogy a 
jelen időpont a sziget jövendőbeli kormányzatá­
nak megvitatására nem alkalmas. A hatalmak e 
kérdésben megegyezésre fognak jutni, mihelyt al­
kalmasabb körülmények állanak be. Ezen idő­
pontig és már c hó 27-től kezdődőleg a nemzet­
közi csapatiészek helyét négy állomáshajó fog­
lalja cl. A hatalmak Törökország, Görögország és 
Kréta mérsékletére és bölcsességére számítanak, 

fogják kerülni azon nehézségeket, amc-
elő. Az

EGYETÉRTÉS

melyek
Ivek komolyabb eseményeket idézhetnek 
inczidcna ezzel be van fejezve.

Athénből táviratozzák : A török hatóságok je­
lentéseket kaplak, hogy sok bárka fegyverrel és 
lőszerrel megrakodva vasúton van és a fegyverek 
a maczcdoniai görög lakosságnak vannak szánva. 
A török hatóságok szigorúan szemmel tartják a 
kikötőt.

Konstantinápolyból írják : A négy krétai védő­
hatalomnak a portához intézendő jegyzéke már 
elkészült és jóváhagyás végett a kabinetek elé ter­
jesztetett. Még kérdéses, vájjon holnap átnyujtják-e 
a kormánynak. A jegyzék tartalmát már jelezték. A 
státusquo fentartásaalatt a sziget mai kormányformá­
ját gondolták. A hatalmakkijelenlik, hogy a kormány­
zat kérdésének végleges rendezése felett alkalma­
sabb időpontban fognak tanácskozni. Ha a kré­
taiak zavarokat keltenének, a hatalmak megtennék 
a szükséges intézkedéseket. Úgy látszik, hogy a 
megoldás kielégíti a török köröket. A külügymi­
niszter szombaton egy diplomata előtt kijelentette, 
hogy a porta mindenekfelett békés hajlamú.

Bosznia (elállítása. A nagyszerb forradalmi egy­
letek képviselői Dvoini-Milanovában, Kragujevácz 
mellett gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy Boszniát és Herczegovinát fellázítják és olt 
forradalmat támasztanak. A szófiai maczedóniai 
bizottsággal való megegyezés nem sikerült. A 
maczedóniai szervezet vezetői semmiféle kötele­
zettséget sem akartak vállalni arra az esetre, ha a 
szerb bandákat Maczedóniából kivonják és azokat 
másfelé, a novibazári szandzsákban, vagy Bosz­
niában használják fel.

A török flotta parádéja. Tegnap volt Hajdar 
basa előtt az első flottaparádé a szultán jelenlété­
ben. A parádé rendkívül fényesen és minden in- 
czidens nélkül folyt le. A partot óriás néptömeg 
szállta meg. A szultán a kedive kíséretében az 
Erfogrul lm jón jelent meg. A flotta zeneszóval és 
üdvlövéssel fogadta. A hajókon a legénység fényes 
uj egyenruhában négyes sorokban állott föl és 
nagy lelkesedéssel üdvözölte a szultánt ezzel a 
kiáltással: Csők jasa szultán ! A szultán sokáig 
beszélgetett a tengerészeti miniszterrel s azt a kí­
vánságát fejezte ki, hogy a török flotta fejleszté­
sére tegyen meg mindent. A miniszter már legkö­
zelebb flottajavaslatot fog terjeszteni a parlament 
elé. A parádé lefolyása nagyon fokozta a lakosság 
bizalmát, hogy a krétai "'kérdést Törökországra 
nézve kedvezően fogják megoldani.

A perzsa forradalom. A sah pártján lévő ko­
zákok és a gilai kormányzó, Szipahdar vezérlete 
alatt álló forradalmárok között ma reggel a kö­
zelben levő Sahabad mellett harez keletkezett, 
amelyekben a kozákoknak több halottjuk volt. 
Mint Baranovszki, az orosz követség dragománja 
és Sztokez őrnagy, az angol követség katonai 
attaséja, Sahabadból jelenti, a forradalmárokat a 
sah pártján levő kozákok megverték és a harez 
folyamán tizenkettőt közülök megöltek. A kozákok 
részéről egy tiszt és három közlegény elesett, 
kettő megsebesült. A jövő hét folyamán az angol 
és orosz követség egy-egy hivatalnoka Szardar 
Asszad elé Aliabadba és Szipahdar elé Jangi- 
manba utaznak és kijelentik nekik, hogy további 
előnyomulás kétségkívül provokálná az idegen be­
avatkozást.

Teheránból jelentik : Kardiban az összeütközés 
a kozákokkal nagyon véres volt. Liakhow erős 
kozákcsapatokat küldött oda s ma reggel a forra­
dalmárok minden oldalról megtámadták a kozák- 
ságot, de nagy veszteség árán kénytelenek voltak 
megfutamodni. A kozákok négy zászlót és egy 
hegyi üteget zsákmányoltak. A kozákok vesztesége 
egy halott és négy sebesült, a forradalmárok 12 
halottat hagytak hátra, sebestilljcikct pedig maguk­
kal hurczolták. Az elesetteket nyomban eltemették 
és a foglyok közül a kozákok négy öiményt 
agyonlőttek. Ez az ütközet csak véletlen volt és 
legközelebb döntő mérkőzés lesz. Teheránban 
igen nagy az izgatottság.

Teheránból jelenti a Vossische Zeitung tu­
dósitója : Ma korán reggel a lovas tcstőrség 
Sahabad ellen vonult és útközben megütközött a 
forradalmárokkal, akiket visszavert.

A szerb prirc’ok nevelése A „Politika“ szerb 
lap éieshnngu czikkben teszi szóvá a két királyi 
hcrczcg neveltetését és követeli, hogy a dinasztia 
és az ország érdekében végrc-valahára tisztázzák 
ezt a kérdést. Mmdjáit azután, mikor György hcr­
czcg lemondott a trónról, úgy határozott a kor­

mány, hogy Sándor trónörökös némcioiszági 
egyetemen tolytassa tanulmányait, György hcrczcg 
pedig Angolországba utazzék. Azóta a volt trón­
örökös sok útitervet gondolt ki, de egyik sem 
valósult. A czikk sürgeti a kormányt, hogy szüntesse 
meg azokat az akadályokat, amelyek a volt trón­
örökös elutazását hátráltatják. Sándor trónörökös 
atyjával, a királyival, jövő héten Ribarska Bánjába 
utazik több heti fürdőzésre, György herczeg ellen­
ben otthon marad.

A szultán követsége a pápánál. A pápa tegnap a 
Galib bég vezetésével nála tisztelgő török követ­
séget fogadta, amely hivatalosan tudatta vele az 
uj szultán trónraléptét. A pápai csapatok tiszteleg­
tek. Az audicnczia a trónteremben volt. A követ­
ség vezetője a pápához beszédet intézett, amely­
ben bejelentette, hogy V. Mohamed megbízta a 
küldöttséget, hogy ő szentségével a szultán trónra- 
lépését közölje. E megbízás annál kellemesebb, 
mert az oftomán nép egy részének főpásztorát és 
egyházi fejét illeti. Galib basa beszéde végén azt 
az óhaját fejezte ki, hogy a pápát a gondviselés 
hosszú élettel ajándékozza meg. Ezután a pápának 
a szultán levelét nyújtotta át. Ö szentsége azt vá­
laszolta, hogy nagyrabecsüli a szultán jóakaratá­
nak és barátságának jelét és arra kérte Galib basát, 
hogy szuverénjének tolmácsolja köszönetét A pápa 
a szultánnak boldogságot kíván. A kihallgatás 
után a követség Merry del Val bíboros államtit­
kárnál tett látogatást, aki délután viszonozta az 
ottomán küldöttség látogatását.

A Tauern-vasuí megnyitása.
Bnűapest, julius 5.

Ma történt az alpesi vasutak utolsó rész­
vonalának, a Tauern vasútnak megnyitása a 
király jelenlétében. Az uralkodó fogadtatására 
nagy előkészületek történtek, nemcsak Spittal- 
ban, ahol a vasutmegnyitási ünnepély lezajlott, 
hanem az egész útvonalon, amelyen az udvari 
vonat keresztül robogott Spittalban már a kora 
reggeli órákban, különösen a pompásan díszí­
tett pályaudvar környékén, élénk élet uralko­
dott. Tűzoltó- és hadastyán-egyesületek vonul­
tak fel zenekaraikkal, ünnepi ruhába öltözött 
tanuló fiuk és leányok jöttek a vidékről és so­
rakoztak a fogadóépület előtt, ahol az állami 
és autonóm hatóságok hivatalnokai, a környező 
községek polgármesterei és képviselőtestületei 
is felállottak. Az uralkodó üdvözlésére többek 
között megjelentek : Schreiner miniszter, Hohen­
lohe herczeg helytartó, számos titkostanácsos, 
magas állami hivatalnokok, dr. Derschatta, az 
osztrák Lloyd elnöke, az urakháza számos tagja, 
sok képviselő, a különböző minisztériumok 
képviselői, a papság, a karinthiai tartomány- 
gyűlés tagai, az építési vállalatok főhivatalno­
kai. 0 felsége sátra előtt a gurki herczegérsek, 
Wrba vasutiigyi miniszter, Potiorek hadtest- 
parancsnok. Hein báró tartományi elnök várták 
ő felsége érkezését.

A király sátora és Gurk herczeg püspök 
sátora vörös damaszttal és pompás délszaki 
növényekkel voltak díszítve. Ä két sátor között 
volt elhelyezve ő felsége mellszobra, efelett 
egy allegorikus csoport. "Salzburgot és Karin- 
thiát ábrázoló két nőalak, amely a szárnyas 
kereket tartja. Zászlók és virágguirlandok és 
mindennemű dísznövények tették teljessé a pá­
lyaudvar dekoráczióját. Az uj Tauern-vasut 
mentén az összes községek és az állomások 
zászlódiszt öltöttek. A hegyeket friss hó bon­
totta, ami emelte a táj szépségeit. Az idő pom­
pás volt. Az alaguton való átutazás 12—14 
perczet vesz igénybe. Böcksteinban az épület 
előtt fenyőlombbal diszitett fúrógép van, 
amelyet ő felségének holnap bemutatnak. A 
fúrógép mellett egy képállványon van Michalek 
festménye : Egy aknának megnyitása a Tauern- 
alagulban, amely ő felségének adandó ajándékul 
van szánva. A kép a fúrógépet munkaközben 
mutatja be. Gastein fürdőben a pályaudvar 
szintén igen gazdagon volt díszítve. Ä fürdő 
szállói és nyaralói, valamint az ut mentén lévő 
összes épületek a lcgkiilönfélcképcn voltak 
díszítve.

Reggel 8 óra tájban fenő főherczeg jelent 
meg, akit az osztrák néphimnuszszal fogadtak. 
Negyed kilcnczkor az udvari különvonat bero­
bogott a pályaudvarra. A zenekarok az osztrák 
néphimnuszra zcnditcltck. A hadaslván egye-
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sületek tisztelegtek. A zászlókat meghajtották 
és hatalmas hoch-kiáltásokka! üdvözölte a 
pályaudvaron belül és kívül levő közönség a 
királyt. Őfelsége, aki az ablaknál állva, kato­
nás köszöntéssel felelt a lelkes fogadtatásra, 
kiszállt az udvari szalonkocsiból, a főherczeg 
felé indult, akit szívélyesen üdvözölt, azután 
a gurki herczegérseknek nyújtott kezet. Wrba 
vasutügyi miniszter a királyhoz beszédet intézett, 
amelyben rámutatva az uj vonal forgalmi és 

, közgazdasági jelentőségére és a legyőzött nagy 
technikai akadályokra, kérte őfelségét, hogy 
nyissa meg a vonalat és tegye meg azon az 
első utat.

A király erre a Következőképp válaszolt :
Megelégedésemre szolgál, hogy résztvehelek 

azon vasútvonal ünneplés megyitásán, amely 
befejezése a Trieszttel való második vasúti 
összeköttetésnek. Ezen uj vasút megvalósítása 
az osztrák műszaki kart, a vasutépitészet egyik 
legnagyobb és legnehezebb feladata elé állította. 
Híven régi hírnevéhez, e feladatát is pompásan 
oldotta meg és ezzel oly müvet hozott létre, 
amely a hazai vasút ügy fejlődésének hervadha­
tatlanul dicső emléke lesz. Kívánom, hogy a 
most már befejezett vasút, amely oly sok köz- 
és magánérdeknek van hivatva szolgálni és 
amelynek létrejövetele tanúságot tesz az összes 
résztvevő tényezők harmónikus és hazafias össz- 
müködésről, még nagyobb mértékben fellendítse 
a korábbi alpesi vasútépítésekkel oly szerencsé­
sen megindított gazdasági fejlődést az állam és 
egész lakosságának javára. Szívesen teljesítem 
az uj vonal megyitására vonatkozó kérését.

Báró Haichelburg tartományi elnök Karin- I 
fhia tartomány nevében ő felségéhez hódoló 
beszédeit intézett, amelyre a király a követ­
kezőkép válaszolt: j

Szívesen jöttem ezúttal is karinthiai her- i 
czegségembe,. hogy a Taucrn-vasut megnyitásán | 
résztvegyek. Örömmel fogadom kedves karinthiai 
herczegségem lakóinak változatlan hűségét és ' 
kívánom, hogy e vasútvonal — az utolsó a 1 
nagy alpesi vasutak sorában — az országnak, 1 
amelyet szívesen részesítek gondoskodásomban, j 
gazdaságilag és kulturaiiag áldásos legyen. I 

A gurki lierczegérsek ezután nagy segéd- : 
lettel beszentelte a megnyitó udvari vonatot és i 
a sínpárt.

A király, aki ezután elhagyta a sátrat, a 1 
közelben álló miniszterekhez és 'titkos tanácso­
sokhoz fordult, akiknek kezet nyújtott, azután az 
üdvözlésre megjelent személyiségek bemutatkozá­
sát fogadta. Ő felsége ezután cllépett a pályaudva­
ron felállított tanulóifjúság előtt és egy fiú és 
egy leány által nyújtott virágbokrétát átvette, 
majd pedig, miután az egyesületi küldöttségek 
előtt elhaladt, kíséretével az udvari vonatba 
szállt. Néhány perczczel később a megnyitó 
vonat, amelynek mozdonya az osztrák sassal 
és zászlókkal volt díszítve, a jelenvoltak viha­
ros hoch-kiáltásai mellett megindult az első 
útra. A többi ünnepi vendég a készen álló, 
szintén iinneniesen feldiszitett vonatokba szállt] 
amelyek rövid időközökben elindultak. Gastein- 
iürdőig a király útja megújuló lelkes tünteté­
sek sorozata volt. Minden állomáson, ahol az 
uralkodó vonata áthaladt, sorfalat állott a köz­
ségi képviselőtestület, a tanulóifjúság a tűzoltó­
ság és a veteránegylet. Ó felsége elénk érdek­
lődéssel hallgatta Wrba vasutminiszter és rir. 
Millemotli vasutépitésügyi osztályfőnök magya­
rázatait, akik az építkezés technikai részieleit 
fejtegették, s ismételten kifejezést adott csodál­
kozásának s elismerésének úgy a vasút meg­
építése, mint a vidék természeti szépsége fölött.

Bécsből jelentik, az uralkodó ma esté hét 
óra 44 pcrczkor udvari különvonaton Bad- 
Gasteinbő! Penzingbe érkezett és a pályaudvar­
ról Schönbrunnba érkezett.

A „Salzburger Volksblatt“ közli, hogy a Taucrn- 
vasut mai megnyitó ünnepén a király Steinwender 
alpolgármesterrel beszélgetve, elitélőleg szólott a 
reichsrathban dúló obstrukczióról, amely valóságos 
szégyene a parlamcntárizmusnak. Később Slölzc! 
képviselőt szólította meg az uralkodó s azt kér­
dezte tőle, mit gondol, helyre fog-c állani a rcichs- 
raíh munkaképessége s mikor Slölzc! azt felelte, 
hogy reméli, a király megjegyezte:

Bizony, az volna a legokosabb.
Megemlítjük, hogy Bécsből még tegnap reggel

útnak indítottak egy udvari vonatot külön udvari 
étkezökocsival a Taucrn-vasut megnyitásához a 
király számára, mert attól tartottak, hogy a rendes 
udvari vonat nagy súlya miatt a meredek pályán 
használhatatlan lesz. Ez az udvari vonat Feldkirch 
állomáson várakozott, s Így történt, hogy egy teher­
vonat beleszaladt és erősen megrongálta az udvari 
étkezőkocsit. Két vasúti alkalmazott az összeütkö­
zéskor megsebesült.

Kálvin emlékezete.
— A genfi ünnep. —

Budapest, julius 5.
Kálvinnak, a nagy reformátornak, az em­

lékezetét ülték meg most Genfben. Kálvin ha­
lálának négyszázesztendős fordulója adott al­
kalmat az ünnepségekre, amelyeken érdekes 
tanulmányokat olvasnak föl a résztvevők Kál­
vinról. Kálvin emlékével különben is tele van 
Genf. A nagy székesegyház, ahol tanított, az 
utczák, — sok minden emlékeztet rá. Az em­
lékekből pedig kiemelkedik Kálvin nagy alakja, 
Kálvin a reformáczió egyik legkiemelkedőbb 
embere, aki mint tudós is elsőrangú volt. A 
latin és a franczia nyelveknek valódi tudósa, 
és akkora képzettségi! ember, hogy méltán 
megilleti a „reformáczió Aristotelese“ elneve­
zés. A theológiai tudományok óriása, aki az ő 
kora kiváló exegetái közül is kiemelkedett. Mint 
ember igazi apostol volt, az egyénisége gyújtó 
és vonzó. Könnyen megérthető az a hatás, 
amelyet korára és az egész világtörténet fejlő­
désére gyakorolt.

Az ünnepre a világ minden müveit nemzeté­
nek protestáns egyházai képviselőket küldtek Ki,

1 hogy a svájezi kálvinista egyházzal együtt tinne- 
I pelve, rokonérzésüknek és a Kálvin János emléke 
I iránti tiszteletűknek kifejezést adjanak. Julius 2-tól 

julius 10-ig tartanak az ünnepségek.
Péntek délben érkeztek Genfbe a külföldi 

1 vendégek. Képviselve vannak Anglia, Magyaror- 
ország, Egyesült-Államok, Belgium, Kanada, Né- 
metország, Elzász-Lotharingia, Dánia, Francziaor- 
szág, Hollandia, Olaszország, Írország, Svédország, 
Ausztria, Skótország, Észak-Afrika missziói. Leg­
többen jöttek Magyarországból, számszerűit 125-en.
A magyar ref. egyházat hivatalosan Antal Gábor 
püspök vezetése mellett gróf Degenfctd-Schomburg 
József, György Endre, Erőss Lajos püspök, 
Péter Károly egyházi kerületi titkár képviseli. Az 
evangélikus egyház képviseletében Zsilinszky Mi­
hály v. b. t. t., az unitárius egyház részéről pedig 
Ürmössy Miklós konzisztóriumi elnök jelenlek 
meg. A julius 2-iki fogadásnál a genfi nagybizott­
ság részéről Claparede Sándor elnök és a Hungá­
ria magyar egyesület tagjai élén dr. Mádat Andor 
egyetemi m. tanár fogadta a magyarokat, akiket 
néhány perez alatt szállásaikra kalauzoltak. Érde­
kes volt, hogy a vasútnál egy magyar leány, Sol­
tész Mariska genfi egyetemi hallgató, néhai dr. 
Soltész Károly diósgyőri oivos leánya külön ré!e i 
térképeket osztott szét a genfi bizottság nevében | 
a magyar vendégek közölt. E figyelem nagyon i 
kellemesen leple meg honfitársainkat.

Ill|ius 2-án délután 4 órakor Claparede genfi 
polgár, kinek neje hódmezővásárhelyi magyar 
leány, a magyarokat egyik előkelő szállodában fé­
keiére meghívta és igen szívélyesen üdvözölte. A 
íranczia üdvözletei Tőül Sándor karczagi h. lel­
kész és Kónya Gábor lelkész tolmácsolták. A ma­
gyar bizottság nevében Bilkey Pap István teol. 
igazgató és dr. Kovács István lelkésztanár vála­
szoltak. Este fél kilcncz órakor Kálvin hires tem­
plomában a Cathedrale Saint Pierre ben Doumer- 
gue tanár tartott istentisztelettel egybekötött elő­
adást Kálvinról. Doumergue a leghíresebb dogma­
tikus ma Géniben, érthető tehát az érdeklődés, 
mclylyel hatalmas előadását fogadlak. Nagyon fel­
tűnt a magyarok előtt, hogy mily felséges szépen ■ 
énekelnek a svájeziak. Az óriási templom teljesen 1 
megtelt és a hivatalos hatóságok is részivettek a 
konferenczián.

julius 3-án reggel 8 órakor a Salle de la 
Reformationban ünnepi ülés volt. A nemes egy­
szerűséggel, de modern igényeknek megfelelő ke­

retekben épített óriási, templomszerü teremben 
szószék és orgona van. Itt tartják a genfi reformá­
tusok (száma 60.000) vallásos összejöveteleiket. A 
terem zsúfolásig megtelt. Az ünnepi részletek is­
mertetése után az egész gyülekezet énekelt, majd 
Henri Bergaucr genfi lelkész, a lelkészek társasá­
gának elnöke, üdvözölte lelkes beszédben a meg­
jelent vendégeket, kik közül a hivatalos küldöttek 
az emelvényen foglaltak helyet.

Gróf Degenfeld főgondnok röviden vázolta a 
magyar ref. egyház múltját és jelen állapotát.

— Örömmel jöttünk ide — úgymond — hogy 
bizonyságot tehessünk arról, mily őszinte rokon- 
szenv és testvéries viszony köt minket egyfelől 
Kálvin nagy emlékéhez, másfelől önökhöz.

Zajos taps követte szavait, amikor felemlítette 
hogy a magyar kálvinisták 120 küldöttel jelentek 
meg. Beszéde után a közönség lelkesen tüntetett 
a magyarok mellett. Ezután a különböző nemzet­
beli evangélikus és presbiteri egyházak, szövetsé­
gek, kér. társaságok, ifjúsági egyesületek vezetői 
mondották el üdvözleteiket, akiket elsősorban is 
svájezi részéről Ern. Rochát Yhercier-Glardon a 
prés. egyház elnöke köszöntöttek lelkes szónoklat­
ban. Érdekes volt a Dryandcr titkos tanácsos, II. 
Vilmos német császár udvari főpapjának beszéde, 
kit tüntető tapsokkal jutalmazott a közönség.

Délben a vendégek tiszteletére a genfi rét. 
egyház dejeunert adott. Itt ismételten lelkesen tün­
tettek a magyarok mellett. Este 8 órakor a St. 
Pierre-templomban gyönyörűen sikerült cantate 
voll. Tegnap reggel ünnepies istentiszteleten Jű/ros; 
Zoltán debreczeni lelkész imádkozott. Antal Gábor 
püspök prédikált. Belteky Lajos hajduszoboszlói 
lelkész pedig gyönyörű régi magyar egyházi éne­
keket adott elő Nemes Elemér orgonakisérete mel­
lett igen nagy hatással. Hétfőn franczia nyelvű 
magyar estély volt.

MEGYÉK és^VÁROSOK
Tcmesvarmegye mai közgyűlésén Hcrlelendy 

Ferencz főispán bejelentene, hogy főispán! állásá­
ról való lemondását benyújtotta. Báró Sztojano- 
vits György országgyűlési képviselő, dr. Fülöp 
Béla udvari tanácsos, a megyei függetlenségi párt 
elnöke, báró Ambrózy Béla, valamint dr. Tornya 
Gyula, a kisbirtokos párt elnöke méltatták a főis­
pán értékes működését és reményüket fejezték ki, 
hogy a viszonyok olykép alakulnak, hogy Herfe- 
lendy főispán megmaradhat a megye élén.

TÁVIRATOK-
Dj szerb hadosztály.

Belgrad, julius 5. (Saját tudósitónktól.) A had­
ügyi kormány Leskovácban felállítja a 7. hadosz­
tályparancsnokságot, magát Leskovácot pedig erő- 
diiett táborrá fogja átalakítani s már hozzá is fog­
lak a kaszárnyák és a sánezok építéséhez.

Az nj franczia nagykövet.
Pétervár, julius 5. Louis, az uj franczia nagy­

követ ma ideérkezett.

A franczia flotta olasz vizeken.
Bóma, julius 5. (Saját tudósítónktól.) A Cor- 

riere de Italia táviratot kapott Toulonból, hogy 
a ffí.nczia flotta 5. hadosztálya felsőbb utasításra 
készül az olasz vizekre indulni, hogy viszonozza 
az olasz hajóraj látogatását.

Közgazdasági táviratok.
Dj ezükortrnszt.

Berlin, julius 5. (Saját tudósítónktól.) Orosz­
országban „Kiewi kiviteli kereskedelmi társaság" 
ezimmel egy uj vállalat alakult, amely nem egyéb, 
mint egy czukorlruszt. Az uj társaság feladatául 
tűzte ki a ezukorkonlingens észszerű felosztását 
és az árak képződésének szabályozását.

Konstantinápoly kölcsöne.
London, julius 4. (Saját tudósitónktól.) Páris- 

ban és Londonban tárgyalások folynak Konstan­
tinápoly városának 25 millió franknyi községi 
kölcsöne czéliábóL
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Kedd, julius 6.
egyetértés

ÚJDONSÁGOK.
Az igazság költészete,

•i»* *
'Aolt idő, amikor a tudósok is impresszió- 

■listák voltak. Az emberi osztó igazság tudósai 
lelkesedtek a tömegbiróságert, amely’ a rideg 
és kemény igazság helyett a maga érzéseit 
teszi meg legfőbb törvénykönyvnek. És Ítél 
aszerint, hogy kedvesnek, kellemesnek, jó ha­
tásúnak mutatkozik-c előtte az a nyomorult 
aki életrehivást vagy halált jelentő pál- 
czarccscsenést vár tőlük. Volt idő, ami­
kor az igazság tudósai rajongtak az es- 
kiidtbiróságért. Aztán kezdődött valami józan­
ság, megsziirktiit a mámor, amelybe belerin­
gatta a tudósokat az igazság költészete. És 
voltak a poéták mellett' rideg-józanok, az’érzé­
sek igazságának harezosai mellett jogos mér­
legen nézők. Akik már csak egyetlen igaz­
ságot láttak, a rideget, a tények igazságát. És 
most jön az utolsó fölvonás, a régi igazság, 
bálványok „Götterdämmerung“-ja, amikor el­
kergetik a poézist onnan, ahol igazság ül trónt. 
Es halált hirdetnek az esküdtbiróságra, mert 
csalfa, mert impresszionista, mert hazug és 
mert — poéta. És ahol beköszöntött: Fran- 
cziaországban, ott székel most a nyaka fölött 
az igazság-guillotine bárdja . . .

*
Az esküdtbiróság tárgyalásait úgy néztem 

mindig, mint valami nagyszerű színjátékot. 
Az igazság durva commediája volt ez — tele 
forrósággal, izzással, fölegyenesedő és ma­
gukba rokkanó hősökkel, tajtékzó sorslildözöt- 
tekkel és vézna mámoros üldözőkkel, diadal­
masokkal és utszéli hullákkal. Láz volt a terem, 
egyetlen izzás a levegő, izgalmakkal, szenzácziók- 
kaí, vérrel teli.minthacsak színpadnak lett volna az 
igazság, amelynek a deszkáiból a harezok má­
mora, a legyőzetés, a diadalmaskodás poézise 
ütközött volna ki. A komor tónusu, méltóságosan 
iveit czifraságu emelvényeken művészek ültek, 
— az anyag velük szemben : tizenkét emberi 
lélek. Micsoda művészet volt az: ezen az élő, 
minden hangra rezzenő, minden érintésre vo- 
nagló matérián dolgozni. Akik beszéltek, mu­
zsikusok voltak, nagyszerű szimfóniák merész 
dalosai, akiknek az ajkáról lágy, panaszos, 
melódiák és izzó, nyers hangok törtek föl. 
Es a nagy instrumentum ott volt velük szem­
közt: tizenkét lélek volt a hangszer, ezen kel­
lett egy-egy elmés vagy puha akkordot kihozni. 
Micsoda művészet volt ez a játék. . .1 És harcz 
töltötte meg a termet. Igazi harezé, vérbe 
menőé, emberért közdötté. És hogy tör­
tek ki a nagy, ős állati ösztönök az 
emberekből...! Hogy tört össze a társa­
dalom hatezeresztendős munkájának minden 
eredménye, hs hogy állott ottan az ember, 
meztelenül, minden belékényszeritett simaságot, 
konvencziót lehányva magáról ... Az ős ösz­
tönök ültek orgiát, menekvésre leső vádlott 
hörgőit az izgalomtól, vért szagolt üldöző lihe­
gett meg a futásban, izgatott, kipirosodott arczu 
emberek feszültek meg a lázban ... És a 
nehézszagu levegőben merészen, búgva höm­
pölygőit végig a playdoyen egy-egy meleg 
muzsikáju mondata . . .

A harezok el fognak tűnni az igazság csar­
nokaiból. A vérszin, amelyre aranyat vert a 
poézis, szürkére kopik, az emberek muzsikáló 
szava szárazán rezdiil, a nagy szenvedélyek 
még az árnyékukat is kívül hagyják, és nem 
szivárog ki belőlük a tárgyalási termek fehér- 
szinti világosságába semmi. Ös ösztönöknek 
rideg súlya lesz, — a nagy mérleg leméri 
őket, a tudósok pedig átszámítják súlyosító és 
enyhítő körülményekre. A hús és vér életből 
száraz, tényálladékokká aszott, ösztövér váz fog 
csak megzördülni odabent. Pápaszemek tekinte­
nek bele paragrafusba szedett könyvekbe, ame­
lyekből keményen, érzéstől meg nem resz­
kető hangon szól ki az igazság. A font húst 
megítélik Shylocknak, ha pedig Portia bebizo­
nyítja, hogy vér nem volt kialkudva, akkor 
szabadon eresztik a gaz Antóniát, aki aranyat 
csalt ki a zsidótól .... A tömeg ural­
kodni fog könyörtelenül, szoros lesz a 
gyeplője, csak az emberi lelkiismeret lesz

tágabb A tömeg jogot kér és az uralkodó 
társadalmi osztályok igazságait ráveri a 
benne megbotló vádlottra. De lesz igazság a 
torvény szerint: száraz, rideg, fázó, színtelen, 
— ce igazság 1 Es nem fognak gyilkosokat 
fölmentem csak azért, mert a védő megmarta 
az élezeivcl az ügyészt... És nem fognak 
embereket a börtönbe ölni csak azért, mert a 
nagy Galeotto megfertőzte az esküdtek lelkét... 
Lesz igazság és lesz törvény.

Csak a poézis könnyezi meg az igazságot. 
*

_ Jogász vagyok, törvényt tiszfelő és igaz­
ságot szerető. Halált kiáltok az esküdtszé- 

I kekre. De a poézisra szomjas lelkem, amely 
annyiszor fürdőit meg a nagy törvényszéki 

í harezok izgalmaiban, sikongva siratja az igaz­
ság költészetét.

dé.

Kérjük azokat a t. ez. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése julius hó elsejével lejárt 
hogy a lap megrendelését minél előbb meg­
újítani szíveskedjenek.

Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük tisz­
telt előfizetőinket, h gy uj czimüket idejekorán 
közöljék velünk. Minden erre vonatkozó beje­
lentéshez szüksége van a kiadóhivatalnak, egy­
úttal arra a czimszalagra is, amelylyel az elő­
fizetett péidány a legutolsó tartózkodás helyére 
ment. Külföldre való költözködés esetén kérjük 
a portókülönbözet megtérítését is.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt előfize­
tőink kívánságára a lapot bárhová utánuk 
küldjük, még akkor is, ha többször változtatják 
tartózkodásuk helyét,

A főváros környékén levő nyaralókba idején 
pontosan vitetjük a lapot.

NAPIREND. Naptár. Kedd, julius fi. — Rom. 
katli.: Izaiás pr. — Prof.: Zaránd. — Görög-orosz : 
jun. 23. Agripp sz. — Zsidó : 1 ham. 17. — A nap kél 
reggel 4 óra lo perczkor nyugszik este 7 óra 57 peréz­
kor. — A hold kél este 10 óra 32 perczkor, nyugszik 
reggel 7 óra 6 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros központi választmányának ülése délután 

fél 5 órakor. — A „Magyarok bejövetele". Feszty 
Árpád körképe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 
11-ig. Belépődíj 60 fillér. — A Nemzeti Szalon kiállí­
tása. Nyitva 9—6 óráig. Belépődíj 1 korona. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Az uj Művészeti Szalon 
(Kecskeméti-utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs — Az Uránia kiállítása (Kigyó-tér) nyúlva egész 
nap. Belépődíj nincs

Nvitvalevő múzeumok és könyvtárak: A Nem­
zeti Muzeum régiségtára 9—12-ig. — A Szépművé­
szeti Muzeum " 10—2-ig. — A Mezőgazdasági
Muzeum 10—1-ig — A Néprajzi Muzeum 3—6-ig.
— A Fővárosi Muzeum 3—6-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 9—G-ig. — A Történelmi Képcsarnok 
10-től 12-ig. — A Széchenyi Muzeum 10—12-ig. —
Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Rálh György 
Muzeum 10—4-ig. Az Erzsebet-Muzeum 9-töl lél 1-ig 
és 3—4 ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára 9—4-ig.
— Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — Az Egyetemi 
könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi könyvtár 
9—2-ig. — A kereskedelmi Muzeur könyvtára 9—2-ig 
és 6—8-igk
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— Személyi hírek. Báró Aehrentnai közös kül­
ügyminiszter, aki a múlt hetet Bécsbcn töltötte 
eí, vasárnap Reichcnauba utazott, ahol családja 
nyaral ; a külügyminiszter több napig marad csa­
ládja körében. — Gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó, aki szombaton este nagyszcntmiklósi bir­
tokáról a fővárosba érkezett, még az éjjel eluta­
zott Bécsen át Parisba. — Nelutov orosz főkon­
zul Konstantinápolyból ma Budapestre érkezett és 
átvette a fökonzulátus ügyeinek vezetését. A 
pápa ma gróf Szccscn vatikáni osztrák-magyar 
nagykövetet külön kihallgatáson fogadta. A nagy­
kövét gróf Pálffy uj nagykövetségi tanácsost mu­
tatta be. — Földes Béla országgyűlési képviselő, 
egyetemi tanár ma este Parisba utazott.

— A gyengélkedő herczegprimás. Vaszary Kolos 
biboru; hm ezen prímás állapota az elmúlt napok­
ban — mint közöltük — nem volt kielégítő. A 
herczegpiimás környezete azonnal értesítette a 
háziorvosi, dr. |ordán I'crencz rókuskórházi íő- 
oivost, aki megállapította, hogy egy diaela-hibá- 
ból származó múló indiszpoziczión kívül semmi 
baj nincs.

Az alkotmánypárt vacsorája. Az országos al­
kotmánypárt julius 6-án kedden eslc 8 órakor 
Kovács E. M. városligeti pavilonjának éltermé­
ben pártvacsorát tart.

A k rály lseidben. Berlinből jelentik, hogy 
az a bécsi jelentés, amely szerint a király a vál­
ság miatt halasztotta el ischli útját, téves és fen- 
dencziózus. Az ischli séjour elhalasztásának igazi 
oka, mint a „Béri. Localanz.“ bécsi levelezője je­
lenti, az, hogy Isehlben zord időjárás uralkodik, 
miért is dr. Kerzl, a király orvosa tiltakozott a 
király odautazása ellen, sőt amikor a király ra­
gaszkodott elhatározásához, hogy nyaralását meg­
kezdi, Kerzl doktor kijelentette, hogy akkor ő nem 
vállal felelősséget, mire a király elállóit utazási 
tervétől. Később érkezett bécsi távirat azt jelenti, 
hogy jól informált helyről eredő közlés szerint a 
király véglegesen julius 10-én fogja ischli tartóz­
kodását megkezdeni.

Ferdinand király Körmöczbányán. Ferdinánd 
bolgár király ma délelőtt Körmöczbányára érkezett 
s egyenesen a városháza elé hajtatott. Ferdinánd 
bolgár király Huszóczy rendőrkapitány előtt azt az 
óhaját fejezte ki, hogy a kir. pénzverdét óhajtja 
megtekinteni. A kapitány azonnal értesítette a 
pénzverde igazgatóságát a bolgár király látogatá­
sáról. A király titkárja és egy főmérnök kíséreté­
ben a pénzverdébe hajtatott, hol Reitzner min. 
tanácsos, igazgató fogadta. A pénzverde megte­
kintése után Reitzner igazgató és a rendőrkapitány 
kíséretében a felség az úgynevezett Mária királynő 
házába ment. Útközben betért egy ékszer­
üzletbe és apróságot vásárolt. Innen a szent-fe- 
renezrendiek kolostorába ment, hol Vavró házfő­
nök fogadta. Ferdinánd király itt megtekintette a 
Zsigmond király korabeli kápolnát és a templom 
régi, kézi festményeit, a régi miseruhát és a gót 
stilü refektoriumot. Innen kijőve egy helyi vonat­
kozású képeslap-kereskedés keltette fel figyelmét 
és befért vásárolni. A Mária-királynő házának 
megtekintése után a Szarvas-szállóba ment ebédre. 
Palkovics városi polgármester üdvözölte a királyt. 
Ebéd után a király a polgármester, a pénzverde! 
igazgató és a rendőrkapitány kíséretében megte­
kintette a levéltárt és múzeumot és délután visz- 
szauiazott Szent-Anlalra. A nép mindenütt illő 
tisztelettel üdvözölte a királyt, amit a felséges 
vendég láthatólag szívélyesen fogadott.

Ferdinánd király a körmöczbányai városháza 
megtekintése után automobiljára szállt kíséretével 
és a polgármesterrel együtt és a Körmöczbánya 
város tulajdonát képező Zólyom-völgy mulató­
helyre ment, hol meguzsonázott, majd 6 órako 
Szent-Antalra utazott. A polgármester Zólyom- 
völgyből egész a 
királyt.

— Györgye czáfoltat. Miután hetekig czáfolatla- 
nul maradtak a Györgye szerb ex-trónörökösről 
szóló nem éppen kellemeseknek mondható hírek, 
most hivatalos szerb források a következő czáfola- 
tot röpítik világgá:

„Az utóbbi időben több osztrák és magyar 
lap majdnem minden nap különböző híresztelése­
ket közöl György heiczeg magántermészetű ügyei­
ről, amely híresztelések többnyire egy, a herczeg 
iránt ellenséges és alsóbbrangu belgrádi lapból 
vannak véve és azután tendencziózusan kiszínezve. 
Lel vagyunk hatalmazva mindezen híreszteléseket 
alaptalanoknak minősíteni és méitékadó helyről 
fel vagyunk hatalmazva kijelenteni, hogy a leg­
utóbb elterjedt azon hir, amely arról szólott, hogy 
György heiczeg és az összeesküvők közölt konflik­
tus van, hogy az összeesküvők a herczeg ellen 
akcziót fejtenek ki és hogy a hadügyminiszter 
esetleges incidensek ellen intézkcdésekeVtesz, nem 
f-lel meg a valóságnak."

— Eulenburg herczeg. Eulenburg Ftllöp hei­
czeg, aki berlini palotájában tartózkodik és ott 
várja be a végtárgyalás kezdetét, súlyos beteg. 
Tegnap és tegnapelőtt kénytelen volt ágyban ma­
radni és a törvényszéki orvosok, akik megvizsgál­
ták, szivgörcsöket konstatáltak. Nem lehetetlen 
ilyen körülmények között, hogy a herczeg nem fog 
megjelenhetni a tárgyaláson.

— Meghalt zeneszerző. Bmoszlóban dr. Bonc 
zeneszerző és az egyházi zeneirodalmi kir. akadémia 
tanára ma meghalt.

...Lezuhant turista. Kemoteniből (Mädele terület)
jelentik, hogy egy Nol nevű aalcni turista 300 
méter magasságból lezuhant és meghalt. Holttes­
téért expediczió szállt le.

város határáig kisérte Ferdinánd
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— Kitüntetés. A király Benedek Sándor budapesti 

lakosnak, a Fried és Benedek parkettagyáros ezég 
főnökének, kereskedelmi és ipari téren szerzett érde­
mei elismeréséül, a Ferencz József-rend lovagkereszt­
jét adományozta.

— A „Zeppelin I“ őzéihez ért. Minden fenaka- 
dás nélkül és anélkül, hogy útjában bármily cse­
kély baj érte volna utói, a „Zeppelin I.“ német 
birodalmi léghajó elérte czélját, vagyis Melzet. A 
nevezetes léghajó-utró! ez a tudósítás érkezett. 
Biberachbó! táviratozzál?, hogy a „Zeppelin I.“ lég­
hajó tegnap éjjel röviddel tizenegy óra előtt csilla­
gos időben megkezdte Metzbe irányuló utazását. 
Metzből jelentik, hogy a „Zeppelin I.“ birodalmi 
léghajó röviddel nyolez óra előtt simán kikötött. 
Metzből egy másik távirat ezt jelenti: Arra a hirre, 
hogy a „Zeppelin 1.“ léghajó odaérkezik s hogy 
a léghajócsarnokban a hadsereg számára el fog­
ják helyezni, korán reggel nagy néptömeg csődült 
a léghajócsarnok környékére. A mikor a „Zep­
pelin I.“ néhány perczcze! nyolez előtt a szemha­
táron látható lett, hurráh !-kiáltás hangzott föl, amely 
abban a mértékben erősbödött, amelyben a lég­
hajó közeledett. Egy-két perczczel nyolez óra után 
a léghajó leszállt a gyakorló-térre, ahol helyőrségi 
katonák segítettek a léghajósoknak. Katonai kor­
dont vontak a léghajó körül, hogy a néptömeget 
megfelelő távolságban tartsák tőle. A léghajót 
minden baj nélkül bevitték a léghajócsarnokba. Sper­
ling őrnagy azt mondta az újságíróknak, hogy a 
„Zeppelin I.* legutóbbi utazásai óta nyert tapasz­
talatokat egyre nagyobb sikerrel hasznosítják s 
hogy teljesen bíznak abban, hogy Zeppelin lég­
hajójával a jövő évre tervezett északisarki utazási 
megfogják tenni. Metzből táviratokat küldtek 
Vilmos császárnak és gróf Zeppelinnek.

— Címadományozás. A király a magyar földmive- 
lésügyi miniszter előterjesztésére Zarka Elemér fő­
mérnöknek, az államszolgálattól történt megválása al­
kalmából, a műszaki tanácsosi czimet adományozta.

-- A Fenyvessy—Olay-affér vége. jó ideje már, 
hogy Olay Lajos volt országos képviselő és Feny- 
vessy Adolf, az országgyűlési gyorsiróhivatal fő­
nöke közt támadt összeszólalkozásból Olay pana­
szára Fenyvessy_ Adolf ellen fegyelmi eljárást in­
dítottak. Több tárgyalást tartottak már ez ügyben; 
a legutóbbi tárgyaláson a panaszos és a védő in­
dítványára pótlólag több tanú kihallgatását ren­
delték el. Ma volt ebben az ügyben a képviselő­
ház elnöki fogadótermében az újabb tárgyalás. A 
fegyelmi tanács tagjai ]usth Gyulának, a képviselő­
ház elnökének elnöklésével Návay Lajos alelnök, 
Leszkay Gyula háznagy, Hammersberg László és 
Szmrecsányi György képviselőházi jegyzők voltak; 
az ügy előadójaként Lázár Lajos, az elnöki osz­
tály osztálytanácsosa szerepelt. Elnök a tárgyalást 
megnyitva konstatálta, hogy a legutóbbi tárgyalás 
alkalmával elrendelt tanúkihallgatások megtörtén­
tek; egyben felolvastatta Olay Lajos királyi köz­
jegyzőnek a bizottsághoz intézett levelét, amely 
szerint a Fenyvessy Adolf ellen tett fegyelmi pa­
naszát visszavonja. A fegyelmi tanács ezután 
visszavonult határozathozatalra afelett, hogy ily 
körülmények közt a további eljárást szükségesnek 
tartja-e. Átintegy félórai tanácskozás után Jusf/z 
Gyula elnök kihirdette a fegyelmi tanácsnak szó­
többséggel hozott azon határozatát, hogy mivel 
Olay Lajos panaszát visszavonta, a további eljá­
rást megszünteti.

— A bányatiszt tragédiája. Heyda Andor kincs­
tári bányatiszt, mint Petrozsényból sürgönyzik, 
tegnap halántékon lőtte magát és azonnal meg­
halt. A huszonkétéves, előkelő családból származó 
bányatiszt szerelmes volt egy petrozsényi család 
leányába, de szülei nem akartak beleegyezni 
abba, hogy feleségül vegye. A szerelmes fiatal­
ember ezért annyira elkeseredett, hogy öngyil­
kossá lett.

— de Hanmn tanácsos pőre. Berlinben az I. 
számú kerületi törvényszék esküdlbirósága előtt 
ma kezdődött a tárgyalás dr. Hamman való ágos 
titkos követségi tanácsos ellen, akit a büntetőtör­
vénykönyv 154. §-ába ütköző vétséggel, tudatos 
hamis esküvel vádolnak. Mini mellékváuló Schmitz 
Brúnó állítólag károsult tanár csatlakozott a vád­
hoz. Az esküdtszék megal k.lása után a tárgyalást 
mind a közönség, mind a sajtó számára zár Inak 
m nősilették.

— Tanárok gyűlése. Az Országos Középiskolai 
I Tanáregyesület Selmeczbányán tartotta negyven- 
i harmadik évi közgyűlését, amely minden tekin­

tetben fényesen tanúskodott arról a magas színvo­
nalról, melyen a középiskolai tanárság áll, más- 

: részt arról a szép testületi szellemről, amely az 
1 immár 1500 tanárt magába foglaló szervezet min- 
! den tagját áthatja.
í A selmeczbányai vasúti állomáson a város 

notabilitásai várták az érkező egyesületi vezetősé­
get, melyet Horváth Kálmán polgármester szives 
szavakkal üdvözölt. Négyessy László elnök szép 
válasza után az egész társaság a bányász-zenekar 
hangjai mellett a városba indult. Este ismerkedő 
összejövetel volt, amelyen a város előkelősége, 
köztük számos hölgy is megjelentek.

A közgyűlést, amely a főiskola nagytermében 
folyt le, a református, evangélikus és katholikus 
tanáregyesület képviselői: Gulyás István, Szigethy 
Lajos és Jurkovich Emil üdvözölték, a város ne­
vében Horváth Kálmán polgármester, a főiskola 
képviseletében Fodor László professzor, a polgári 
iskola tanítóegyesület megbízásából pedig Reőthy 
Vladimir polgári iskolai igazgató tartottak üdvözlő 
beszédet. Négyessy László elnök helyesléssel fo­
gadott megnyitó beszéde után következett Hajtat 
Ferencz (Jászberény) előadása „Nemzeti tudomá­
nyosságunk és az iskola“, majd Mikola Sándorné 
(Budapest), amelyben bemutatta a matematikai 
reformbizottság díszes kötetét, amely az egye­
sület költségén megjelent és nemsokára a világ­
hírű Teubner-czégnél német nyelven is meg­
jelenik. A közgyűlés mindkét előadót lelkesen fo­
gadta, Vitális István tanár vetített képek segítsé­
gével szép előadást tartott Selmeczbánya múlt 
és jelen történetéről. A napirend befejeztével köz­
ebéd volt a városi vigadóban, mely hatalmas 
arányai mellett is alig tudta a megjelenteket be­
fogadni* A nap többi részét a város nevezetessé­
geinek, a kohóknak, bányáknak és gyűjtemé­
nyeknek megtekintésével töltötték el.

A gyűlés második napján vasárnap bemutatta 
Székely István az egyesületi évről szóló be­
számoló jelentését, Müller József a pénztárról, 
Pados Ignácz a segélyalapról, meg a fürdőkön- 
viktusról szóló jelentést. A közgyűlés tudomásul 
vette a jelentéseket.

Miután gróf Apponvi Albeit, Molnár Viktor 
államtitkár, Beöthy Zsolt, Bozóky Endre és 
Franki István üdvözlő iratait felolvasták, megvá­
lasztották Burány Gergely csornai prépostot és 
Molnár Viktor államtitkárt tiszteletbeli tagoknak. 
Következett Jancsó Benedek előadása „Nemzeti 
közművelődés és középiskolai tanárság“ czimen, 
amelyet hosszas tapsokkal fogadlak. ‘Rokonszen­
vesen fogadták Endrei Ákos fejtegetéseit is a tanári 
közszellemről, meg Szabó Mártonét a földrajz ok­
tatásáról. Végül egyhangú lelkesedéssel elhatároz­
ták, hogy a jövő évi negyvennegyedik közgyűlést 
Nagyvárad város törvényhatóságától étkezett szives 
és meleghangú meghívás élteimében Szent László 
városában tartják, mire a közgyűlés Négyesy László 
elnök ünneplése között véget ért. A közgyűlés lel­
kes turistái a selmeczbányai tartózkodást a párat­
lan szépségű környék látogatására használták fel.

— Őrületben. Kopenhágában borzalmas dráma 
játszódott le a minap. Destinou Károly, ötven év 
körüli volt svéd földbirtokos, egy idő óta a Fre- 
deriksberg városrészben levő villa földszintjén la­
kott a feleségével. Az asszony az utóbbi időben 
többször panaszkodott ismerőseinek a férje egyre 
növekedő idegessége miatt. Különösen melegebb 
napokon nőtt ez az ideges állapot valósággal őrü­
letté; ilyenkor feleségével szemben tettlegességre 
is vetemedett. A minap a ház egyik lakója a Des- 
tinou-család lakásába vezető előszoba ajtaját 
nyitva találta. Miután a csöngetésre senkisem je­
lentkezett, bement egyenesen a lakásba Destinou 
holtan feküdt a padlón ; egy duplacsövű vadász- 
fegyverrel a szájába lőtt, ami széiszakitotla a 
fejét. A hálószobában a felesége feküdt rémes 
állapotban. Élettelenül ült egy széken s borzalma­
san megcsonkított feje véiesen oüngött alá. Férje 
egy lejszével húsz sebet ejtett a fején. A szobá­
ban semmi nyoma sem látszott a küzdelemnek.

— A kovács meg a cserepes. Herei József ka­
zánkovács és Bak János cscienesmcstcr egy leány­
nak csaptán a szelet. Em att teimé.-zeiescn ellen­
séges viszony volt köztük s Bak nyíltan többszőr 
is hangozta ta, hogy vetélylátsát el fogja tenni 
láb alól. ti. rei a tenyevető szándékról értesült s 
hogy megelőzze a szerelmes cserepest, tegnap 
e:.te a hudatoki-ut 91. számú házban lévő korcsma 
előtt megleste Bakot és egy nagy zsebkéssel há­
romszor nyakszirten szúrta. Bak szörnyet hah 
Csereit a rendőrség letartóztatta.

— Hadihajóink elindulása Triesztből. Tegnap 
délután két órakor a császári és királyi hajóraj 
második hajóhadosztálya elindult a trieszti kikö­
tőből. Éjfélkor a Lacroma hadihajó indult el. Ma 
reggel az első hadosztály, hét órakor a torpedó­
naszádok és a harmadik hadosztály többi hajója 
távozott a kikötőből. J

, — Elhunyt egyetemi tanár. A budapesti tudo­
mányegyetem hittudományi karát súlyos vesztesét» 
érte. A fakultás egyik legrégibb professzora, dr. Ber­
ger Ev. János m. kir. udvari tanácsos, az etrve- 
temnek volt rektora és dékánja, jászti apát, hosz- 
szas szenaedés után 68 éves korában tegnan estV 
meghalt. Kitűnő érdemeket szerzett ugv tudomá­
nyos téren, mint hazai papnevelésünk körül Há­
rom évvel ezelőtt betegeskedni kezdett. Pár hó­
nappal ezelőtt kénytelen volt ágyba feküdni 
melyből nem kelt iöl többé. Halála hírére az 
egyetem épületeire kitűzték a gyászlobogót. Az 
egyetem tanácsa dr. Székely István rektor elnök- 
lesével ülést tartott, amelyen kifejezést adva gyá­
szának, egyben elhatározta, hogy a ravatalra ko­
szorút helyez, külön gyászjelentés ad ki az 
egyetemi templomban gyászünnepet rendez a 
temetésen és a rekviemen testületileg jelenik meg 
A temetés juiius 6-án, kedden délután 4 órakor 
lesz a Liliom-ulcza 35. sz. a. gyászházból.

— Az északsarki léghajó-nt. A gróf Zeppelin 
által tervezett északsarki ekszpediczióról Helgesell 
titkos tanácsos egy hozzáintézett kérdésre igv nyi­
latkozott : y

— Az ekszpedicziónak nem az a főczélja, hogv 
az északi sarkot elérje, hanem az, hogy az északi 
vidékeket keleti Grönlandtól egészen a Ferencz 
József-földig tudományos szempontból kikutassa 
Az északi sark elérése tudományos tekintetben ke- 
vésbbé érdekes. Az északi sark tudvalevőleg mint 
matematikai pont épp oly fontos és érté­
kes mint nagyobb szélességű fokokon bár­
mely más pont. Ezt tudós kongresszusokon 
mar többször kijelentették. Ennél sokkal ér­
dekesebb ezidő szerint még ismeretlen vidé­
keknek földrajzi kikutatása. Ezt a föladatát az ex- 
pediczió meg fogja valósítani, amennyire a lég- 
hajo szerkezete és munkaképessége megengedi. 
Gróf Zeppelin léghajója legelső sorban alkalmas 
arra, hogy vele tudományos czélok érdekében dol­
gozzanak. A léghajó nemcsak kényszerűségből fog 
a jégsrkságra leszállói, hanem azért is, hogy az 
expediezró tagjai geofizikai vizsgálatokat tegyenek. 
A vállalatot gondosan fogják kidolgozni és meg- 
vizsgálni, de az elindulás időpontjáról még most 
nem lehet szó. Most még csak az bizonyos, hogy 
a kutatást a sarki nyár folyamán fogják tenni, a 
mikor a hőmérséklet többnyire öt fok és csak 
ritkán hanyatlik nulla alá. A le nem nyugvó nap 
és az egyenletes hőmérséklet nagyon kedvező lesz 
a kutatóknak.

— Lemoine büntetése. A párisi büntető rend­
őrség Lemoine gyémánthamisilót hat évi fogságra, 
3000 frank pénzbüntetésre és öt évi száműzetésre 
ítélte. Az Ítélet elvben kötelezi Lemoinet Wernher 
kártalanítására és ennek egyelőre 10,000 frankot 
Ítélt meg.

— Hegölte a családja. Serán Pável silingyiai 
lakost múlt hó 21-én halva találták Gyarmatán 
apósa házában. Lllitólag öngyilkos lett és mint 
ilyent temették is el. A faluban azonban mást be­
széltek. Suttogták az emberek, hogy Seránt a csa­
ládja tette el láb alól, mert rossz viszonyban éltek 
a vóvel. Ez a kósza hir a csendőrség fülébe is 
eljutott és az ottani csendőrőrmester titokban nyo­
mozni kezdett. Kiderült, hogy Serán Pável, aki 
Silingyián lakott, nemrég nőül vett egy gazdag 
gyarmatai leányt. Az esküvő már régen meg volt, 
de az Ígért hozományt Serán nem kapta, daczára 
annak, hogy azt az esküvő napjára Ígérték. Ezen­
kívül míg több követelni valója is volt az apósá­
val szemben,^ aki minden követelés elől teljesen 
elzárkózott. Serán e hó 21-én Gyarmatára rándult, 
hogv apósával ezt az ügyet végleg rendezze. A 
család azonban máskép rendezte el ezt az ügyet. 
Mikor a vő heves jelenetet rögtönzött és erélyes 
hangon követelte a jussát, a család tagjai rcáron- 
tottak, a földre tepertők és megfojtották. Hogy a 
gyanút maguktól elhárítsák, a meggyilkolt ember 
holttestét felvidék a padlásra és ott egy kőié re 
felkasztottak. A gyilkos após ellen ma följelentést 
tettek, mire az ügyész elrendelte a letartóztatását.

--- Munkások tüntetése. Palermóban a hajógyári 
és kikötőmunkások tüntetést rendeztek, mert elé­
gedetlenek az uj hajózási szerződésekkel. A tünte­
tés után nagy zavargás volt. A munkások meg 
akarták akadályozni egy postagőzösne <. Nápoly 
fc é való indulását és emiatt összetűztek a csend­
őrökkel. Sok tüntetőt letartóztattak, de később va­
lamennyit szabadonbocsátolták. A munkáskamara 
kimondta az általános sztraikoL
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— A görög királynő útja. Olga görög királyné 
Krisztofo! görög herczeggel és kisérelévcl hat heti 
kúra után ma délután Berlinen át Pétervárra 
utazott.

— Tiizoltóíisztok a fővárosban. A magyar tüz- 
oltólisztck országos egyesületének igazgató-választ­
mánya szombaton délután tűzoltói ' próbákat ren­
dezett a fővárosi hivatásos tűzoltóság Orczy-uti 
gyakorló-terén. A választmány ezúttal a Vadász és 
G^izer-fétó ugró-ponyvákat, valamint az önmű­
ködő oltókétzüléket próbálta ki. A gyakorlaton 
az ország minden részéből nagy számban jelentek 
meg üzollőtisztek és a vendégek sorában ott volt 
Almady Géza fővárosi tanácsnok is, a fővárosi 
tüziendészcti ügyek vezetője. Vasárnap déielőft 
^.zel Lajos mérnök, egyesületi tag tartott előadást 
,r nagy feszültségű villamos vezetékek veszedel­
méről a cső-vezetékre nézve. Ordódy Béla tanár a 
különböző robbanó motorok szerkezetét ismertette 
Délután több mint 70 tüzoltótiszt Wcisz Manfréd 
csepelszigeti töllénygyárába rándult ki, ahol Stem 
Richard gyangazgaló és tiizoltó-parancsn ik, a tüz- 
ottoüsz"-egyesület választmányi tagja, mutatta be a 
vendegeknek a tölténygyárat s annak tűzrendészed 
berendezéseit. Azután a gyári tűzoltóság tartott 
gyakorlatokat, amelyeket Stern Ricliárd személvc- 
sen vezetett, utána pedig Wcisz Manfréd uzsón- 
nara látta vendégül a tiszteket.

— Lcgkajós baleset a Balatonon. Siófokról jelen­
ik, hogy egy Becsből két katonatiszttel felszáll 

tóghajó, mely azon igyekezett, hogy a Balaton so­
mogyi pártján kössön ki, Siófok és Balaíoníöld- 
var között szombaton a Balaton közepebe zuhant. 
A szerencsés véletlen azonban egy, a Sióban hor- 
gonyzo motoros hajó képében megjelent és a lég­
hajó köteleibe kapaszkodó, bőrig ázolt katonatisz­
teket kimentette. A katonatisztek megmentése után 
ugyanazon hajó a léghajót is szárazra vontatta 
ml összecsomagolva, vasúton küldötték vissza 
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Castro. Castro, Venezuela volt elnöke a 
santanderi fogadóból a közel fekvő Sardinera ten­
gerparti füroőlielyre költözködött feleségével s ott 
nyaralót bérelt. Castro folytonosan orvosi kezelés 
alatt ál!. Az izgalmak lelkileg nagyon megviselték 
ugyan, de energikusan beszél és bízik ügyének 
jobbrafor dulásában. A venezuelai eseményeket 
Castro Észak-Amerika intrikáinak tulajdonítja.

— Milliós ékszerrablás. Londonból jelentik, 
hogy szombaton hihetetlen vakmerő módon rabol­
tak el az oltani Mexikó-kávéházbaii körülbelül 0Y- 
negyedmillió korona értékű ékszert Goldschmidt 
páiisi ékszerésztől. Az ékszciész a toalett-szobá­
ban volt és a mosdó előtt állva, a kezét mosta 
Mellette a toalett-asztalon hevert egy bőrtáska] 
amelyben százezer font sterlingnél nagyobb ér­
tékű, mindenféle drágakő és gyémánt volt. Egy­
szerre belépett egy ember,' fölkapta a táskát, 
t'ibb más ember pedig ugyanabban a pillanatban 
megragadta Goldschmidt kezét. Az ékszerész 
kiizködni kezdett támadóival. Nagynohezen kisza­
badította magat, de a rablók ekkor hirtelen el­
tűritek.

— A Szopásiek Országos Kongresszusa. A Szc-
pcsség lakossága, hogy elszakadt fiaival az össze­
köttetést fenfartsa, Iglón, augusztus hó 2-án, 3-án 
és 4-én országos kongresszust rendez. A város 
polgársága erkölcsi kötelességének tekinti, hogy 
idegenbe szakadt fiait kellő pompával fogadja s 
intézkedik, hogy diadalkapuk, drapériák s zászló- 
tenger által külsőleg is kifejezze szcrelctét. A 
kongresszus iránt igen élénk érdeklődés mutatko­
zik mindenfelé s az előjelekből Ítélve, a várt si­
ker nem is fog elmaradni. Legújabban még Mű- 
leter Zoltán, a szamosvöigyi vasút igazgatója és 
gróf Csáky Albin v. b. t. t. vállalták cl a védnök­
séget. A kongresszus rendező-bizottsága intézke­
dett, hogy a vendégek kellemes szórakozásban 
részesülhessenek. Hogy az utazást megkönnyítsék 
a kongresszust látogatni akaróknak, a rendező-bi­
zottság kieszközölte, kogy az államvasutak és a 
cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút igazgatósága 
a szepesiek kongresszusán résztvevőknek a vasúti 
jegynél 33 százalék kedvezményt engedélyez.

— Öngyilkos kereskedő. Kohn Izidor aradi jó­
módú kereskedő ma nyakát késsel elvágta és 
szörnyethalt. Tettének oka állítólag az, hogy há­
ziura a Kőim állal régen biit üzlclhelyiséget más­
nak adta bérbe.

- Beleesel! a kútba. Rujanovics Jenő szabad­
kai földbirtokos ittasan ment haza és az udvaron 
lévő kutból vizet akart hozni, de beleszédült. Ki­
húzták, de oly súlyos zuzúdásokat szenvedett, hogy 
haldoklik.

— üj veszedelem Messzinában. Vasárnap dél­
előtt megint iszonyú rémülel támadt Messzinában. 
A Torrento Boccefa közelében lévő romokban tűz 
támadt. Katonák és matrózok eloltották a tüzet. 
Reggel három órakor földrengést éreztek. Délután 
2 óra 25 perczkor ismét erős földlökés volt föld­
alatti moraj kíséretében, majd könnyebb lökés 
következett, 2 óra 45 perczkor ismét rengett 
a föld.

... ^ villamos. A Váczi-ut 88. számú háza
előtt tegnap délután a villamos, amelyet Sípos 
Janos vezetett, elgázolta Varga János gyári mun­
kás négyéves Etelka nevű leánykáját, aki nyom­
ban meghalt. A rendőrség megállapította, hogy a 
gyermek minden felügyelet nélkül játszott azutezán 
A vizsgálóbíró bűnjelként zár alá vetette a villa­
mos kocsit. Sípos János kocsivezetőt pedig be­
kísérték a főkapitányságra. Tegnap éjjel tizenegy 
és fél óra tájban Farkas József üzleti szolga, aki 
kissé ittas volt, a Ferencz József-hidon gyalog 
menl-át Pestről Budára. Útközben egy jókedvű 
társasággal találkozott, amelynek egyik tagja 
tréfából háromszor a levegőbe lőtt. Farkas erre 
annyira megijedt, hogy a hid közepéről a 
gyalogjáróra fűlött. Éppen akkor jött arra 
egy villamos kocsi, a mely a szerencsét­
len ember odanyomta a hid korlátjához. Far­
kas halálos sérülést szenvedett; a mentők be­
vitték a Rókus-kórházba. — A Hungária-körut 
es a í omcsányi-ut sarkán tegnap délután 4 óra­
kor a 310. sz. városi villamos kocsinak hátulról 
nekiszaladt egy másik villamos kocsi. Az össze­
ütközés következtében az első kocsi utasai közül 
Kohn Dávid bádogos-mester és ferme Ignácz
polgári rendőr kisebb sérülést szenvedett. _
Villamos baleset történt tegnap délután az Erzsé- 
bet-köruton is, a 20. sz. ház előtt. A 148. számú 
városi villámoskocsi elütötte Steiner Józscfnc ma­
gánzónőt, aki a balvállán és a jobblábán sérült 
meg. A mentők lakására vitték. — A Népszinház- 
uteza 41. sz. ház előtt a 169. szánni városi villa­
mos kocsi elgázolta Buchinger Károly napszá­
most. A mentők lakására vitték a megsérült em­
bert, akinek állapota nem súlyos. — Az Üllői-ut 
58. sz. ház élőit a közúti villamos 48. számú ko­
csija, amelyet Alajos János 1606. sz. kocsivezető 
vezetett, elgázolta Keczcli Mészáros Dezső nyom­
dász 9 éves Dezső nevű fiát. A súlyosan sérült 
gyermeket a lakására vitték.

A balesetek gyakori ismétlődése beavatko­
zásra késztette az államrendőrséget és pedig ab­
ban az irányban, hogy a villamos-társaságok te­
gyék meg első sorban a szükséges óvőintézkedé- 
seket. A főkapitány ma a következő átiratot intézte 
minden budapesti villamos-társaság igazgatósá­
gához :

Az utóbbi napokban aggályos mértékben 
szaporodó villamos eigázolások eseteiből kétség­
telenül megállapítható, hogy az ily balesetek 
okát nem egyedül a közönség vigyázatlanságá­
ban, hanem főleg abban a körülményben kell 
keresni, hogy a forgalmi személyzet kiképzése 
hiányos és elégetlen. Semmiképpen sem lehet 
elvitatni, hogy az ily gyakori efgázolásokat első 
sóiban a személyzet lelkiismeretlen gondatlan­
sága vagy fegyelmezetlensége, esetleg a járó- 
müvek képzésében való járatlansága okozza. 
Ebből pedig a felügyelet vagy ellenőrzés hiányos­
ságára lehet jogos következtetést vonni. Miután 
a közönség életbiztosságának és testi épségének 
megóvása, valamint az c részben szükséges 
megelőző és megtorló intézkedések megtétele 
elsősorban az államiendőrség törvényes köteles­
ségét képezi, kellő nyomatékkai figyelmeztetem 
az igazgatóságot, hogy minden rendelkezésre 
álló eszközzel, főleg á forgalmi személyzet gon­
dos megválogatása, ezeknek alapos kiképzése és 
folytonos ellenőrzése által hasson oda, hogy az 
ily sajnálatos balesetek csökkenjenek. Ha ez a 
figyelmeztetésein is eredménytelen maradna, ak­
kor kénytelen lennék ennek a tői vény teljes szi­
gorával hatályt és érvényt szerezni.

A rendőrség ezenkívül minden baleset dolgá­
ban szigoiu vizsgálatot indított. Megállapította azt 
is, hogy az elgázollak közt volt a négy-ötéves kis 
gyermek, aki felügyelet nélkül járkált az utczákon.
A főkapitányság éppen ezért figyelmezteti a szülő­
kéi is a nagyobb gondosságra.

-- A ezopf. Lüttich városának nagy szenzn- 
cziója van. Néhány év előtt a közgyűlés Rouffin 
szoezinlisht városi tanácsost anyakönyvvezetővé 
választotta s ő előtte kötötték meg a polgári há­
zasságokat. Most kiderült, hogy Rouffin nem belga, 
hanem porosz származású, tehát a belga törvények 
szerint azok a házasságok, amelyeket ő kötött 
meg, nem érvényesek. Kiszámították, hogy Rouffin 
hivataloskodása alatt 500 párt adott össze s most 
fölmerül az a kérdés, vájjon ezek a házasságok 
megujitandók-c más törvényes polgári anyakönyv­
vezető előtt

II

7,A tanfelugyéloség köréből. A vallás- és közok- 
okta ásügyi miniszter Kuliszeky Ernő udvarhelymegyei 
k‘r: tanfelügyelőt Baranyavármegyébe eddigi minősé- 
gében áthelyezte, Rliédei János Beregvármegyei kir. 
segedtanfelügyelót pedig Udvarhelymegyébe eddigi mi- 
!!&ében a,he!nte’, 8 az udvarhelymegyei tankertiét 
ideiglenes vezetésével bízta meg, továbbá Madarász 
Andor rudolfsgnádi állami elemi iskolai tanítót a kecs-
tótelre rendese CbegyCl5SégÍ kírendellséShez szolgálat-

— Szünidei tanfolyam tanároknak. Ma nyilt meg 
Szegeden a nemzetiségi középiskolákban működő 
és magyar nyelvet előadó tanárok részére a köz- 
oktatásügyi kormány által rendezett szünidei tan­
folyam, mely a magyar nyelvvel, irodalommal, esz­
tétikával és a magyar nyelvtanítás módszerével fog­
lalkozik. A tanfolyamot, amelyre az idegen nyelvű 
magyarországi gimnáziumok tanárai Nagyszeben- 
ből, Meggyesről, Segesvárról, Újvidékről, Naszód­
ról, Karánsebesről, Brassóból, Szászrégenből, Szász­
sebesről sfb. igen szép számmal jelentkeztek, ma 
nyitotta meg dr. Matskássy József főigazgató a 
közoktatásügyi miniszter képviseletében és Kende 
Ferencz szegedi főgimnáziumi tanár, a kurzus ve­
zetője. A négyhetes tanfolyamon dr. Jánossy Béla 
budapesti főreáliskolai tanár és Gaál Mózes gim­
náziumi igazgató tartanak előadásokat. A részt­
vevő nemzetiségi — román, szász és szerb — kö­
zépiskolai tanárok a kormánytól kapnak ellátást és 
lakást, azonkívül jelentékeny pénzbeli segítséget.

— üj tengerész apródok. Fiúméban az ottani 
tengerészeti akadémiának negyedéves növendékeit 
julius 1-én nevezték ki tengerészapródokká. A ki­
nevezett 32 apród közül magyar nevű csak kettő 
van, Szombathy Barna és Keglevich Imre, míg a 
többiek német és horvát nevüek. Az uj kadetokat 
ideiglenesen a pólai kikötői tengernagyi hivatalhoz 
osztották be.

— A szerelem . . . Tegnap délután Petrozsény- 
ban Heyda Andor 22 éves kincstári bányatiszt ha­
lántékon lőtte magát és azonnal meghalt. Az úri 
családból származó tehetséges fiatal ember szerel­
mes volt egy petrozsényi polgárcsaládből származó 
leányba, de szülei ellenezték a házasságot s ezért 
lett öngyilkossá. Két levelet hagyott hátra, egyet a 
leánynak és egyet egyik jó barátjának. A fiatal 
ember iránt általános a részvét.

~ Jégeső. Vasárnap Felső és Alső-Kabol köz­
ség határán mintegy negyedóráig tartó erős jég­
eső vonult keresztül, mely a vetésekben és szől- 
lőben nagy károkat okozott.

— Elütötte a vonat. Tegnap este a Kisteleken 
álrobogó gyorsvonat elütött Fekete András pályaőr 
három éves kis fiát, ki a síneken játszott. A kere­
kek a kis fiú fejét teljesen levágták. A vizsgálat 
megindult.

— Mulatság után. Kaposvár határában, a karos­
hegyi szőlőhegyen ma hajnalban Istvándi Albert 
vinczellér agyonlőtte Csenterics János napszámost. 
Előzőleg mindketten együtt voltak egy mulatsá­
gon, honnan Istvándi korábban hazatért Csente­
rics később utána jött és egy forintot kért kölcsön 
Istvánditól, mit az megtagadott, mire Csenterics 
törni-zuzni kezdte a ház előtt levő tárgyakat 
Istvándi c feletti haragjában söréttel töltött fegy­
verével rálőtt Cscntericsre, kinek néhány sörét a 
fejébe fúródott. Csentericset súlyos sérülésével a 
kórházba szállították, hol haldoklik. Istvándi ön­
ként jelentkezett a rendőrségen, ahol letartóz­
tatlak.

— Hásanság Schöpflin Aladár, a „Vasárnapi Új­
ság“ munkatársa s a F'ranklin-társulat irodalmi titkára 
eljegyezte Maderspach Írónkét, katiburgi Maderspach 
Öli ver és neje, rétlrei Fadgyas Etelka leányát.

Qonda László MFTR. hajóskapitány, Gonda Béla 
miniszteri tanácsos fia eljegyezte Rduper Lillyt, 
Rózsavölgyi Gyula székesfővárosi alpolgármester unó- 
kahugát Budapesten.

Szabóky Karoly okt. gépészmérnök, kir. ipari s. 
felügyelő ma, hétfőn vezette oltárhoz Sárkány Pankát, 
Sárkány Gyula kir. Ítélőtáblái bíró leányát, Czeg. 
léden.

Szomnr József cs Szabó Ilonka julius 3-án tartot­
ták esküvőjüket Kiskunhegyesen.

Hajnal Erzsébet fővárosi tanítónőt, Hajnal István, 
a „Fővárosi Közlöny“ szerkesztőjének leányát, tegnap 
vezette oltárhoz balázsi Podlussányt Kálmán magán- 
hivatalnok. Násznagyok voltak: Hahóthy Sándor, a 
Sas kör elnöke és Podlussányi Jenő.

Huszár Károly mérnök házasságot kötött Ruzdska 
Lénkével.

, 7 Nási ajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
i olgár Kálmán müórás ékszcrlclepén, Budapest, VII, 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album jegyzék bérmentve küldetik5

*
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— Tóiies iáé as Adrián. Az adriai partvidéken 

már napok óta igen hűvös időjárás uralkodik, ami 
a tengeri fürdőzést lehetetlenné teszi. Három napi 
folytonos esőzés után vasárnap reggelre hatalmas 
bóra kerekedett, amely még jobban lchütötle a 
levegőt,

— A merényletek országából. Az Oroszország­
ban mindennap előforduló merényletek sokaságá­
ból is kiemelkedik az alábbi: Varsóból Írják, 
hogy a mull pénteken Szitin tábornok, a kielczei 
kormányzóság cscndőifőnöke és családja ellen 
Kielcze közeiében vakmerő gyilkossági meiénylet 
történt, amelynek a tábornok és Lydia nevű leánya 
áldozatul is estek, mig kocsisuk életveszélyes sé­
rüléseket szenvedett. A tábornok ugyanis családjá­
val együtt a Kielcze közeiében fekvő Busk fürdő­
helytől tért hazafelé Két kocsin. Az c’.ső kocsiban 
a tái crnok felesége ült két leányával, mig a má­
sodik kocsiban maga a tábornok Lydia nevű 
leányukkal. Az ut közepe táján lehettek, amikor 
az nt két oldalán egy-egy fiatalembert vettek 
észre, akik azonban látszólag mitsem törőd­
tek az arra haladó fogatokkal. — Amikor az 
első fogat már elhaladt és a tábornok ko­
csija a közelükbe é't, akkor a fiatalembe­
rek előrántották revo’vereiket és azzal iüzelni 
kezdtek a t 'homokra. Az egyik revolvergolyó a 
fiatal leár.vt kalántókon találta, mire a szeren­
csétlen szörnyet h^lt. Egy másik golyó a labor nők 
tüdejét fúrta keresztül, mig a többi a kocsist se 
besitetie meg su yosan. A merénylet után a fiatal­
emberek a mezőkön keresztül a Visztula-vasut 
irányában elmenekültek. Az első kocsi a lövések 
zajára természetesen azonnal visszufordívt és a 
tábornok felesége és két másik leánya ápolás alá 
vették a tábornokot és a kocsist, akiket azután a 
Kielczeből kihívott segítség beszállított a kielczei 
kórházba, ahol a tábornok rövid idő múlva meg­
halt. A menekülő merénylők később ismét vissza­
tértek az országúira és olt két rendőrid találkoz­
tak, akik igazolásra szólították fel őket. A két 
gyilkos válaszul revolvert rántott és az egyik 
rendőrt agyonlőtték, a másikat pedig súlyosan 
megsebesítették, ők maguk újból elmenekültek,

— Éjjsl a Fereacz lózseí-hidon. Farkas József 
kispesti születésű, 21 éves üzleti szolga ma éjjel 
a Ferencz József-hidon át hazafelé igyekezelf. Az 
úttesten haladva, körülbelül a hid közepén haladt, 
amikor szembejött vele egv nagyobb társaság. A 
társaság tagiai összeszólalkoztak Farkassal s az j 
összeszóialkozás hevében egv Milos István nevű i 
egyén előrántotta forgópisztolyát s háromszor a 
levegőbe lőtt. Farkas a lövésektől annyira meg­
ijedt, hogy átvetette magát a gyalogjáró korlátján 
azzal a szándékkal, hogy a gyalogjárón megme­
neküljön a további inzultusoktól. Szerencsétlensé­
gére abban a pillanatban robogott arra egy közúti 
villamos kocsi s Farkast a hid karfájához nyomta.
A szerencsétlent, aki életveszélyesen megsérült, a 
mentők beszállították a Rókusba.

~ A kocsissztrájk vége. A fuvarosmunkások és 
szállítok sztrájk iá tegnap az összes felek ütegeié- I 
gedésére véget ért. A munkások ma valamennyien - 
jelentkeztek munkaadóiknál, közülök azonban csak \ 
mintegy háromszázat vehettek fel. mert sok helyen 
időközben, nagyobbára vidékről hozolt munkások- í 
ka. már betöltötték a sztrájkotok helyét. A künn- 
rekedfeknek megígérték, hogy az uj munkásokat 5 
lassanurnt elbocsátják. A munkaadók iparlársulala 
kimondotta, hogy a munkásokkal nem érezteti 
hogy ellentét volt köztük.

— Vasúti baieset, Bukarest és Gyurgyevo kö­
zött Komana mellett ma egy személyvonat össze­
ütközött egy tehervonallal s többen megsebesüllek.
A baleset úgy történt, hogy a személyvonat veze­
tője géphiba következtében egv kanyarulatnál 
megállította a vonatot és a személyvonalot követő 
tehervonatot nem lehetett idejekorán megállítani. 
Az utasok többsége még idejekorán elhagyta a fül- ! 
kéket.

— Hirtelen halál. Ulbrich Aurél M. A. V. fel- ! 
figyelő, az államvasufi gépgyárak helyettes főnöke I 
ma délben a Kubányai-uton levő hivatalában hir- 
te.en meghalt. A tragikus eset úgy jutott az al- I 
kalmazü.íak tudomására, hogy Sicycr Fcrcncz ! 
hivatalnok benyitott a szobájába, hogy néhány ! 
aktát elreferáljon s Ulbrichot a földön fekve hol- í 
tan talalta. Nyomban hívták a mentőket és a gyári 
orvost, akik a hirtelen halál okául agyszélhúdést | 
állapítottak meg. j

— Terjed a kolera. Péterváron rohamosan ter­
jed a kolera. Tegnap hetvennégy újabb megbete­
gedést konstatáltak és harminczhét beieg meghalt. 
Ezidöszerint az összes kolerabetegek szánta 672.

— mozgalom a kocsigyártó munkások között. A 
kovácsok és kocsigyártó munkások kollektiv szer­
ződése, amelyet másfélesztendővel ezelőtt kötötlek, 
julius 1-én lejárt. A munkások a régi szerződés 
feltételei alapján óhajtották volna megújítani az uj 
szeiződést, de a munkaadók határozottan kijelen­
tették, hogy kollektiv szerződést nem kötnek s 
munkásaikat a lejárt kollektiv szerződésben meg­
szabott bérek, mint minimális bérek melleit csupán 
egyénenkénti megállapodás utján alkalmazzák. A 
munkások az uj helyzet teremtette eshetőségeket 
vasárnap délelőtt vitatták meg gyűlés keretében, 
amelyet a Futó- és Práter-utcza sarkán lévő Böhm- 
féle vendéglőben tartottak meg. A gyűlésen elha­
tározták, hogy a munkások most nem lépnek a köz­
vetlen cselekvés terére, vagyis egyénenkénti meg­
állapodás alapján állnak munkaadóikhoz munkába.

— Az udvarias hivatal. Az ötödik kerületi já­
rásbíróságon tegnap nagy verekedés volt. Egy 
joghallgató bement a hivatalba s az irattálból 
több aktát akart kikeresni, Közben összeveszed a 
szolgákkal. A szóváltásból verekedés lett s a 
szolgák a joghallgatót úgy megverték, hogy esz­
méletlenül esett össze. A mentők a lakására vit­
ték a fiatalembert. A verekedés dolgában megin­
dították a vizsgálatot.

— Kikor a defektiv mulat. A rendőri sajtóiroda 
jelenti: Kornya János jelenleg szabadságon levő 
detektív e hónap 3 ára virradó hajnalban a Rákóczi­
idon levő Munkácsikáváházban* ittas állapotban 
összeszólalkozott egy vendéggel, akit lettleg bán­
talmazott is, amivel nagyobb botrányt okozott.

I Ezéit a főkapitány a dctektivfőnök előterjesztésére 
I Kornya János ellen a fegyelmi eljárást folyamaiba 
I tette s a detektívet állásától nyomban felfüg­

gesztette.
— A nyomor. Vadovics Vendel, egy kassai 

építkezési részvénytársaság alkalmazottja, szomba­
ton hivatalában fetörte a munkások fizetését (ar- 
talmazó szelvényt és az ott talált 2950 koronával 
megszökött. Vadovics gyalogosan menekült, azon­
ban a lopott pénznek czipelésében, teljesen apró 
pénz lévén az, már teljesen kimerültén vánszor- 
gott. A kassai határban czirkáló rendelőknek fel­
tűnt a teljesen kimerült ember, mire megvizsgál­
ták kofferét, melyben 199 korona hiánynyal meg­
találták a lopott pénzt. Vadovics azt állítja, hogy 
nagy nyomora és tüdővészes felesége miatt kö­
vette el a lopást. A társulat nem emelt vádat Va­
dovics ellen.

________EGYETÉRTÉS_____

— ügy mliVárd. A Trieszti álialános biztosiló 
társulatnál (Assicurazioni Generáli) biztosított tőkék 
állaga elérte az egy milliárd korona összeget. Ez az 
első eset, hogy egy magyar-osztrák intézet ily állo­
mányt képes felmutatni, amilyent különben csak na­
gyon kevés európai biztosító társaság ért el eddig. 
Ezen eredmény nagyfontosságu közgazdasagi eseményt 
képez, mert egyrészt biztosítási intézményünk verseny- 
képességét, másrészt pedig azt a nagy bizalmat iga­
zolja, amclvlyel a közönség ezen legnagyobb biztosító 
társulatunkkal szemben viseltetik.

- Felakasztotta magát a villamos csillárra. Egy 
fiafal asszony tragikus vége keltett tegnap megdöb­
benést Kecskeméten. Dunszt Rezső pénzintézeti 
tisztviselő húszéves felesége lakásában a villamos 
csillár karjára fölakasztotta magát. Mikor férje 
észrevette, már halolt volt. A fiatal asszony, aki 
félév óla volt férjnél, az utóbbi időben arról pa­
naszkodott mindenkinek, hogy boldogtalan. Leve­
let nem hagyott hátra. Kecskeméten most minden­
féleképpen találgatták a rejtélyt, mely a féléves 
asszonyt a sírba vitte.

— Eltűnt pénztáreza. Felkértek a következő 
sorok közlésére : Szombaton este a keleti pálya­
udvarról Fiúméba induló gyorsvonat folyosóján 
valaki vagy megtalálta, vagy ellopta a fekele bőr- 
tárczámat. Egy százkoronás banKÓ, vasúti bérlet- 
jegv, igazolványok, sorsjegyek, zálogjegyek, fény­
képek és egyebek voltak ' benne. Felszólítom az 
illetőt, hogy adja vissza a tározót és az abban 
levő, ra nézve értéktelen, de nekem fontos dolgo­
kat. Felajánlok neki 20 forintot, de kéiem, a töb­
bit juttassa hozzám, mert nem nélkülözhetem Vi­
dor Jenő, Budapesl, IV., Városház-utcza 6. 1 
emelet.

— öngyilkos unasszony. Kecskeméten Duns 
Rezső pénzintézeti tisztviselő 20 éves feleség 
vasárnap délután lakásán a villamos csillár kai 
jára {elakasztotta magát. Alikor térje észrevette 
fiatal asszony már halott volt. A fiatal' urnő’l 
csak félév óta volt férjnél, levelet nem hagvo 
hátra. Az utóbbi hetekben mindenki előtt boldog 
talansagát emlegette. b

Kedd, julius 0.
— Kisiklott a vonat. Székesfehérvárról jelentik: 

Vasárnap éjjel fél 10 órakor a Székesfehérvárról 
Veszprém felé indult 5006. sz. személyvonat egyik 
harmadosztályú kocsija a kijárati váltónál kisiklott. 
Az utasoknak az ijedtségen kívül semmi bajuk 
nem t irtént. A vonat félórai késéssel folytatta út­
ját. A pályát éjfélre szabaddá tették. A vizsgálatot 
megindították.

— A lovak száműzése. Londonban furcsa teiv 
merült fel. Száműzni akarják a lovakat az angol 
főváros ulczáiról, hogy ezek tisztán és jókarban 
maradjanak. A kísérlet már legközelebb megtörté­
nik, de csak egy napig fog taifani, színhelye a 
Westminster városrész, ezéija pedig az, hogy lás­
sák, minő képe lesz legalább egy városrésznek, 
ha a lovas kocsikat teljesen kiküszöbölik az utczai 
forgalomból. Az angol fővárosban már jó ideje 
nagyon megfogyatkozott az állati erővel vont 
kocsik száma s az automobil, úgy látszik, lassan­
ként teljesen kiszorítja majd a forgalom­
ból a cab-et és a lovas omnibuszt. A 
szóban forgó kísérletnek most bizonyítékot 
kell szolgálni arra, hogy mily kívánatos volna, 
ha az utczai forgalmi eszközöknek ez az átala­
kulása gyorsabban megtörténnék. Bizonyítékot kell 
ezenkívül szolgáltatnia arra is, hogy milyen haszna 
lenne az emberiségnek minden tekintetben abból, 
ha az óriási város forgalmából a ló teljesen eltűn­
nék. A kélségkivül érdekes kísérletet valamelyik 
vasárnap fogják megtenni. Előtte való szombaton a 
Westminister városrész utczáit szokás szerint kitisz­
títják és felmossák, azután huszonnégy óráig nem 
szabad lónak ebbe a városrészbe a lábát belennie. 
A magisztrátus ama tagjai, akik a kísérletet pártol­
ják azt mondják, hogy a szakértő forgalmi techniku­
sok is bizonyíthatják, hogy a londoni utczák hírhedt 
tisztátlanságát csupán a lovak okozzák. A kísérlet­
tel tehát azt is beakarják mutatni, hogy mennyi­
vel tisztább az automobil-közlekedés és hogy az 
utcza tisztítása mennyivel kevesebb erőbn és mun­
kába került. A köztisztaság az óriás kocsiköeleke- 
dés mellett rengeteg pénzbe kerül a londoni városi 
kormányzatnak és a ló kiküszöbölése, az automobil 
híveinek véleménye szerint, jelentős megtakarítással 
járna a városi háztartásban, mert az utczák és utak 
jókarban tartása és javítása is kevesebbe kerülne. 
Ilyen módon egy font sterlingnél két pence-nyi 
könnyítést lehelne adni az adófizető polgárnak. 
Valószínűnek tartják azt is, hogy a ló kiküszöbö­
lése után a technikai jármüvek nagyobb gyorsa­
sággal közlekedhetnek.

— DJ telefouömekSttelés. A kereskedelmi minisz­
ter rendeletére Budapest és Römerstadt között helyközi 
távbeszélő forgatom lépett életbe Az egyszerű beszél­
getés dija 4 korona, a sürgősé 12 korona. Ugyancsak 
a kereskedetmi miniszter rendeletére egyfelől Buda­
pest, másfelől Liesing és Mödling osztrák távbeszélő 
központok között helyközi távbeszéiölorgalmat léptettek 
életbe. Ezen viszonylatban egy három percig tartó be­
szélgetés dija 3 korona 60 filler, a sürgős beszélgetésé 
ennek háromszorosa. A fizetett szolgálati értesítés dija 
1 korona.

— Életuntak. A Dobozi-u. 45. sz. házba főbe- 
iőtfe magát és meghalt Burgmcister Venczel, 59 
éves magánzó. Hátrahagyott soraiban öngyilkos­
sága okául azt jelöli meg, hogy hónapok óta nem 
volt keresete. - Ozv. Petták Józsefné szül. Ka­
tóba Mária 56 éves takaiitónő a Lágymányosi-ut 
4. számit ház második emeletéről levetette magát 
az udvar kövezetéie s halálosan összezúzta ma­
gát. Tettének okát megállapítani nem lehetett. 
Újpesten a Szt.-Gellért-u. 23. számú házban Sil- 
czer Lajos, 20 éves czipész hasba lőtte magát és 
nyomban meghalt. Azért lett öngyikossá, mert 
szerelmében csalódott. A holttesteket a rendőrség 
egyrészt a budapesti, másrészt az újpesti halottas 
házba szállította. — Harmos Miháfyné, 33 éves 
takarítónő családi viszálykodás miatt leugrott az 
emeletről. Sérülése súlyos. A mentők a Rókusba 
vitték. — Gellérthegy keleti oldalán egy fán lógva 
egy holttestet találtak. Átkutatták a nyilván életunt 
zsebeit s egv jegyzőkönyvet találtak, amelyben a 
következő sorok voltak ; „Nevemet ne kéressék, 
testemet ne bonezolják, öngyilkossá lettem, mert 
féltem attól, hogy megőrülök.“ A rendőrség mind­
amellett természetesen kutat az isméi ellen élet­
unt neve után. — Márton Mihály újságárus, aki 
a Központi vásárcsarnok körül szokott árulgatni, 
a csarnok előtt elrobogó egyik közúti villamos 
kocsi elé vetette magát. Szándékát idejekorán 
észrevették s a kocsivezelő a kocsit megállította. 
Alánon sérülései könnyű természetűek.

— lartlln dt Parisban daczára a kedvezőtlen idő­
járásnak, állandóan zsúfolt ház nézi végig a kitűnő 
kabr.rct-ciőadást és a Táborin Ball Mahille elsőrendű 
tánezszámai1. F. hó 1-én szenzácziós sikerű premier 
voll a nemzetközi kabaretten. Komái Berta és Mascha 
uignarn OS7toztak testvériesen. Folyton kaczagtalták a 
I« Ift.l1;1, Nagy sikere volt az ujjonan bemntatkozók 
M nHll,delp,1rd Bork kisasszonynak. A Tabarin Bal 
Mamiié különben is kitűnő műsorát újabb attrakeziók 
is gazdagítják, mint például a csodaszép Rosalda, az 
uj mezítelen tánezosnö Miss t/yllia és a kitűnő orosz 
„baschon tánczcsoport. Esténként ünnepli a közönség 
a kedvenczcit a 8 szép Aguilnas-növért és Mauri és 
die Leona uj tánczát.
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Kedd, Julius 6. EGYETERTES
— Fáv t'éza nriszabonzégei, aki üzletének áthelye­

zése tolytan áruit lényegesen redukálta, olvasóink fi­
gyelmébe ajánljuk. Budapest, IV, Szervita-tér 5.

— Halálozás Dr. Károlyi József, a beregszászi 
állami főgimnázium tanára, julius 1-én életének 30-ik 
évében hosszas betegeskedés ulán elhunyt Sátoralja­
újhelyben.

Nobel József, Tatatóvávos legöregebb közbecsil- 
lésben élt polgára, 89 éves korában Tatatóvároson 
meghalt.

frischer M. Ignácz, Budapest székesfőváros luvar- 
telpeinek üzemvezető igazgatója, ma reggel 55 éves 
korában elhunyt. Fischer M. Ignácz éveken át a Cséry- 
félc szemétfuvarozási vállalatnak volt igazgatója ame­
lyet tudvalevőén két évvel ezelőtt a főváros saját keze­
lésűbe vette át. A megboldogultban dr. Baumfeld Lajos 
ügyvéd apósát gyászolja. Temetése szerdán, c hó 7-én 
délelőtt fél 11 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temető 
halottasházából.

X mq-toitio egy 400.00') számból álló sorsjáték 
uorsolásna! egy zárt helyiségben résztvenni és be­
várni, míg az összes számok kisorsoltalak. Azért a 
Liga figyelmes rendezősége a húzást a Vigadóból a 
Bekeiow-cz.irkusz árnyas, szellős helyiségeibe tette át, 
ahol a sorsolás naponta délután 3 - G óra között foly­
tatólag eszközöltetik. Holnap c késő délutáni órákban 
fog a lilaszinti csoport 2 főnyereménye kisorsoltatni és 
azért az ezen csoporthoz tartozó sorsjegyszámok csakis 
holnapig árusittainak.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fülé:.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittalik a 
gyermektorna- és vívásra.

Basedow-fclc betegség számos tünete : a pajzsmirigy 
megnagyobbodása, a szemek elzöldülése, az ideges 
szívdobogás, gyors pulzus és különböző fájdalmak. 
Dr. Honig Izsó villanygyógyitó intézetében a Röngten- 
sugarak segítségével fájdalmatlan és kényelmes módon 
lényegesen javulhat még oly esetekben is, melyek évek 
óta ál anak fenn ós makacsul daczoltak minden orvosi 
kezeléssel.

A jövő iskolája.
Budapest, julius 5.

„Bizonyára jó idő el fog felni, mig a jövőnek 
iskolája, az alsó- és középfokú, épkézláb testet 
ölt.“ Ezt olvasom a Gaal Mózes könyvének mind­
járt az első oldalán. Tovább: „én olybá nézem 
nevelésünk mai rendszerét, mint egy házat, mely­
nek időről-időre uj gazdái akadtak s a régi épi- 
lésmóddal meg nem elégedvén, a háznak egyes 
részeit ledöntöttük, azt ujjal pótolták, de funda­
mentumát, mivelhogy szilárdnak Ítélték, megboly­
gatni nem akarták.“

Ez a mondás a dolog velejét tárja fel, mert 
valóban úgy van, hogy csináltak minálunk régiből 
uj iskolát, újból régit: szóval fából vaskarikát, 
vasból fakarikát s ezen kedélyes közoktatási kari- 
kásdijálékban csak éppen az nem lelt meg, ami­
nek lenni kellett volna s amire égető szükség 
lenne a megváltozott jelen s folyton folyó jövendő 
szempontjából; nem lett meg az uj iskola. Tol- 
dozás-foldozás volt elegendő; a régi va­
kolaton az uj, folt hátán folt, már csak a ezérna 
tartja össze az egész középiskolai tubát. Csurog, 
csepeg fél süvegre vágott teteje, papírral beragasz­
tod ablaka, olyan, mint a világtalan ember. Csó­
válja ez is a fejét, az is, és azt hiszem, a tataro­
zók is igen jól tudják, hogy hiába minden folloz- 
gatás — a fundamentum nem bírja már meg az 
uj építést, a régi épület meg az időt. Az időt, 
amely teljesen megváltozóit, még pedig csoda­
módra az isko’ák nélkül. Az idő szépen elszaladt 
az iskolák fölött s most a haladó időnek ulána 
kullog szép csendcskén, mint a fáradt vándor a 
rohanó automobil után. Így az állapot ma igen 
furcsa: az iskola s az élet közölt jókora szakadás 
van, az iskola s az élet külön ulon s egymásló 
távol haladnak. Baj-e ez? Nagy baj! Mert az is­
kolának és az éleinek elszakadni egymástól nem 
szabad; az élet gyökereinek az iskolából kell 
szívni a táplálékot; az iskolák lakiját az élet vizei­
vel kell öntözni.

A gyönyört! gondolatok egész során át fejti ki 
Gaal Mózes könyvében azt, hogy mikép ke 1 a 
gyermekben az iskolának a szocziális érzést kifej­
leszteni, nevelni. A könyv Cecil első ezikkében 
mélyreható szemmel válogatja össze mindazt, amin 
a jövő isko ai nevelésnek alapulnia kell. Csodála­
tosan látjuk, hogy egyetlen csákinyvágást se tett 
az ócska iskola épületébe; nemcsak a bepókháló- 
sodntt ablakokat nvilotln ki s a megduhosudott
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penészes levegő helyett napsugaras, friss levegőt 
bocsátolt be. Karonfogja az író a maga szerelelre- 
mélló modorával a katedra magasságában székelő 
tanárt, bevezeti a fiuk közé s azt mondja: a gye­
reket első sorban szeretni kell. A jövő iskolájában 
minden munka közös és ebben minden egyén 
egyformán részt vesz, kicsi, nagy. Minden válasz­
falnak el kell tűnnie : nincs szegény s gazdag, 
erősebb és gyönge, okos és tudatlan; illetve ennek 
nem szabad a család tagjait egymástól szétválasz­
tania : a tehetősebb támogassa a gyengébbet és 
segítse szeretettel munkájában.

Ezt a könyvet el kellene olvasni minden szü­
lőnek, minden nevelőnek, hogy megtanulja belőle, 
hogy kell okosan szerelni a gyermeket; hogy 
megtanulja, hogy kell megszólaltatni ezt a finom 
hangszert. A Gaal könyve egyedül áll nemcsak a 
mi irodalmunkban, de a külföldiben sem találunk 
sok hozzá foghatót. A szeretet füzével világilja 
be a mai iskolát s társadalmat, ennek világánál 
látjuk sokféle vétségét a gyermek ellen. Gaal a 
gyermeket teszi az élet s az iskola központjába, 
ennek nevelése az élet czélja. És a milyen szép, 
oly igaz gondolat is nemcsak az ember, hanem az 
egész természet szempontjából, mert az bizonyos, 
hogy az életnek czélja nem a halál, hanem egy újabb 
élet; az élet pedig az újabb generácziókban foly­
tatódik tovább. Ezeknek a generáczióknak neve­
lése az élet számára nem lehet pusztán sem az 
iskola, sem a szülők feladata ; hanem e kettő 
végzi az egész társadalommal együtt. A szülők s 
az iskolának érintkezéséről szól e könyvnek hato­
dik fejezete.

Ezt a kérdést a nagy hanggal dolgozók ke­
mény diónak mondták, melynek feltörését kár 
volna megkísérelni. Persze, persze, az a bizonyos 
vaskalap kongja ezt, amely a szülőben nem akar 
egyebet látni, mint egy olyan kétlábon járó alanyt, 
amely köteles alázattal lartozik az iskola embereit 
süvegeink Azok a bizonyos vaskalaposok (csak 
azokról szólok) méltatlan dolognak tartják azt, 
hogy nekiK például egy „iparos tanácsot adjon s 
az ő tudományukban konlárkodjék.“ Ej ej, nem 
kanloskodó vitákból kell állni a szülői értekezle­
teknek, nem, hanem itt a Gaal könyve, tessék el­
olvasni, ajánlom a szülőknek is. Azt mondja Gaal, 
hogy a szülőknek s a tanítóknak közös a czéljuk, 
melyet közös erővel kell megvalósítani, „ezt pedig 
nem lehet anélkül elvégeznünk, hogy egymást ne 
ne ismerjük, egymással ne találkozzunk, egymás­
sal ne beszélgessünk közös czéljainkról, közös 
munkánk módozatairól, a közös munkának eszkö­
zeiről.“ Azt kérdezi az Író, hogy adóhivafal-e az 
iskola s numerus-e a tanuló, számtiszt- e a ta­
nító ? . . .

Az bizonyos, hogy igen sok helyen ellenség­
ként állnak egymással szembe az iskola s a szü­
lők. Ezen áldatlan állapotért nem éppen mindenütt 
s mindenkor az iskola okolható, de annyiban 
mindig vétkesebb az iskola, mert tehetne arról, 
hogy a szülő, a haragvó, ellenséges érzésű szülő 
jobb belátáshoz jusson. Nem kell farkasszemet 
nézni a szülővel s ökölbe szorított kézzel, hanem 
úgy kell vele beszélni, mint Gaal kifejti könyvé­
ben. Okos és bölcs tanácsok egy nagyszivü izig- 
vérig igaz, jó embernek szavai ezek; szivével har­
móniában áll kiváló Írói képessége, melylyel a 
nevelés legnehezebb kérdéseit egyszerűen s mégis 
szépen, kedvesen fejezi ki.

Csak érintetlem egy-egy gondolalát a Gaal 
könyvének. El kell ezt az egész könyvet olvasni, 
nem is egyszer, de többször. Egyforma élvezettel 
s lelki haszonnal olvashatják a szülők is, a 
nevelők is. Az a reményünk, hogy ez a könyv 
nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy 
az iskolákban a tanítás mellett a nevelés is szó­
hoz jut, mert ez a fő. Az iskola, mint egy család, 
nevelje a maga gyermekeit; a pózt, a ridegséget 
száműzni kell az iskolákból. „Úgy érzem, mondja 
Gaal, hogy a jó iskola már magában véve jóté­
konyság, mint a jó i kólának az ember szeretet a 
fundamentuma. Kapcsoljuk ki az iskolából az cm- 
berszcieletet s megfosztottuk a leikétől ezt az élő 
szervezetei. Csőditsünk egy rakás gyermeket egy 
köböl rakott épületbe, ültessük le az eeves osztá­

lyok padjaiba. Fegyelmezzük erős kézzel, tanítsuk 
meg vak engedelmességre, közöljünk ismereteket 
velők, feleltessük, szidjuk, büntessük meg, adjunk 
jó vagy rossz bizonyítványt a kezükbe s higyjük 
azt, hogy derekas munkát végeztünk: mily ret­
tentő tévedésben vagyunk!“

Bizony rettentő tévedésben. Ennek a rettentő 
tévedésnek meg kell szűnni. Nagy szeretettel üdvö­
zöljük Gaal Mózest, hogy bátran kimondta véle­
ményét, az igaz szót. Tőle mint igaz embertől s 
mint az ifjúság elsőrangú iró-oklatójától mást 
nem is várhattunk. Nagy érdem az, melyeket az 
ií]usági irodalom terén folytatott Írói munkásságával 
szerzett, ezzel öregbítette. Ez a könyv a legneme­
sebb szeretettől sugall könyv, a tündöklő szeretet 
könyve. így szeressék a gyermeket szülők és ne­
velők, miként e könyv Írója mondja, mert ak­
kor okosan fogjátok szeretni.

 Nógrádi László.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
, (*) Az „Erdészleány“ sikere. A Városligeti szín - 

ház szenzácziós sikert aratóit operett-újdonságának 
„Az erdészleány“-nak vasárnap esti 15-iki előadása 
is az utolsó zugig telt ház elölt folyt le. Esti pénz- 
tárnyilas nem is volt s százával távozott a közön­
ség jegy nélkül a pénztártól. A zsúfolt ház tom­
boló tapssal fogadta a szebbnél-szebb énekszá­
mokat és a pompás szöveg sok mulattató jelene­
teit, a darab menetét többször megállító harsogó 
kaczagás követte. ö

(*) Sylveszter pápa szobra. II. Sylveszter pápá­
nak, aki Szent István királynak a magyar királyi 
koronát küldötte, a római lateráni tem­
plomban levő sírja fölé díszes síremléket állitlanak. 
Az emlékművet, mely a magyar történeti vonatko­
zású eseményt domborműben örökíti meg, Damkó 
József szobrászművész, a római nagy művészeti 
díj első nyertese, mintázta és Fraknói Vilmos 
püspök költségén faragja márványba. A művészi 
síremlék felállítása most van folyamatban és fel-
keretéberf éV Őszén lesz nagyszabású ünnepély

(*) A magyar művészet sikere Münchenben. Még 
alig ért véget a veienczei kiállítás ünnepeitetése s 
maris művészeink Münchenben érnek el újabb 
sikereket, ahol a Glaspalasíban rendezett hatal­
mas nemzetközi kiállításban gazdag kollekczióval 
van képviselve Magyarország. A díjkiosztó zsűri 
— amiről már megemlékeztünk — nem kevesebb, 
mint egy első arany és öt második arany kiállítási 
érmet Ítélt oda a koliekczióban résztvevő művé­
szeknek. A zsűri Ítélkezése mellett azonban igen 
kedvezőek, egyenesen hizelgőek a legelőkelőbb 
mübiráiók Ítéletei a magyar képzőművészetről. 
Legélénkebben dokumentálja azonban kollekcziónk 
általános tetszését, hogy abból máris több darabot 
megvásároltak.

(*) Carnso hangversenykörntja. Caruso augusztus 
20-án hangversenykörutra indul Anglia nagy vá­
rosaiba. Erre az útra berendezett szalonkocsiban 
fog lakni és mindenüvé magával viszi szakácsát 
A hangversenykor^ négy hétig fog tartani. Caruso 
ezeken a hangversenyeken 160.000 márkát fog 
keresni.

(*) A Srinészegycsületból. Az Országos Szi- 
nészegyesület tavácsa ebben az évben nem tartja 
meg teljes nyári szünetjét, amennyiben az első 
tanácsülést már augusztus hó 24-én megtartják. 
Azért kell ezt a tanácsülést az idén előbb meg­
tartani, mert a színigazgatói engedélyek, a hátra­
lékosok miatt, még mindig nincsenek rendben s 
az uj színházi évtől, szeptember elsejétől kezdve 
csak azok az igazgatók működhetnek, akiknek 
kérvényéi, minden dolguk rendben lévén, a ta­
nács a kultuszminiszterhez pártolólag felterjeszti. 
Az augusztusi taanácsülés a jövő színházi évad 
színigazgatói engedélyeit véglegesen rendezni 
fogja.

Nyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Or. KÁLLAY ZOLTÁRSi
jogi szemmáriuma

Budapest, IV., Dlcgyar - uicza 3.1
Kiváló sikerről s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, | 

- Nem tévesztendő össze hasonló intésetekkel.
^aTTiMMLHíi'HII nüll'i il&BSaME

im-
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EGY JtTERTES Kedd, Julius 6.

IRODALOM.
* Angol közoktatásügyi tanulmányok. Ez a cziine 

tir. Horváth Jenő igen éidekes tanulmányának. A 
kiváló munkássága szerző egy évig tartózkodott 
Angliában s ez idő alatt nagyon értékes megfi­
gyeléseket tett az angol közoktatás ügyről. Meg­
figyeléseit alapos tanulmánynyal támogatja. Mun­
kája igen érdemes és értékes forrástanulmányul 
szolgálhat mindazoknak, kik behatóbban akarnak 
foglalkozni az angol közoktatásügygyei, de a 
nagyközönség is érdeklődéssel olvashatja, mert a 
munka nem száraz fejtegetés. A tudós szcizö erős 
irói egyéniségével kedvessé tudja tenni a tárgyat. 
Maga a tárgy pedig igen étdekes, mert kit ne 
érdekelne egy nagy nemzet nevelésügye. A szerző 
friss impresszióinak, a helyszínén szcizett tapasz­
talatainak világításában a tárgy érdekességében 
még nyer. A mii 1 kor. kapható Kilián Frigyes 
könyvkereskedőnél.

* Simonyi sikere külföldön. Szép, újabb siker érte 
nagy nyelvész tudósunkat, Simonyi Zsigmondot. 
Tavaly nagyobb cikkben emlékeztünk irieg „Die 
ungarische "Sprache“ czirtiü német munkájáról ; s 
ugyanakkor felemlítettük azt is, mennyire méltat­
ták c könyvet a franczia, német, angol lapok köz­
tük a hires párisi Revue Critique. Most Herman 
Paul müncheni egyetemi tanár foglalkozik Simonyi 
könyvével A nyelvtörténet elvei ezimii könyvének 
negyedik kiadásában. Paul, mint legfőbb forrás­
munkát használta Simonyi könyvét s igy ir róla: 
Elveim alkalmazhatóságát a nem indogeimán nyel­
vekre különösen Simony inak a magyar nyelvről 
szóló jeles munkára igazolja. Ebből ' is láthatjuk, 
milyen nagy szolgálatot tett Simonyi ezzel a köny­
vével a magyarságnak. A német nyelv révén meg­
ismerteti az egész müveit világot a magyar nyelv 
történetével, bevezeti misztikumaiba, s roppant 
tudással egész kultúrtörténetet tár az olvasó elé.
A hires német professzor dicsérő szavai pedig 
szépen mutatják, hogy Simonyi munkásságával a 
magyar nyelvészet elfoglalta helyét az európai 
nyelvtudományban. És egy minden kicsinyes sze­
replést, feltűnést kerülő igazi nagy tudósnak mél­
tóbb sikert alig lehet, mint a külföld szakköreinek 
elismerése. Atostanában jelent meg Simonyinak 
olcsó kis kiadásban, mindenkitől már jól ösmert 
munkája, a ,Jó magyarság“. (Iskolai segédköny­
ve első füzete, ára 60 fillér). Irodalmink sok 
nyelvi, stílusbeli hibájára mutat rá, s sok meg­
szívlelendő tanácsot ad Nemcsak közönségünk, 
irómk is nem forgathatják elég haszonnal 'ezt a 
könyvecskét.

* Ebíenyésztés. Irta és ICO ábrával ellátta 
Monostori Károly állatorvosi főiskolai tanár. Szerző 
három ezredik szakmunkája. Kiadta a Franklin- 
larsulat. A magyar szakirodalomban ez az első 
munka, amely az ebre vonatkozó összes tudniva­
lókat az olvasó elé tárja. Ebtenyésztő vagy ebked­
velő, avagy vadász, erdész és más érdekelt 'kimerítő 
tájékozódást szerezhet e miiből. A rendkívül érde­
kes történeti és természetrajzi leírás után boncz- 
tanilag, élettanilag és külemtanilag tárgyalja a 
szerző a kutyát, aztán annak hatvannál több faj­
táján ismerteti szóban és jellegzetes ábrákban. Szól 
azután az ebek elhelyezéséről, a szaporítás (tenyész­
tés) egész mibenlétéről, a kölykök felneveléséről 
tanításáról és idomulásáról, majd a kutyák táplá­
lásáról, alkalmas tápszereiről, azután a (gondozá­
sukról, az adásukról és vevésükről, me^a szállí­
tásukról, mindenütt ábrákkal is illusztrálva a 
mondottakat. Ismertet végre 43 ebbetegséget és 
kiiencz úgynevezett rossz'szokást az ebnél s adja 
ezeknél a segítség módjait. Nem lehet ebre

mélyi státusa mellett vajmi kevés azoknak a jóra- 
való tanítóknak a száma, akik előbbre mehetnek, 
akik vagy igazgatói, vagy szakfelügyelői állásra 
reflektálhatnak. Lehet az illetőben szakértelem, 
crnyedctlen szorgalom, kitartás, felmutathat nagy­
szerű eredményeket, mindazonáltal piaczi stilus hí­
ján és szerencsétlen elszigetelt külső körül­
ményei miatt megmarad egész élete végéig, 
vagy talán még azon túl is, egyszerű osz­
tálytanítónak. És ez a jelenség az illetőre 
nézve annál fájdalmasabb, mert sokszor nálánál 
sokkal silányabb tehetségeket lát az igazgatói 
székbe ülni. Az ilyen ember aztán, ha nincsen 
benne erős, edzett lélek, ha nem filozófus elme, 
ha tehát az életet nem emelkedeftebb álláspontról 
nézi : csakhamar ellent is mond önönmagának, 
ellentmond egész eddigi éleiének és lesz belőle 
olyan közönséges, elkényszeredett munkás, robotos, 
aki csak annyit dolgozik, hogy cl ne csapják és 
amennyit muszáj. Szorgalma annak érthető lélek­
tani hátterénél fogva megroppan, munkája selejte­
sebb lesz, mert a külső világ elismerése Inján ő

natkozo kérdés, melyre e köny tájékoztatót nem 
nyújt. Ábrái igen szépek, a fajtákra karakterisz­
tikusak s a könyv egész kiállítása díszes. Érdemes 
elolvasni nem csak mint egy kiváló szakember 
3000-edik müvét, hanem mint e dologban egyet­
len, úttörő jeles magyar szakmunkát is. Ára fűzve 
3 K, vászonkötésben 4 K 50 f.

FOVAROS.
Czimzetes iskolaigazgatók.

Budapest, junius 5.
Amit már oly régen és olyan sokszor han­

goztattunk, úgy látszik végie-valahára mégis telje­
sedésbe megy. Legalább erre enged következtetni 
gróf Festetlek Géza tanácsosnak pár nappal ezelőtt 
tett nagyfontosságu nyilatkozata, hogy ezután ad 
normám: állam, a fővárosnál is lesznek czimzetes 
elemi iskolai igazgatók. Ennek már a közel jövő­
ben tárgyalandó tervnek értékéről és annak követ­
kezményeiről egyhangú az a vélemény, hogy az 
hti testet ölt, a főváros elemi iskolaira nagy ior- 
dulatot fog hozni és személyi részében is fontos 
panacea lesz.

A főváros elemi iskolák egyre szaporodó sze-
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maga sem tulajdonit már annak valami nagy intel­
lektuális és etikai fontosságot. Kezdi önmaga is 
saját maga-magát szemrehányással illetni, amiért 
eddig olyan bolond ts kába volt. Ez az egyéni 
dekadenczia pedig nem maradhat hatás nélkül az 
iskolákra sem. E mellett számtalan szomorú példa 
szól. Azért gróf Festet ich Géza tanügyi tanácsos 
tervét már csak azért is el kell fogadni, hogy a 

, fővárosi elemi iskola munkáját az' elposványoso- 
í sodástól és az elrothadástól megóvjuk.

Szó sincs róla. A főváros elemi iskoláinak 
fejlesztésére eddig is tétettek számot tevő kísérle­
tek. Erre nem lehet panasz. Mert a főváros és 
annak ekszponensei : a tanügyi tanácsosok külö­
nösen a legutóbbi időben, a 'főváros elemi kultú­
ráját mindenha elsőrangú kérdésnek tekintették. 
De az idevágó intézkedések minden tiszteletreméltó 
törekvésük és jóhiszeműségük mellett is a cselekvő 
tanítót alig érintették.

Most végrc-valahára jön egy másféle is. Ez a 
másféle az iskolának nem külsőségeire akarja fek­
tetni a súlyt, hanem személyi vonatkozásában an­
nak belső részére. Nevezetesen fel akarja keresni 
magát az iskola műhelyét és mécsesével szem- 
ügyi e óhajtja venni annak munkásait, hogy mécs 
világánál kiválaszsza a tiszta szemet az ocsutól, a 
jót a kevésbbé jótól, a legjobbat a jobbaktól. Es mi­
dőn ez a kiválasztás megtörtént: az illető kiválasztol­
taknak ad bonores igazgatói jelleget is ad, a ranghoz 
malériális hasznot is nyújt. Árui aztán egyszersmind 
magával hozza a megfelelő erkölcsi elismerést és a 
jól kiérdemelt tiszteletet is. A terv szerint egy jó- 
ravaló, magát kitüntetett, de a körülmények miatt 
háttérbe szorult tanítónak a jövőben ez lészen 
osztályrésze. Szép, felemelő jutalom lesz ez. Mert 
egy hosszú, ernyedellen munkában eltöltött be- : 
csületes életnek méltóbb, ékesebb koszorúja nem 1 
lehet, mint az, amelyet önkényes jószántából, min- í 
den beavatkozástól menten a felsőbb hatóság j 
tiszta, mocsokíalan keze helyez az illető fejére.

Mi már régebben megírtuk azt is, még pedig 
éppen ezen a helyen, hogy nemcsak a czimzetes, 
hanem még a valódi igazgatókat is igy kellene 
kiszemelni. Mert csak az ilyen spontán felkere­
sésben van igazi etikai elem, igazi intellektuális 
értékelés, igazi megbecsülés, igazi megliszlclés az 
illető kiválasztottakra nézve. Haszon, gyümöl­
csöző erő az iskolára, a közérdekre, rzs mi 
őszintén meg is valljuk, hogy a kilátásba 
helyezett czimzetes igazgatóságnak a mostam 
viszonyok mellett nagyobb erkölcsi becset is fo­
gunk tulajdonítani, mint annak a valódi igazgató­
ságnak, amelynek minden hivatali tiltakozás és 
clkussolás ellenére is e=ak az összeköttetés volt 
sokszor a szütöanyja. Es éppen ezéit, úgy sze­
mélyi, mint tárgyi és etikai vonatkozásában egy­
aránt határjelző lesz ez a fent vázolt nemes terv, 
már tudniillik akkor, ha az életbe is lép. De 
persze csak abban az esetben, ha élete is olyan 
tiszta, makulátlan lesz, mint tisztán és makulátla­
nul van a születése kigondolva. Üdvözöljük is 
ebben a reményben érette a tervezőt: gróf Festc- 
tich Géza tanácsos urat!

Szabó Kálmán.

I )( A gazkérdés. A közgyűlés által kiküldött 
30-as bizottság ma délután dr. Bárczy István pol­
gármester elnöklése mellett nytilést tartott, amelyen 
az uj gázgyár építésére vonatkozó, általunk már 
ismertetett ügyosztályi előterjesztést tárgyalták. A 
bizottság előadója dr. Búzáth jános tanács e-ryző 
volt. Az ülésen megjelent a bizottságnak 14 tagja 
és dr. Ileifai Feicncz, a városi gázgyárak vezér­
igazgatója. A tárgyhoz elsőnek dr. "Stern József 
szólott és azt kérte, halaszszák el három nanra az 
előterjesztés tárgyalását. Erre a haladékra szerinte 
azért volna szirkség, mert a harmadik kér. bizottsági 
tagjainak értekezlete még nem foglalkozott ezzel 
a kerületet különösen érdeklő kérdéssel. Dr. Holtai 
Ferencz azt a kérelmet intézte a bizottsághoz 
hogy a halasztó indítványhoz ne járuljon hozzá és 
ismertette azokat az okoka1. amelyek a szakértő-

bizottságot arra bírták, hogy az építendő uj gáz­
gyár helyét Óbuda határában jelölje meg. A ki­
választott teleknek ugyanis olyan előnyei vannak 
amelyek gázgyár ezé íjaira egyenesen predesztinál­
ják. így a telek a Duna mentén fekszik, s 
igy a szükséges szenet vizi utón is oda lehet 
szállítani, a vízellátás tekintetében szintén ideális 
csatornázása igen könnyű. A halasztás ebben az 
esetben káros, mert minden napi késedelem á 
városra nézve legalább 5000 korona elmaradt 
hasznot lelent. Földváry Imre mindenben hozzá­
járult Hellai fejtegetéseihez. A bizottság Stern 
halasztó indítványát cl m vetette. Boross Soma 
aziránt intézett kérdés', vájjon technikailag nem 
fog-e nehézségekbe ütközni a pesti oldalnak gáz­
zal való ellátása. Egyúttal felveti azt a kérdést 
is. mennyibe fognak kerülni a légszesztársulat 
által a fővárosnak átengedett tervek. Ilcltai Fe­
rencz dr. a pesti oldalnak világítására nézve né­
hány megnyugtató kijelentést tett, a tervekre vo­
natkozókig pedig kijelentette, hogy a gázgyár az 
előzetes tervek " elkészítéséért körülbelül 175.000 
koronát fizetőit. Retter Gyula indítványozta ez­
után, hogy a meghívandó külföldi szakértő a ki­
küldendő magyar mérnökök segítségével itt ké­
szítse el a vázlatterveket. Steinhardt Antal két 
külföldi szakértőnek megbízását tartaná kívána­
tosnak. Holtai Ferencz dr. reflektált ezután a fel­
szólalásokra és kiemelte, hogy az általános diszpo- 
ziczionális terv annak a megállapítására fog csak 
szorítkozni, vájjon az uj üzem gazdaságos lesz-e, 
vagy nem. Steinhardt felszólalására megjegyezte, 
hogy egy szakértőnek meghívása is elegendő. A 
bizottság az előterjesztéshez egész terjedelmében 
hozzájárult. Dr. Buzáth János ianácsjegyző ismer­
tette ezután azokat az előterjesztéseket,' amelyeket 
dr. Holtai Ferencz a tanács "elébe terjesztett. Á bi­
zottság Holtainak három előterjesztéséhez, ame­
lyek a légszesztársulat két tisztviselőjének, egy 
vegyésznek és egy kereskedelmi képzettségű egyén­
nek külföldi tanulmányútra való kiküldetésére vo­
natkoznak. egyhangúlag hozzájárult.

)( A főváros igazoló választmánya ma délután 
dr. Kunz Jenő elnök’etc alatt és dr. Csupor József 
tanácsjegyző előadása mellett tárgyalta a községi 
választói összeírások ellen beadót ( "felszólalásokat. 
Az I. kerületbeli Pap Vilmosnak 15 választó felvé­
telére vonatkozó felszólalását elutasították. Dr. 
Ghillány Mihály és Softer László felszólalására 
számos választót a II. kerületi névjegyzékbe felvet­
tek. Dr. Neuschloss Kornél II. kerületi rtssz- 
iró küldöttség! elnök ellen beadott három 
panaszt a választmány elutasította, mert igazolva 
nem voltak. Elutasítóba a választmány dr. Man­
gold Árminnak az V. kerü'eti összeíró küldöttség 
eljárására vonatkozó panaszát is. Az V. kerületből 
Mangold Armin 378, Farkas Gyula 229 választó 
felvételére vonatkozó felszólalását egy-két kivétel­
lel elutasította a bizottság. Elutasította Farkas 
Gyulának 186 választó törlésére vonatkozó kéret­
ni ét is. Meller Izsó 490 választónak az V. kerület­
be való felvételét kérte. Ezek közül 264-el felvettek. 
A VII. kerületből dr. Bernfeld Izsó és társai több 
mint ezer választó felvételét kérték ; felvettek mint­
egy 20-at. Ehrlich G. Gusztávnak 189 erzsébet­
városi választó törlésére vonatkozó felszólalását 
elutasították. Végül a választmány Hirsch István, 
Olt Lajos és Schomann Antal " törvényhatósági 
bizottsági tagok, valamint Süasznv Emil póttag 
mandátumát megszűntnek nyilvánította, mert viri­
lista jogosultságukat elvesztették.

) A jövő évi választók. A főváros központi vá­
lasztmánya ma délután Rózsavölgyi Gvula alpol­
gármester elnöklésével tartott ülésében tárgyalta a 
jövő évi községi választóknak névjegyzéke ellen 
beadott felszólamlásokat és észrevételeket. Nagyobb 
vitát provokált a Déli vasút 22 hivatalnokszolgá­
jának beadványa, akik a névjegyzékbe való fel­
vételüket kérték. Dr. Plalthy György melegen nár- 
to.ta a kérés teljesítését, hivatkozván arra, hogy 
a vasúti törvény szerint szolga többé nin­
csen, hanem csak hivatalnok és alkalma­
zott van, eszerint a volt szolgák most alkalmazottak, 

í felveendők volnának a névjegyzékbe. Dr. Feleki 
I Béla kifejtette, hogyha ezeket" a hivatalszolgákat 

tel lehetne venni, akkor a mamnszoigakat is fel 
lehetne venni, ami a törvény belliivel ellenkezik. 
Dr. Ernyői Mór dr. Platthy indítványát támogatta.
I.hrlich (]. Gusztáv azt kérdezte, hogy a főváros 
szolgái fel vannak-e véve a névjegyzékbe. (Közbe­
szólások : Nincsenek \) Tehát az állam és vasút 
hivatalszolgáival sem lehet kivételt tenni. Radocza 
jános ugyancsak kifejtet e, hogy a választási tör­
vény alapján a felszólalásnak nem lehet helyt adni.
A központi választmány majdnem egyhangúlag 
elutasította a felszólamlást. A többi fel­
szólamlások it a következőképpen intézték 
el : Az I. kerületi névjegyzékbe felvetlek 33-at, 
áthelyeztek a kerület névjngyzékébe kettőt, kiiga­
zítottak 3-al. A II. kerületi névjegyzékbe felvettek 
4 Let, áthelyeztek a kerületbe 4-ct, kiigazítottak 
H-ab A III. kerületi névjegyzékbe felvettek 8-at, 
áthelyeztek 2-őf, kiigazítottak 1-et. A IV. kerület 
névjegyzékébe felvettek 31-et, áthelyeztek a kerü­
letbe 3-et, kiigazítottak 90-eU Az V. kerületi név-
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jegyzékbe felvettek 80-at, áthelyeztek a kerületbe 
20-at, kiigazítottak 7-ef, töröllek 1-ct. A VII ke­
rületi névjegyzékbe felvettek 68-at, áthelyeztek a 
kerületbe o-öt, más kerületbe helyeztek át
1- et, kiigazítottak 64-et, töröltek 174-ct. A VII. 
kér. névjegyzékébe felvetlek 85-öt, áthelyeztek a 
kerületbe 21-et, más kciülefbe helyeztek át 1-et 
kiigazítottak 28-at, töröltek 1-et. A VIII kér név­
jegyzékébe felvettek 101-et, áthelyeztek a kerü­
letbe 5-öt, kiigazítottak 18-al. A IX. kér. névjegy­
zékébe felvettek 48-at, áthelyeztek a kerületbe
2- őt, kiigazítottak 4-et. A X. kor. névjegyzékébe fel­
vette 15-öt, más ker.-be helyeztek 1-ei, kiigazitotlak 
4-et. A választmány 1222 felszámolást és észre­
vételt intézett el, amelyeknek nagyobb részét el­
utasította. Az ülés végén Rózsavölgyi Gyula al- 
polgármester, elnök jelentette, hogy a központi 
választmány a kiigazított névjegyzéket e hó 20-tól 
30-ig közszemlére teszi a központi választmány 
helyiségében a központi városházán. Ez idő alatt 
felebbezéseket a Kúriához ezimezve lehet beadni. 
Jelentette továbbá az elnök, hogy erről a közőnsé- 
get hirdetmény utján fogja értesíteni.

)( Ülések a városházán. A vásárcsarnoki b:zntt- 
ság július 6-án, kedden a közvágőhidi- cs marha- 
vasari bizottság Julius 7-én. szcidán ülést tart. 
Aund két ülés délelőtt 11 órakor lesz a Központi 
városháza II. em. 195. sz. termében.

)( Kajlingor — hivatalban. Ka jünger Mihály, a 
főváros lemondott igazgatója, lemondása óta hét­
főn délelőtt először jelent meg hivatalában. Kaj- 
linger az eddigi diszpozicziók szerint c hó 31-éig 
marad meg állásában, utódjáról mostanáig szó 
sem volt a városházán. A tisztviselők között moz­
galom van keletkezőben, melynek czélja rábírni 
az igazgatót a lemondás visszavonására.

)( A főváros és a téglagyárak. A főváros pénz- 
hgyi bizottsága ma délelőtt dr. Vaszilíevits János 
alpol ármester elnöklésével ülést tartott. Az ütés 
legfontosibb tárgya három vállalkozó ajánlata j 
volt, akik a keieszturi dűlőben mintegy száz hold 
fővárosi telket akarnak tizenöt évre bérbevenni, 
hogy azon téglagyárat rendezzenek be. A főváros 
a téglagyártól legalább 30 darabot, illetve 60 
millió darabot lenne köteles átvenni és pedig 29, 
illetve 60 millió átvétele esetén 28 korona áron. 
Az ügyosztály az ajánlat elfogadását javasolta. 
Gr. Székely Ferencz, Ehrlich G. Gusztáv, Bálint 
Sándor, dr. Schreyer lakab, Rózsavölgyi Aáanó és 
dr. Glücksthal Samu hozzászólása után' a bizottság 
dr. Bárczy István polgár mester hozzászólásával 
elhatározta, hogy az ügyet alaposabb számítások 
megtétele czéljából tegyék át újból a tanácshoz. 
Egyúttal Rózavőlgyi Manó indítványára a bizott­
ság fölhívja a tanácsot, hogy tegyen előterjesztést 
egy fővárosi téglagyár létesítésére.
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)( A Tabán szabályozása. A pénzügyi bizottság 
ma délelőtt tartott ülésében a Tabán szabályozá­
sának kérdésével foglalkozott. Több fölszólalás 
után dr. Bárczy István polgármester kijelentette, 
hogy a Tabán után a többi rendezendő városrész 
Ugye is sorra kerük Az Erzsébet-sugárutnak és 
egyáltalában az E'zsébetváros szabályozásának 
kérdésében — azt hiszi — már az őszszel fog a 
város hatósága előterjesztést tehetni. A bizottság 
ezután egyhangúlag magáévá tette a Tabán sza­
bályozására vonatkozó tervet.

)( A közélelmezési intézetek költségvetése. A fő­
város közélelmezési és közgazdasági ügyosztályá­
ban délelőtt dr. Melly Béla tanácsos elnöklésével 
tárgyalták az ügyosztály vezetése alatt álló intéz­
mények jövő évi költségelőirányzatát. Az eric 
vonatkozó ügyosztályi előterjesztéseket az ille­
tékes bizottságok a jövő hét folyamán fogják tár­
gyalni.

)( Dj drogériák engedélyezése. A belügyminiszter 
megengedte, hogy Horovitz irma okleveles gyógy­
szerész, erzsébetfalvai lakos Erzsébetfalván és Ba­
rabás Endre budapesti lakos a székesfővárosban 
gyógyszeráru keieskedést nyithassanak.

)( Iskolák építése. A főváros pénzügyi bizottsága 
mai ülésében a következő iskolák építésére vonatkozó 
terveket fogadta el: A Itt. kér. szentendrei-uti elemi 
iskola 45.0 000 korona, az V. kér. bataton-utezai polgári 
fiúiskola 355.000 korona, az erdőtelki elemi iskola 
810.000 korona, a VI. kér. fűrész gömh-utezai polgári 
leányiskola 405,000 korona, a VII. kér. Dembinszky— 
hernád- ulczai elemi leányiskola 398.000 korona, a VII. 
kér. Hernád-utcza—István-v.ti elemi fiúiskola 112.000 
korona, a VII. kér. tclcp-utczai elemi iskola 45s 000 
korona, a Vitt. kér. felsőkereskedelmi iskola 700.000 
korona, a Vili. kér. práter-utevai elemi iskola SSo.000 
korona, a IX. kér. Mester- és Tóth Kálnián-utezai elemi 
iskola 608 000 korona. Ehhez hozzáadva a mérnöki 
hivatal által építendő öt iskolát, a 15 iskola építési 
költsége kerek sszegben 8 millió koronára rúg.

A káváid bór» ás llthlumos gi égyforrA*
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TÖRVÉNYSZÉK.
A . # A birósá2 köréből. A király Scholmaschi 
Adolf pan csóvái törvényszéki bírót a temesvári, Szo- 
boszlay Sándor debrcczeni törvényszéki bírót a 
debrcczeni Ítélőtáblához bíróvá k nevezte.

§ A zágrábi pör. A mai tárgyaláson a vád ál­
talános tanul közül nyolezat hallgatlak ki. Sziari- 
csics megerősítette a jaszenováczi tanuk vallomá­
sát, de a vizsgálóbíró előtt tett saját vallomását 
részben visszavonta. Kovacsevics Marko rendkívül 
terhelőén nyilatkozott. Jovanovics vádlottról. Id- 
zsigiies Iván Jovanovicson kívül Kollenzics pópáról 
vallott íeihclőcn. Ivesiscs Daniján vallomása ele­
nyésző jelentőségű volt. Bacho Juon előadtla töb­
bek között, hogy Péter szerb király és néhai 
Spiita nagyszerb agitátor titkos értekezletet tartó t 
Zirnonyban. Szavics Vukasin, Pflasim Joszip és 
Hartmann Iván a községeikben folytatott nagyszerb 
propagandáról közöltek kisfontosságu részleteket.

Naszíics György koronatanút valószínűleg már 
a csütörtöki tárgyaláson fogják kihallgatni. Azután 
következik a védelem részéről bejelentett tanuk 
kihallgatása.

§ Nyári szünet a büntető törvényszéken. A buda­
pesti büntető törvényszéken a mai naptól kezdve 
beállott a törvénykezési nyáii szünet. A mai na­
pon volt a junius havi esküdtbirósági ülésszak 
utolsó esküdtszéki tárgyalása. Három hónapon 
keresztül szünetelnek most majd az esküdtszék! 
tárgyalások. Ugyancsak holnaptól kezdve már az 
egyes főtárgyaló tanácsok száma is csökkeni for>- 
s szeptemberig a működő szüncti tanácsok legna­
gyobb részben rabos ügyeket fognak tárgyalni.

§ A milliós végrendelethamisitási ügy. Hasúra 
Károlynak, az Osztrák-Magyar Bank szakértő fel­
ügyelőjének véleménye alapján megindult ujiafel- 
vételi ügyben a királyi ügyészség legutóbb azt az 
indítványt terjesztette dr. Szlavek vizsgálóbíró elé, 
hogy ezt a Hasúra Károly szakértő főfelügyelőt 
rendelje ki szakértőül ebben a végrendelethamisi­
tási bünpeiben. Az ügyészségnek ezt az indítvá­
nyát a vizsgálóbíró, mint perrendelleneset és 
törvénybe ütközőt elutasította a következő indo­
kolással :

§ A főváros legveszedelmesebb tore. Statisztikai 
Jag bizonyított tény, hogy nincsen a fővárosnak 
veszedelmesebb tere, a Kálvin-térné! ahol a na™ 
személyforgalom melleit igen nagy a kocsiköz­
lekedés es igen sűrűn járnak a villamos kocsik is 
Nem csoda tehát, ha itt naponta történik villamos 
Vagy kocsielgázolás következtében szerencsétlen­
ség. Ez év január 3-án délután 4 óra tájban esrv-
S"f,Í3S',« rr"M»»-vi=äböl á Kálvfn-

napszámos Hiába kiáltott rá a gépgyáros hoev
»IpÄÄÄi
vadjara gondatlanságból okozott súlyos fesd sér?
örvénvszfk M ma fe]c,6sséSrc a büntető 
örvényszék Hocker Frigyes gépgyárost. A tárova-
son a kihallgatott tanuk vallomásaival beigazo-
táT'^ ',(íp6sben haÍ,olt Höckerf mu­

lasztás vagy gondaflansag nem terheli Ezért
dr. Hodaszi kir. ügyész a vádat elejtette ve'e
fzemoen, mert igazoltnak vette, hogy a sértett 
idejekorán figyelmeztetve lett a kitérésre. A biró- 
H«kd/' Xfrmes Nándor védő felszólalása után 
Hocker ellen megszüntette a további eljaiást.

§ Kirabolt cziEányok. Az idén április 10-én éjjel 
egy numkaskulscjü ember és egy katona a Kár- 
pat-utezában megtámadták és kirabolták idősb 
Jónás Antal, Jónás Antal cs Kardos Bálint mu­
zsikus cziganyokat. A rendőrség csakhamar kinyo- 

íozfa a lamadók it Sági János tizennyolez éves 
napozamos és 6emséi Ferencz közkatona szemé­
lyében, akik közül Ságit ma vonla felelősségre a 
budapesti törvényszék esküdtbirósági dr. Mikovich 
bíró elnoklésevel. A vádlott a tárgyaláson beis- 
mede tettét s a kihallgatott czigányok is fölismer-
ltv-a?nine lánJadó,|ukat- A Perbeszédek után az 
esküdtek i-unósnek mondották ki a vádlottat a 
[?bl^as bun<ettében Ezen marasztaló verdikt alap­
ján a törvényt alkalmazó bíróság Sági íános vád­lottat 8 hónapi börtönre Ítélte. Az Itedet jogerős

SPORT.

A kir. ügyésznek indítványára fulajdonképen 
a szemle kiegészítését kéri. Ennek azonban nem 
lehet helye a jelen cselben, mert ez esetben nem 
volt sem bitói, sem rendőri szemle s a szakértői 
vélemény magánúton jött létre, olyannyira, hogy 
még azt sem lehet tudni, vájjon Hasúi a Károly a 
maga fényképeit a bűnjelről vette-e, vagy más­
honnan. A szakértőt előzetesen meg nem esket­
ték és hozzá törvényes figyelmeztetést nem intéz­
tek. A terheltnek pedig ellenőrző szakértő alkal- 
ma/.ásáia módot nem adtak, mindez nem szol­
gálhat arra okul, hogy most ujab'o perrendeilenes- 
ség követessék el. Már pedig az ügyészség ezt 
kívánja,, mert _ indítvány szerint most is csak egy 
szakértőt kivan alkalmaztatni, még pedig éppen 
Hasura Károlyt, akit pedig az előző, a törvény 
ellenőrzése nélkül adott véleménye most alighanem 
feszélyezni fog; különben pedig Hasura Károly 
külföldi honos és lakos, megjelenésre csak diplo- 
mácziai utón és nagy késedelemmel volna köte­
lezhető. Amit a királyi ügyész kíván, az tulaidon- 
képpen a szakértőnek utólagos megesketése volna, 

j Ilyet pedig a bűnvádi eljárás nem ismer és nem 
enged meg. A félnek joga van, hogy szemlét in 
ditványozzon. de a szakértő kijelölése a bíróság 
joga; még pedig azon egyszeiü okból, mert a 
szakértőnek pártatlansága csak igV biztosítható. 
Hasura Károly magánvéleménye az Oszlrok Ma­
gyar Bank véleményének sem tekinthető, de ha az 
is volna, az Osztóik-Magyar Bank nem hatóság, 
hanem részvénytársaság és a bűnvádi pcirendtar­
tás értelmében csak pénzhamisítást ügyben adhat 
hivatalos szakvéleményt. Az okiralhamisitás ügyei 
nem tartoznak reá. Hasura Károly tehát pusztán 
magánszemély.

§ ás elhint iillbevalő. Weisz Mór ékszer keres 
kedö az idén márcziusban följelentést telt fiaskó 
lózsc ékszeiügynök ellen hogy egy éladás czél­
jából neki átadott 10/T0 korona értékű btilüáns 
fülbevalót ellopott. Hasító, akit ma vont fe'e'ős- 
ség e a büntető tői vényszék dr. Ftizesséiy bitó 
elnöklésével, a tárgyaláson azzal védekezett, hogy 
a fülbevalót clvcszictle vagy elloptak tőle. A bíró­
ság azonban nem hitte cl ezt a védekezést, mert 
kiderült, hogy fiaskónak már ismételten volt dolga 
a büntető töívcnvszéi'kel s egy ízben has. n.ó eset 
miau el is ítélték, de a tábla bizonyítékok hiá­
nyában lölmenlettc. A tői vényszék fiaskót lopás 
hilnictíéérl két évi börtönre ítélte Az elitéit, de az 
ügyé-z is feleb’’ezett.

Atlétáink bécsi diadalai.
— A Hühlhasen-dijat a MAC nyeri. —

Budapest, Julius 5.
Az osztrák főváros, melyben minket más té­

ren annyi kudarcz ér, tegnap a magyar atléták 
fölényes győzelmeinek szintere volt. Oly sikerrel 
szerepeltünk, amilyennel még talán sohasem az 
osztrákokkal szemben. Csaknem minden verseny­
nemben elsők lettünk és voltak oly versenyszá­
mok is, mint a diszkosz- és gerelyvetés, melyek­
ben az összes helyeket is magyarok foglalták le 
Éhez hasonló alapos vereséget még nem szenved­
tek kedves szövetséges társaink és ezért a legtel­
jesebb elismerés illeti atléta-gárdánkat, elsősorban 
pedig a MAC atlétáit, kik 7 első, 4 második és 
5 harmadik dijat nyertek, harmadszori győzelmük­
kel pedig a nagy-értékű Mühlhausen-dij végleg 
tulajdonukba ment. Sajnálattal konstatáljuk ^azt, 
hogy ennél a vándordíjnál, melyet két éven ke- 
iésztül védett a MAC, hazai egyesületeink egy- 
része nem a legszebben viselte magát. Ezt a ván­
dordijat ugyanis három év előtt itták hét verseny- 
szánná. Győztes az a klub, melynek tag­
jai legtöbb sikerrel szerepelnek a viadalnak 
a díjra vonatkozó számaiban. Az atlétika minden 
ágát fe ölelő eredeti feltételeket azonban a máso­
dik évben már úgy változtatta meg a WAC, aho­
gyan neki volt legmegfelelőbb. Idén ismét más 
számokat vett fel, természetesen a maga gusztusa 
szerint. Ily körülmények közölt biz megnchczilet- 
téz a védő MAC helyzetét, de győzelme igy is 
biztos lett volna a bécsi egyletek felett. Két klu­
bunk vezetősége, egy fővárosi és vidéki, a MAC 
esélyeinek csökkentésére és a bécsiek javára, 
szintén benevezett a díjra, el is érték azt, hogy a 
MAC nehány pontot veszített, győzelmét azonban 
megakadályozni nem tudták. Ezek mellett lovagias 
ellenfelekként csupán a Testgyakorlók és Budaiak 
viselték magukat. Nem küldték fel atlétáikat, 
pedig Lovas, Holies és Anta\ (Testgyakorlók); 
továbbá Nagy J. és Kovács (Budai T. E.) starto­
lása esetén valószínűleg a bécsiek nyerik meg a 
dijat.

Eltekintve ettől a kellemetlen inczidenstől, is*
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mételye örömmel konstatáljuk atlétikánk nagy 
fölényét. Tíz veisenyszámban araitunk győzelmet, 
mig az osztrákok csak négyben.

Osztrák rekordot javítottak : dr. Vadon (MAC), 
Szathmáry (MAC), Szerelemhegyi (MAC), Jessma 
(Pozsony) és Mndin Imre (MAC). Kitűnő ered­
ményt értek cl Mudin (MAC) és Jolbey (BEAC). 
Az osztrákok közül Kwieton és a WAC. staféta 
csapata. A viadal részletes eredményei a követ­
kezők :

Mühlhausen-dij. I. 100 m. síkfutás. 1. Simon 
Pál (MAC.) 11 mp. 2. Weinzinger (WAC.) 3. Rácz 
Vilmos (BEAC.).

II. 1500 m. síkfutás. 1. Kwieton (XVAC ) 4 p. 
25 négyötöd nrp. 2. Auerbach János (MAC.) 4 p. 
28 mp. 3. Sax (WSC.).

III. 5000 m. síkfutás. 1. Kwieton (WAC.) 16 p.
3 egyötöd mp. (osztrák rekord). 2. Fekete Béla 
(MAC.). 3. Bán Kálmán (MAC.).

IV. Magasugrás. 1. Vadon Géza dr. (MAC.) 
180 cm. osztrák rekord. 2. Szegedy Géza (MAC.) 
175 cm. 3. Weinzinger (WAC.) 170 cm.

IV. Távolugrás. 1. Szathmáry Kálmán (MAC.) 
6.53 m. osztrák rekord. 2. Weinzinger (WAC.) 
6.43 m. 3. Lampeimayer (WAC.) 6.35 m.

VI. Diszkoszvetés. 1. lesina Ferencz (Pozsonyi 
1E.) 41.86 m. osztrák rekord. 2. Luntzer György 
(PTE.) 37.40 m. 3. Mudin Imre (MAC.) 36.95 m.

VII. 4'<100 m. sfafétafutás. 1. Wiener Aihle- 
tiksport Club (Brunner, Tekusch, Schönecker,Wein­
zinger) 44 egyötöd mp. osztrák rekord. 2. BEAC 
3. MAC.

A Mühlhauser-dijat tehát megnyerte a Magyai 
Athletikai Club 18 ponttal, második Wiener Ath- 
leíiksport Club 13 ponttal.

A további versenyszámok:
- (rekordkísérlet). Szatlrmáry Kál­

mán (MAC.) 3.32 m. osztrák rekord.
II. 400 m. síkfutás. 1. Wiesner Frigyes (BEAC)

53 kétötöd mp. 2. Holzmann (WAC.) 55 mp. 3 
Auerbach János (MAC.)

III. Sulydobás. 1. rMudin Imre (MAC.) 12 76 
m. osztrák rekord. 2. Trommer (WAC.) 3. Mudin 
István (MAC.)
_*v- Gerelyvetés. 1. Mudin István (MAC) 
.->2.17 m. 2. Mudin Imre (MAC.) 48.90 m. 3. 
Wiesner Frigyes 47.53 m.
_-V- Kalapácsvetés. 1. Mudin István (MAC.) 
29.70 m. 2. Trommer (WAC.) 27.02 m. Mudin 
Imre (MAC.) 26.57 m.
...... VI. 200 m. síkfutás, handikap. 1. folbev
Miklós (BEAC) 23 négyötöd mp., 4 méter előny.
Z Tekusch (WAC.) 8 m. előny. 3. Trommer 
(WAC.) 12 m. előny.

VII. 500 m. síkfutás vigaszverseny. 1 
Szerelemhegyi Ervin (MAC) 1 p. 12 kétötöd
(WSC)Ztrak rCk0rd‘ 2‘ Sp0nner (WAC')' 3' Payer

11. 71 k. (Pálffy). Futottak még: Nevermore, Du- 
nois, Mozi, Sisa Pisla. Igen könnyen egy liosz- 
sza! első, két hoszszal harmadik. Tot.: 10:81, 
20: 39, 24, 33.

V. Földvári dij. Dij 1009 korona. Táv. 1200 
méter. 1. Gr. Pejacsevich A. 3é. sin. Grand Seig­
neur 67 és fél kg. (Kiause). 2. Borsos E. id. 
pher. Lotto 70 kg. (Baicli). 3. Jankovich B. Gy. 
3é. sk. Igaz legyen 70 kg. (Czárán). Futottak még: 
Lothian, Ülj bálra, Bagola, Haramia, Hester, Bo- 
lióka, Mignonnc, Flowerseller, Marasquin. Küzde­
lemmel egy fél hoszszal nyerve, 1 hoszszal har­
madik. Tol : 10 : 34, 20 :29, 41, 26.

VI. Tihanyi handicap. Dij 1200 korona. Táv 
2400 méter. 1. Badesku Gy. id. sm. Katona 72 és 
fél kg (Czárán). 2. Pefanovics J. 3é sm. Himpellér 
60 kg (Krause). 3. Kormos B. 3é stpk. Borbolya 
60 kg (Folis). Futottak még: Igazság és Hiú 
Könnyen 2 hosszal első, 10 hosszal' harmadik, 
lot.: 10:21, 20:24, 24.

június 6.

! ‘

Siófoki versenyek.
— Második nap. —

A vasárnapi programm sokkal jobban sikerült, 
mint az első nap, amiben a szép idő is közbe- 
játszott. Az egyes futamokban favoritok és outsi­
derek felváltva győzedelmeskedtek. Részletes ered­
mény a következő:

I. Siófoki dij. Dij 1200 korona. Táv. 1600
zu7 eJ‘. L 'u!íác,s E- fhdnaRY 36 pk Szerény 67 kg. 
(Wodianer), 2 Issckutz Gv. hdngy. 3c pk Olly
7i vg ’ c Pr" ForSách I. 36 sher Dsidás
74 kg. (Pálffy). Futottak még: Sam Lewis, Páf­
rány, Gyöngyvér, Virginia. Könnyen egy hosszal 
Trm’ ^yon’°SZSZal harmadik- Tok: 10:159,

II. Öreglaki dij. Dij 1500 korona. Táv 2400 m 
1. Issekutz Gy. hadnagy sk. Pilinga 67kg 
(Krause), 2. Gr. Orssich P. sk. Colette 67‘ 2 kg 
(Neimans), 3. Gr. Merweldt M. sk. Di .ion 67’ kg 
Way) Futottak még: Rojtos, Fincos, Constant* 
Küzdelem után egy hoszszal nyerve, egy hoszszalharmadik. Tol.: 10 : 40, 20 : 42, 65. 83

IIL Pehérmegyei akadályverseny. Dij 1200 ko­
rona. Táv. 4800 méter. 1. Lukács E. főhadnagy 
6é pm Jaknb Bey 70 kg. (Wodianer). 2. Gr. FÓr- 
gách I. 46 ok. Ifjasszony 68 kg. (Pálffy) 3. Br. 
Neimanns h. 5é sm. Westminster 74 kg. (Tulai- 
donos). Futottak még: Good for nothing, Balsa­
roch, Japer Küzdelem után 1 hosszal első, 3 hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 : 33 20 ■ 33 32
mA,JV-,BT?C80,?yi 91-Pl 1200 korona, táv. 2400
7A nAXWT 0mkia -f ,!0,jadnaKy 56 Phcr Soltykoff 
74 k. (Wodianer). 2. Badesku Gv. 4é pk Glanure
6 k- (Krause). 3. Gróf Forgách I. 46 pm Palotás |

() Badeni ügetőversenyek. Kellemetlen inczidens 
zavarta meg a második nap programmját. Ugyan­
is a hatodik futamban Jurkó, a verseny egyik fo­
gadott lova, a startnál állva maradt. A forintos 
hely közönsége visszakövetelte tétjeit s miután az 
igazgatóság ennek eleget nem telt, fülsiketítő lár­
mába tört ki. Komolyabb zavargásnak a rendőrség 
gyors közbelépése vette elejét. Jurkó büntetésből 
a júliusi badeni meetingen nem futhat. Részletes 
eredmény a következő:

I. Grazi dij. 1700 korona. 1. Hauser L. stpk. 
Fancy Coulter (Tappan), 2. Fidelio, 3. Zwerenz. 
Futottak még: Babetle, Lucza, Kremlin, Dalia.' 
Tot. 10:22, 20:25, 34, 28.

II. Siegenfeldi-dij. 2000 K. 1. Hauser L. 86 pk
Agnes (Tappan), 2. Erin, 3. Vidor. Futottak még: 
Szamócza, Wuzerl, Méltóságos, Florian, Antrima, 
Sir Potential Mágnás, Pandur, Mai Ltifterl, Lteb- 
mg, Liebe Freundin, amelyre téteket nem fogad­

tak el. Tot. : 10 : 37, 20 : 35, 44, 54. a
III. Nemzetközi handicap. 3000 K. 1. Kohner W.

, stPÍv Erzsiké (Switzer.) 2. Sashalom, 3. Impe-
rátör. Futottak még: Tutti Frutti, Fonyód, Hansi 
C Brigadier Bruder Straubinger, Della Fiske, 
SL'Vahent Vincent, Icon. Tot.: 10: 125, 20 : 78,

IV. Ügetősportclub-verseny. 2000 korona 1 
Kuphnger A. 86 pk. Pexi (tulajdonos). 2. Aegir"
3. \ tdra. futottak még: Elimar, Mr. Robinson’ 
Varazsfuvola, Babét Matador, Sonntagskind, Cham-
ff: '"•>

V. Kraft Emil-dij. Dij 10.000 korona. 1. Koh- 
nes W. stpm. Sei schnell (Switzer). 2. Allein 3 
Aufwieglerin. Futottak még: Galambom, Wasel- 
bua, Fellow Dillon. Tot.: 10 :39 ”>0 - 29 25

VI. landlingi dij. Dij 1700 ’korona.’1 Kredit 
F. 5 fk Busserl (Rauch). 2. Banana, 3. Aloe. Fu- 
tottak meg : Viribus Unitis, Oilier, Elbe Ansel, 
Gyömbér II és Jurkó, mely a startnál állva ma­
radt. Tot.: 10: 117, 20:97, 30, 39.

tV,LFrennd Frttz-dij. 2500 korona. 1 Aár. Dolar 
5é fm Wau-wan (Kollmann). 2. Ifero, 3 Musa. Fu­
tottak még: Democrat, Heckenrose, Willy Allen 
Fanny, Lord G., Eboli. Demission, ansen, Ferono! 
Gava. Tot: 10: 124, 20:80, 98, 92.

() Párisi versenyek. Maisons-Lifitteban ma fu­
tották a Prix du President de la Républiquc-t, 
amelynek lefutásánál a köztársaság elnöke is jelen 
volt. A 100 000 frankos díjért s az elnök gyönyörű 
tiszteletdijáért mindössze öt ló állott starthoz és 
ezek közül a Grand Prix nyeiő Verdun lett a 
győztes. A verseny eredményéről a következő táv­
iratot kaptuk:

Prix du President de la RepubHauc Tdii és 
100.000 frank 2500 méter, l.'Rothschild1 AL 
3c. sm. Verdun 52 kg. (Barrat). 2. Vanderbildt K. 
rx pm' £,ea ?,c*< 59 kK- (Bellhouse). 3 Lieux J.
6é. pm. Moulin la Marche 60 kg. (Childs). Futot- 
ak még: Roi Ilerodc, L'Inconnu. Biztosan egy 

hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik' Tot :
10: 34, helyre 10 : 17, 15.

0 A budapesti folyamregatta. Az Evezős-Szövetség- ■ 
regattáján a legfőbb érdekesség a három legjobb ma- 1 
gyár skiffista, Mészáros, Killer és Reviczky talál- í 
kozasa volt. A versenyt Mészáros (Neptun) nyerte 
meg másfél hajóhoszszal Killer előtt, mig Levíczkv 
a versenyt feladta. y

A négyesben a Duna Herczeg-négyese mellett 
igen jól tartották magukat a törekvő, derék vácziak 
A részletes eredmények ezek ■

Bajnoki egyesverseny. 1. Mészáros (Neptun) 
2. Killer (Nemzeti).

Palánkos egycsverseny. 1. Duna EE. 2. Váczi 
Sport Egylet.

Nyolczevezős verseny kormányossal. 1. Pan­
nónia EC. rowower.

() A Törekvés birkózó versenye. Vasárnap dél­
után rendezte a Törekvés Sport-E viel szezónzáró 
házi birkózó-versenyét hölgy-ufezai pályáján a sza­
badban Kőbányán. A sportszerűen lebonyolított 
verseny sikere bischer Mór elnöknek köszönhető, 
akinek segítőtársai voltak a rendezésben Csanádi 
Mór és Tibor Lajos. Az eredmény a kővetkező • 

Könnyűsuly. 1. Zöllner 15 pont. 2. Ágoston* 
Lajos 13 p. 3. Schene Gusztáv 12 p. — közép- 
suly. 1. Schirer József, 2. Riesz Aladár, 3. Nagy 
Lajos. — Marófhy József és Klemcnt József szén 
iskolabirkózást mulatlak be. Ezen a versenyen 
szerepeltek először az egyesület ifjúsági birkózói 
(Iu — lb évesek), kiknek máris pompás munkája 
Vörös György amatőr-kapitány fáradozásának ered­
ményé.

0 A budaiak. A Budapesti Torna Egyesület Szé- 
na-téii versenypályáján atlétikai- és torna házi 
versenyt tartott nyári munkájával foglalkozó tag­
jainak teljes részvétele mellett és szépszámú kö­
zönség jelenlétében. A torna-számokban az elér- 
iiető eredmény' z0 pont volt. Az egyes versenyek 
eredménye a következő: J

1. 100 m-es síkfutás: 1. Szrubián Dezső 12 
mp. II. Szalay István.5 induló. 2. Sulydobás: I. 
Schiller Rezső 12 02 cm. II. Kováts Sándor 10 27 
o rndu'ó. 3. Nyújtó: I. Erdődi Imre 19.66 pont, 
iL Főnie! Lajos 4 induló. 4. Magasugrás: I. To- 
mifs Miklós 164 cm. II. Schiller Rezső 164 cm 7 
induló. 5 Svédgerely: I. Strausz Gyula 52 lovm.
II. László József. 6. Korlát: I. Erdődy Imre 19 08 
pont II. Lehotzki Islván 4 induló. 7. Gátfutás: I. 
Kovats Nándor 174'5 rnp. II. Horner Andor 5 in­
duló. 8 Diszkoszveiés: I. Strauss Gyula 35.32 m.
I. Szalay István 6 induló. 9. Helyből magasugrás:

L Kovats Nándor 134 cm. II. Horner Andor 5 in­
duló. 10. Ló: I. Erdődi Imre 18.66 pont II. Bit­
tenbinder József 4 induló. 11. Távolugrás: I. Ko­
vals 6.32 vm. II. Schiller Rezső 5.93. 12 1000 m 
síkfutás I. Nagy József 2 501 2 mp. II. Huber Fe­
rencz 8 induló. 13. Szabadgyakorlat verseny: I 
Kovats Nándor 19 pont II. László József 5 induló.

() Csehország skiff-bajnokséga. A cseh evezős 
szövetség tegnap délután rendezte evezős verse- 
"Yfí f ogában a Moldva folyón, amelyen Oppler 
I all a Sirály Evezős Egylet tagja is indult. Cseli- 
°^g 1909. skiff-bajnokságában Oppler má­
sodik lett, de ” szenior skiff-versenyt megnyerte.
~„PráSá'’ól jelentik: A tegnapi prágai nem­
zetközi olympiai regattán, amelyen a buda­
pesti Sirály evezős-egylet is résztvett, a baj- 
noki skiff-versenyben, a versenybíró Czernynek 
(Slavia, Prága) ítélte oda a bajnokságot Opp­
ler I ál (Sirály) előtt; Czerny az Ítélet sze­
rint egyötöd másodperczczel, vagyis 25 centi- 
mtferrcl lett első. A többi versenyző erősen le- 
maradt. A versenybizottság több tagja szerint 
Uppler nyerte meg a versenyt, ki még aznap re- 
vánsot is vett ellenfelén, amennyiben a szénior- 
egyesben könnyű győzelmet aratott rajta. Fe!tü-y 
noen jól szerepelt még a raudnilzi cvezősegylct a 
junior-négyesben és a junior-skíffben s kitűnő 
formát mutatott a blcski szénior-négyes, amely a 
Slavián aratott könnyű győzelmet.

() Országúti versenyek. A Budapesti Athlétika! 
Klub tegnap délelőtt rendezte országúti futó- és 
gyalogló versenyét. Az országúti verseny azonban 
a nagy sár miatt pályaversenynyé alakult. A futó­
versenyt Rovass Antal (MTK.), a gyaloglóversenyt 
Mazák Fercncz (MTK.) nyerte meg klubtársa, Pa­
tak ellen. A részletes eredmény a következő : ff 
kim. futó ver. eny. 1. Rovass Antal (MTK.) 38 p.
í rnn T 2' , Zán>'i (BAK ), 3. Deutsch (BAK ), 
out méterrel nyerve. 10 kim. gyaloglóverseny.

1. Mazák f erencz (MTK.) 56 p. 14’A mp., 2. 
Patak (MIK.), 3. Paxián (BAK.). 80 méterrel 
nyerve, ugyanannyival harmadik.

() Kerékpárverseny. A Fővárosi Kerékpár Egy­
let jól megrendezett veisenye a következő ered­
ményekkel végződött tegnap a millenáris pá­
lyán : 1. Megnyitó m. 1000 3 előfutam után 1. Vass 
janos, 2. Bienenfeld Manó, 3. Müller István, 4.
I laasz Lipót. 11. Junior 1000 m 2 előfutam után 
1. Imre Gábor, 2. Novak Imre, 3. Privigyei Lajos,
4. Miskei Imre. III. Derby 1000 m. 2 előfutam 1. 
liispőky Sándor, 2. Löwy Artur, 3. Rojkó I, 4. 
Baratt, (). jy. Motor 5000 rn. 1. Róka Ármin, Ta- 
ulrS ,n3;.,ónaa L v- Akadály 2(KK) m. 1. lanász 
!rc, x’ - G- 3. Haasz L. 4. Szarnék K. VI. 
Térelőny 1000 m. (2 előfut), 1. Vass Antal, 2.
Imre G., 3. Fábi |„ 4. Kiss J. VII. Egyórás pá- 
ros verseny. 1. Lőwy-Giller 38 km., 2. Henzsely-

Mszít csohls mértek szerint primo öltönyt clsöronou IfiyítclöBíi M|n,5,( inaira o rmentvo
Telefon 1IB-59.

zelimber S9MII 19.. Belváros. Waayar-utcza 3, Kossuth Laios-uícza iiuelleft.



Kedd, fulius fi.
GrÖ"fr m" 3~Spilz-Kiss 37 km 998
m„ 4. Muller-Hegeaüs 37 km. 994 ni. Ez az 
nlolsó amerikai rendszerű versenyszám tetszett leg­
jobban a nagyszámú közönségnek.

Js*!Tá} Myamtajíiokság. Klosterneuburg és 
Bécs között tegnap tartották meg az osztrák fo- 
lyambamoksági uszóvcisenvt. A kiíenczkilóm tá­
vot elsőnek Seheff Ottó (W. A. C.) tiszta meg 37
P.7 5 A mpA X 0soz'rák rekord idő alatt. 2. Schuh 
<W., A. C.) 37 p. 12-, a mp., 3. Őrlik 37 p.
16i 6 mp. y

egyetértés

KÖZGAZDASÁG.
A kösazallitási szabályok njafcb sérelme a főváros 

részéről. Ismeretes, hogy a főváros, mely egyre 
gyakrabban szerepel a magyar ipáit nem pártoló 
hatóságok — sajnos — elég hosszú névsorában, 
az épülőfélben lévő kenyérgyár gépészeti berende­
zésének szállításával egy külföldi ezéget bízott 
meg, de a Közszailitási törvény értelmében kikö­
tötte, hogy a vállalkozó a munkálatokhoz szüksé­
gelt anyagokat, amennyiben Magyarországon elő- 
állittatnak, okvetlenül Magyarországon köteles be­
szerezni. Több hazai kerámiai gyár most azzal a 
panaszszal fordult az ipari szakegyesületekhez, 
hogy a vállalkozó e kötelezettségének nem tett 
eleget, amennyiben a süíő-kemenczék belső fala­
zatához szükséges nagymennyiségű tűzálló cha- 
motteanyagot a külföldről szerezte be, holott a 
magyar gyárak termesei nemcsak versenyképe­
sek, de minőség tekintetében felülmúlják a 
külföldi termékeket. Az iparegyesületek ezért most 
felterjesztésben fordultak a főváros tanácsához, 
kérve a panasz megvizsgálását és a vállalkozó kö­
telezését, hogy szerződése értelmében nemcsak 
a chamotte-anyagukat, hanem egyéb, itthon besze­
rezhető anyagot is hazai termékkel pótolja. 
lóri Mór, az Országos Iparegyesület igazgatója, ki 
állandóan figyelemmel kiséri a főváros ezirányu 
tevékenységét, ez ügyben újabb interpellácziót je­
lentett be a főpolgármesternél.

A marosvásárnelyi kamara palotája. Ismeretes 
hogy a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparka­
mara elhatározta, hogy székházat épit. Erre már 
ki is irta a pályázatot. Az épitő-bizottság ajánla­
tára^ a kamara az 1-ső dijat Csiszár Lajos maros­
vásárhelyi énilőmesternek; a 2-ik dijat Kiss Ala­
dár budapesti építésznek ; a 3-ik dijat Ráció Sán­
dor marosvásárhelyi mérnök és Wigand Ede inferior 
művésznek adta ki, több pályatervet megdicsért, ! 
Szabó Zoltán és Szömörkényi Rezső pályatervét 
pedig megvette. Egyben fölhívta a nyerteseket, ! 
hogy a végleges megoldás elkészítése ‘ czéljából 1 
egy szükebb versenyen vegyenek részt.

A hivatalos árlejtések elbírálása. A középe­
sekre és közszállitásokra pályázók sokat panasz­
kodtak mindig az u. n. referensi rendszer ellen, 
mely minden alapossága mellett is igen gyakran 
hajlik az egyéni befolyásolások felé is. Éppen 
ezért meglehetősen örömmel fogadják az érdekelt 
körök azt az eddig még meg nem erősített hirt, 
hogy a minisztériumban beszüntették a referensi 
rendszert s helyette úgy intézkedtek, hogy ezentul 
az árlejtések dolgában a döntés és illetve a dön­
tés alapjául szolgáló végleges vélemény az e 
czélra szervezett tanács dolga lesz. Az egyéni 
aprecziáczió nagyon sok esetben jobb ugyan, mint 
a testületi vélemény, de viszont jóval több garan- 
cziát kell látnunk számos szempontból abban, ha 
ezekben a kérdé:ékben nem egyesek, hanem egy 
testület dönt. A diósgyőri ügyben követet kertelés, 
a furóvállalatok dolgában nyilvánosságra jutott 
helytelen eljárás s még számos már eset mind 
azt bizonyítják, hogy az itt szóban forgó intéz­
ményre valóban szükség van.

Iparos-tanfolyamok. A kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletére ismét uj tanfolyamokat rende- 1 
zett az ipirosok oktatására és továbbképzésére a 
technológiai iparmuzeum igazgatósága. Ma hat 
tanfolyam nyílt meg, mindegyik a czipészipari : 
munkások számára. Aljáimul..ara 4 tanfolyam 6 0 
tanulóval, hibás lábra való (orthopaeda) czipö- 
készitósre 2 tanfolyam ö ti tanulóval nyílt meg.
A tanfolyamok 10 10 napon át farmnak, mindig 
délután 2 órától (i óráig. A felvett tanulók 2 koro- 
nányi napi segélyben részesülnek.

DJ na°y szállodák Budapesten. Ismeretes, hogy 
Budapesten nemcsak a lakásínség nagy, hanem a 
szálloda hiány is. Auró szálloda van ugyan több

is, mint kellene, de a modern, európai értelemben 
vett szállodákat igen gyorsan elszámlálhatjuk új- 
iáinkon. Ugyan szezonként megielcnnek a biztató 
hírek, hogy most itt, majd ott épül egy-egy hatal­
mas szálló: azonban a hírekből hotel nem igen 
esz. így néhány hónappal ezelőtt már megemlé- 
eztünk arról a hírről, hogy a Magyar Folyam­

os tengerhajózási Társaság palotája helyén, ame­
lyet a világhírű Rilz-féle szállodaépifő társaság egy 
millió koronáért megvásárolt és két és fél millió 
korona befekteféssel épülne fel Budapest legelő­
kelőbb szállodája. Az uj szállodában 145 rendkí­
vül fényesen bebulorozott szoba lesz, mindegyik 
mellett fürdőszoba egy nagyszabású étterem, fáncz- 
tercm és néhány fejedelmi lakosztály. Az uj szál­
loda építését az idén novemberben fogják meg­
kezdeni s 1911 júniusára akarják befejezni. 
London egyik legelekelőbb szállodájának vezetőjét 
szemelték ki ennek a budapesti uj szállodának 
igazgatójává. „Palace“ szállodának akarják elne­
vezni az uj szállodát. Ez az elnevezés nagyon ka­
pósnak látszik, mert a másik uj szállodát, amely 
a Rákóczi-utcn épül, szintén „Palace Ho!el“-nek 
kereszteliék el, így tehát egyszerre két „Palace“- 
szálloda is épül Budapesten. A dunaparti építke­
zések Felmer Sándor tervei szerint történnek. Az 
uj szálloda részvénytársasági alapon jön létre. 
Elnöke gróf Szapáry Pál lesz, míg az igazgatósá­
gában 5. Higgins és Harris, a londoni Ritz-tár- 
saság elnöke és vezérigazgatója is helyet kapnak, 
ha fölepül csakugyan a nagyszabású szálloda.
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...., 8zol° ,és borgazdasági tanfolyam a fővárosban. A 
tőldmivelésügyi minisztérium által a fővárosban 
sze vezeti felsőbb szőlő és borgazdasági tanfolya­
mon az előadások ez év < kfóber havának első 
napjaiban kezdődnek. A tanfolyamra kizárólag 
olyan pályázókat vesznek föl, akik a hazai gazda- 
¥*£■}.. ? , démiák valamelyikét ió sikerrel végezték. 
A fölvételért folyamodók a földmiveféstigyi mi­
niszterhez czimzeít kérvényeiket augusztus 1-éig 
annak a gazdasági akadémiának igazgatóságához 
nyújthatják be, amelytől a folyamodó végbizo­
nyítványát nyerte.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Bu- 
zeskó Mihály kereskedő, Kolozsvár; Kálmán Pál 
kereskedő, Kolozsvár.

megnyitják a balatoni vasutat. Végre tehát meg­
nyitják a balatoni vasutat. A vasút megnyitása e 
hó 8-án, csütörtökön lesz. A megnyitást Kossuth 
Ferencz megbízásából Szterényi József államtitkár 
eszközli a vasúti és hajózási felügyelőségnek 
és a magyar államvasutak igazgatósága" képvise­
lőinek részvételével. A megnyitáson több ország- 
gyűlési képviselő is részt vesz. Indulás különvona- 
ton Budapest keleti pályaudvarról csütörtök reg­
gel 8 óra 29 perczkor, amely vonat a vonal vég­
állomására, Tapolczára este 6 óra 3 pe-czkor érke­
zik. Vaszary Kolos herczegprimás táviratilag hívta 
meg az államtitkárt és kíséretét Balatonfüredre vii- 
lásreggelire. A megnyitó vonat menetrendje a kö­
vetkező: Börgöndről indul 5 pereznyi tartózkodás 
után 10 óra 11 perczkor, Szabadbattyánról szintén 
o pereznyi tartózkodás után 10 óra 38 jierczkor, 
Polgárdiból indul II óra 10 perczkor, Füléről 11 
óra 23 perczkor, Balatonkeneséről 11 óra 58 percz­
kor, Alsóörsről 20 pereznyi tartózkodás után, ahol 
a veszprémi szárnyvonalon érkezők csatlakoznak,
1 óra 3 perczkor, Balafon-fürdőről 20 pereznyi 
tartózkodás után 3 óra 26 perczkor, Alsódörgicse- 
Akaliról 5 pereznyi tartózkodás után 4 óra 7 percz­
kor, Zanka- Küvcskálról 5 pcicznyi tartózkodás után 
4 óra 22 perczkor, Kövágóőis-Révfülöpről 15 
pereznyi tartózkodás után 4 óra 55 perczkor, Ba­
dacsonytomajról 5 pereznyi tartózkodás után 5 óra 
23 perczkor, Nemestördemiczről 1 pereznyi tartóz­
kodás után 5 óra 43 perczkor és Tapolczára érke­
zik 6 óra 3 perczkor.

Uj pénzintézet alakulása. Zomborból jelentik, hogy 
Szfapáron 30.000 korona alaptőkével gazdasági 
takarékpénztár rt. czim alatt gazdasági érdekeket 
szolgáló uj pénzintézet alakult.

Tejcrtckositó társaság Nagyváradon. Nagyváradon 
mozgalom indult meg egy lejérlékesitő részvény- 
társaság alapítása érdekében. A társaság a tejet 
a termelő gazdáktól szerezné be s erre a czélra 
szolgáló gépekkel tisztítaná, paszterizáiná. A rész­
vénytársaság 1000 darab 200 koronás részvényt

bocsájt ki. Az alakulást e hó végére tervezik s az 
üzemet már január hónap 1-én akarják meg­
indítani.

Darányi köszöneté. Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszter a sikerült országos állatkiállitás 
rendezéséért a kiállítás főtitkárjának és titkárjának 
köszönetét és elismerését fejezte ki.

Szomorú számok. Nemzetgazdasági életünk 
egszomorubb számai azok a jelentések, amelye­

ket a statisztikai hivatal közöl hőnapról-hőnapra 
külkereskereskedelmi forgalmunkról. Ezek a szá­
mok megczáfolhatatlanul igazolják azt, hogy min­
den igyekezetünk mellett sem vagyunk képesek 
aktívvá tenni külkereskedelmi mérlegünket mind­
addig, amig az önálló vámterület tényleges fel­
állításával föl nem szabadítjuk magunkat az 
osztrák ipar kizsákmányoló politikája alól. A most 
közzétett adatok szerint behozatalunk értéke az 
előző évi 624‘8 millió koronával szemben ez év 
január—május havában 701 millió korona volt 
s ebből 523 2 millió korona Ausztriából való be­
hozatalunkra esik. Kivitelünk az 1908. év első öt 
hónapjához képest 61 millió koronával emelkedett, 
értéke 614 1 millió korona volt, mely összeghez 
Ausztria 439'8 millió koronával járult. Az 1909. év 
öt első hónapiában árumérlegünk összesen 86-9 
millió, Ausztriával szemben pedig 833 millió ko­
rona behozatali többletet tüntet fel.

Beaozataíunkban legnagyobb értékösszeg- 
ge a textilipar kész gyártmányai szere­
pelnek. _ Ez áruk behozatali értéke a folyó 
ev első öt hónapjában 199-7 miliő ko­
ronát tett, mely összegben Ausztria 192-7 miliő 
koronával részesedik. Pamufszövetekből behoza­
talunk egymagában 88-1 millió koronát tett, gyap­
júszövetekből pedig 52-1 millió koronát. Konfek- 
czionalt árukból behozatalunk értéke 42-6 millió 
koronát tett s ezen tarifaosztályban 9-7 millió ko­
ronával a férfiruhák, 10 millió koronával a kala­
pok, 10-2 millió koronával a fehérneműk szerepel­
nek. Jelentékeny behozatalunk volt még bőr és 
bőrárukból : 36'8 millió korona (ebből 327 millió 
Ausztriából), vas és vasárukból 39-5 millió K (eb- 
ból 33 millió Ausztriából), gépek és készülékek­
ből 18 nuliió korona (ebből 11-6 millió korona 
Ausztriából). Legfontosabb kiviteli czikkeink ez- 
uttal is a gabonanemüek és a liszt. Az utóbbiból 
januar—május havi kivitelünk 80-4 millió koronát 
tett (1908-ban 63 9 millió korona), amiből 74 millió 
korona értékű Ausztriába szállíttatott. Buzakivife- 
lünk értéke 262 millió korona volt, (az előző év 

e!ső„. havában 27-2 millió), Húskivitelünk 
10-1 millió, arpakiviielünk 10-8 millió, zabkivite- 

,13"3 millió, tengeri kivitelünk 26-2 millió 
(1908-ban 23’9 millió) koronát képviselt; összes 
gabona-, lisztneinüekből, hüvelyesekből 190 millió 
koronát tett, 22 9 millióval haladva meg a múlt 
évi január-május havi kivitel értékét. A vágó- és 
igásállatok kivitele az előző év öt első havának 
eredményéhez képest emelkedett 81-5 millió koro­
náról 113 8 millió koronára. Az emelkedés legna­
gyobb az ökör-kivitelnél 8-8 millió korona mig 
ló' rvitelünk 76, bikakivitelünk 3-2, tehénkivitelünk 
5-2, sertéskivitelünk 3 5 millió koronával emelke­
dett. Homok és kristályczukorból kivitelünk V> ? 
millió koronát tett, mely összeg az előző év ja­
nuár-május havi kiviteléhez képest 06 millió ko­
rona értékcsökkenést mutat. A fanemüek kivitele 
valamivel csökkent, donga-kivitelünk az előző év 
öt első havának kiviteléhez képest V3 millió ko­
ronával, bardolt es fűrészelt épület- és müfakivi- 
felünk 1, nyers müfakivitelünk pedig 0-8 millió 
korona értékkel volt kisebb.

A Közép-Duna árterületeinek szabályozása. Köz­
ismert dolog, hogy Európának nincs falán még 
egy olyan országa, amelynek olyan nagy szüksége 
lenne viziutakra, mint hazánknak és nincs mé» 
egy ország, ahol aránylag olyan kevés gondot for­
dítanának a vízépítésre, mint ugyancsak nálunk 
így iélszázadik Imzódolt az a vízépítési ügy is 
melyet a földmivelésügyi miniszter bonyolított 
le, amikor a múlt héten a Pestvármegyei Duna- 
völgy Lecsapoló- és Öntöző-Társulat alakulását 
megerősítette. A Dunamentén ugyanis Harasztó! 
a Bácskáig egy vad, mocsaras, hol szikos, hol 
silány, homokos terület húzódik le s azt lehet 
mondani, hogy éppen a főváros tövében terül el 
az országnak egyik meglehetősen gyenge kultú­
rájú vidéke. Már az abszolút kormány idejében 
1859-ben Kiasz Márton nevű mérnök készített 
terveket e vidék vizeinek rendezésére, de ebben az 
időben a kunok éppenséggel nem voltak 
hajlandók a kormányhivatalokkal szóba állni. 
Később a hetvenes, majd a nyolezvanas és 
a kilenczvenes években újra meg újra moz­
galom indult meg az érdekeltek között c 
fontos szabályozási munkálat keresztülvitelére 
De mindig megakadt a birtokosok ellenke­
zésén, akik féltek bármiféle költséget vállalni.
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A. nyolczvanas evekben pláne pártpolitikai kér­
déssé is vált ez a szabályozási ügy. Végre 1898- 
ban Darányi vélte kezébe az ügyet; az egész 
terület vízügyi rendezésére egységes tervet dolgoz­
tatott ki és törhetetlen szívóssággal vezetvén a tár­
gyalásokat, most érdemleges eredményre vitte. A 
társulat 127.000 kataszteri holdra terjed ki és ke­
reken 5 millió korona tőke befektetést szükségei, 
amiből 4 millió a belvíz rendezésre, 1 millió pedig 
öntözőcsatorna építésére fog esni. A főcsatorna 
Alsónémedi község határából indulván ki egyik 
oldalról és a dorogi pusztától a másik oldalról, 
számos mellékcsatornával egészen Bajáig vezet és 
itt a Dunába fog ömleni. Az öntözőcsatorna Ha­
rasztitól Kunszentmiklósig van tervezve és az ön­
tözésre legjobban rászoruló területeket szeli át. 
A birtokosok holdanként! megterhelletése évi 2 és 
fél korona körül van. Ezzel a költséggel Pest vár­
megyének egy jelentékeny része nemcsak gazda­
sági haladásának eddigi akadályaitól menekül, ha­
nem nagy haszon fog háramlani az Alföld egész­
ségügyére is. melyet e ridék posványos levegője 
nem éppen kedvezően befolyásolt.

Sdküldemények a Háv.-on. Az államvasutak igaz­
gatóságától nyert hivatalos értesítés szerint Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter az őszi tömeg­
forgatom alkalmával beállható kocsihiány enyhí­
tésére és az előző években felmerült sóhiány is­
métlődésének elejét veendő, a julius l-étől augusz­
tus végéig terjedő időben szállítandó és bérmentet- 
lenül feladásra'kerülő sóküldeményekre a Máv. vona­
lait illefőiega következő rovatolás utján alk a l mázán d ó 
díjkedvezményt engedélyezte: a) Kocsinként és 
fuvarlevelenként legalább 10.000 klgrammért való 
díjfizetés mellett az V. - b) kivételes díjszabásnak 
10 százalékkal rövidített díjtételeit, b) kocsinkint 
és fuvarleveienkint legalább 15.000 kg.-ért való 
díjfizetés mellett az a) alatti mérsékelt díjtételek 
alapján eredményező fuvardíjból kocsihasználási 
jutalék fejében kocsinkint 3 K engedményt. Ezen 
ntézkedésnek az a czélja, hogy az érdekelt só­
szükségletének augusztus végéig való elszállítására 
Bsztönöztessék.

Csád. A budapesti kereskedelmi és váltótör- 
rényszék Wachtl és Társa budapesti bej. ezég (üzl. 
IV. kér., Eskü-ut 6. sz.) fényképészeti kellék keres­
kedő ellen a mai napon a csődöt megnyitotta. Ki­
nevezte csődbiztossá dr. Keresztes Béla kir. tör­
vényszéki jegyzőt, tömeggondnokká dr. Loeszl 
Antal ügyvédet és tömeggondnokhelyettessé dr. 
Lakatos Géza ügyvédet. A követelések bejelenté­
sének határideje 1909. évi augusztus 18. napja. 
Felszámolása tárgyalás 1909. évi szeptember hó 
13. napján. A csődválasztmány megválasztása pe­
dig 1909. évi szeptember hó 15. napján lesz.
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BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 5.

A készárupiaczon ma kifejezetten lanyha volt 
az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak, de másrészt az eladók sem 
forszírozták a dolgot, úgy hogy tehát csak jelen­
téktelen forgalom fejlődött ki. Mindössze alig 3000 
q búza kelt el, prompt áru öt fillérrel, később 
szállítandó áru pedig húsz fillérrel olcsóbb árakon. 
A legdrágább eladási ár 33.70 korona volt 80.5 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 30.20 
korona 74.5 kilós boszniai buzárt. Egyéb gabona- 
nemüek közül rozs és árpa változatlan, zab lanyha, 
tengeri ártartó. Forgalomba került: 6C0 q zab 
18.C0 —19.40 koronás árakon és 1000 q tengeri 
15.62 koronás áron. A határidó piaczon a mai üzlet 
barátságos hangulattal és a szombati zárlatnál né­
mileg magasabb jegyzésekkel indult meg, a for­
galom folyamán azonban az ismét kedvezőbbre 
fordult időjárás élénk véleményes eladási és reali­
zálási hajlamot idézett elő, amelyek révén a kíná­
lat egyre sürgősebbé vált, ami aztán az irányzat 
erős lanyhulásához és az árfolyamok lényeges 
csökkenéséhez vezetett. Az októberi búza 8 fillér­
rel a szombati zárlaton fölül, 26.74 koronán indult, 
rövid idő alatt 26.50-ig csökkent, aztán arra a 
hírre, hogy a Bánátban esik az eső, 26.88-ig emel­
kedett és zárlatkor 26.78 koronán maradt. A teg­
napelőtt! zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza négy fillérrel, az áprilisi búza 
tizennégy fillérrel, az októberi rozs hat fillérrel, a 
júliusi tengeri szintén hat fillérrel javult, ellenben 
az októberi zab nyolez fillérre! és az ujtengeri két 
fillérrel gyöngült •

Eladatott:
Búza : Tiszavidéki: 100 q £0.5 k, 100 q 73 k, 150

80 k 33.70 K, 100 q 79 5 k, 50 q 79 k 33 80 K.
320 q 70 k 33 65 K, 200 q 79 k. 400 q 80 k 33.30 K,
350 q 79 k 32-90 K, felső 200 q 78.8 k 33.60 K. 200 q
78 k 33.20 K, 350 q 78 k 33.20 K, 450 q 77 k 32.50 K, 
200 q 76 k 32.70 K.

Felsőmagyarországi: 100 q 78 k 31.60 K, ICO q 
78 k 31.- K.

Boszniai: 300 q 74.5 k 30.30 K.
Zab: 100 q 19.40 K, 100 q 18.70 K. 100 q 19.— 

K, 100 q 18.20 K kpf hibás, 100 q 18.— K kpf hibás,
Tengeri: ÍOOO q 15.62 K ab BpesL
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kö­

vetkező volt:
Basa kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki 75 —.-------- .— 70 32.25—33 25

7f> 30.80—32.— 80 32.55—33.25
77 31.80—32.20 81 32.70—33.35

3° 30 \
Fejérmegyei 75 79 31.10—32.10

76 30.45—31.— 80 32.75—33.35
77 30.35—31.45 81 --,-------- ,--
78 30.40-31.15 CO _.-------- ,_

Pestvidéki 74 -- .-------- .-- 78 31.05-32.05
„ 7o ,-- .-------- .--- 79 32.25—33.60

76 31.50—32.20 80 32.30—33.35
77 31.35—31.15 81 --.-------- ,--

Bánsági 74 ------------.--- 78 32.40—33.35
„ 75 79 32.65—33.65
9 76 31.25—31.40 80 32.25—33.65

77 30.00—31.45 81 33.70—33.45
Bácskai 74 -- .-------- .--- 78 31.50—33.45

75 ---.-------- .--- 79 32.65-32.65
76 32.45 -31.00 80 31.30—32.05
77 31.45—32.— 81 --,-------- .__

Rozs l-rendCfuj — -- .--------- — — 19.85—20.15
„ középminőségü uj____ __ — 19.55—19.55

Árpa takarmány I-rendü________ 17.50—18.40
» llrendü _ ... — 1690—16.80

Köles .............
Zab I-rendti .. 19.-----19.80

„ Il-rendü „ _ .. — 19.45—19.75
Tengeri belföldi uj .................... — 15.85—16.05
Korpa ......... ....— -....... —. M — 12.40—12,70

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1900-rc:
Búza októberre 26.74—26.72—26.78—26.50—26.88— 

26.76.

üBflpllzÉs előtt fél pohár

SCHMIDTHAUER-féle
ItsazRÍlata valódi áldás gyomorbajosok« 
u»b óo ooólmvrwriilóobfj .oyogootfahnok

Búza áprilisra 27.42—27 44— 27.2c-----.—.
Rozs októberre 10.54—19.32 —19.70 -19.58 — 19.62.
Tengeri júliusra 15.50—15.44 — 15.54-----. ••—.------
Ujtengeri májusra 13.9-'—14.02- 13.38—14.08—.— . 
Zab októberre 15.10—15.14 —15.08—15.82—15.20

7 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri júliusra 
Ujtengeri májusra 
Zab októberre 
Rcpcze augusztusra

26.78—26.08
97.48—27.50
19.58-19.60
15.54—15.56
14.04—14.05
15.20—15.22
2880—29.00

Budapesti gabonaforgalom.
1909 julius 2*1 öl 1909 julius 4-ig.

Érkezett Elszállittatof 
métermázsza

Búza 28381
Rozs 616
Árpa — 7
Zab 7959 4331
Tengeri 20265 6693
Liszt 204 17002
Korpa 300 2214

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde ma is teljesen üzletiden volt. 

Külföldről sem érkezett buzdilás s így az üzlet 
kedvtelenül és a szombati zárlatnál alacsonyabb 
jegyzésekkel nyílt meg az előlőzsdén, a forgalom 
folyamán azonban különösen a Magyar hitel elég 
jól volt keresve, minek folyfán hamarosan majd­
nem 2 koronával javította az árfolyamát. Vala­
melyes élénkség a Rima körül is volt észlelhető, 
amely értékben szintén elég jó vételkedv mutat­
kozott. A déli tőzsdén ösztönzés híján kedvtelen 
volt a hangulat, csak jelentéktelen forgalom fejlő­
dött ki, mi mellett az árfolyamok lassan vissza­
szorultak. A mai üzlet folyamán forgalomba került : 
Osztrák hitel 638.50—637.25 koronán. Magyar hitel
752.50— 754—753 koronán. Államvasut 726 - 724.50 
koronán. Leszámítoló bank 478.— koronán. Jel­
zálog 441-440.25 koronán. Rima 582.25 - 583 — 
581 —583 - 581.75 koronán. Közúti 570.50 - 571.50 
koronán. Magyar aszfalt 161 — 162 koronán. Salgó 
565 koronán. Szanatórium 765 koronán.

A elötőzsden előfordult kötések:
Osztrák hitel 638.50, Magyar hitel 752.50—754.75 

Osztrák-magyar államvasut 725 — 724.50, Leszámitoló- 
bank 478.—, Rimamuránvi 582 25—583.—581—581.50, 
Városi villamosvasút 268—268.25, Közúti vaspálya
570.50— 571 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések»
Osztrák hitel 638.25—837.25, Magyar hitel 754.50— 

753.—, Leszámitolóbank 478.—, Jelzálogbank 441— 
440.25, Rimamurányi 582—583—587.75, Városi villamos­
vasút 267.50, Közúti vaspálya 570.50—571.50 koronán.

Dijbizíosttdsok Osztrák hitelrészvényre holnapra 
3—4 korona, nyolez napra 6—8 korona, julius hónap 
végére 16—18 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor.
Osztrák hitel 637.50, Magyar hitel 752.75, Leszámí­

toló 478.—, Jelzálog 440,—, Rimamurányi 582.—, 
Allamv. 724.50. Városi v. 267.—, Közúti vasút 570.—

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, juh 5. (Saját tudósítónktól. Az irányzat 

eleinte lanyhább lett és búza, rozs, uj zab 10 
fillért vesztett árából, később azonban megszilár­
dult az irányzat, búza, rozs és zab csak 5 fillérrel 
állott alacsonyabban a múlt szombati áraknál. 
Tengeri eleinte tartott, később változatlan volt. A 
forgalom a lehető legszűkebb határok között moz­
gott, mert a kon zu m egyáltalán nem vásárolt.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 17.----- 17.40, mosom",
16.20— 16.60, tótfelvidéki, délivasuti és marchfeldi
16.20— 16 60, 76 —78 kg., romániai 16.25 — 16.60 

fíozs: tótfelvidéki 10.10—10 35, csepeli 10-15—
10.30, nestmegyei 10.20—10.45, délivasuti 10.16—10.35, 
különféle magyar 10.15—10.30, osztrák 10.15—10.30. 

Árpa: maláta 9-9.30, takarmány 8.75-9.10. 
Magyar tengert 8.05—8.25. Cinquantin 10.15-10.40, 
Magyar zab 9.95—10.30, válogatott 10.35-10 55.

keseröviz tm
2—3 óra alatt tel­
tem rendbe hozza.
Kk ln( 40 au*r, 
■■ár Öve* ee flUér.
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Bécsi értéktőzsde.
Becs, július 5, A magyar politikai válság elodá­

zása és az osztrák képvisclöházban beállott barátsá­
gosabb hangulat kedvezően hangolta az előtőzsdét s 
mivel pénzbőség mutatkozott a pénzpiaczon, a hangu­
lat barátságosabb lett. Államvasuti és hitelrészvények 
javultak. Rimamurányi részvényekben a forgalom csök­
kent. A délitőzsde megnyitásakor a forgalom nyugodt, 
az árfolyamok tartottak és később is barátságos volt 
az irányzat. •

11 órakor zárultak:
. . °®z*Iák hlt?l1, 68D- Magyar hitel 753.50, Laender-
ZZJ hTkn Á,'a.mvasut. 72^°. Déli vasút Űm o 
Alpesi 643.50. Rimámul ányi 581.-. Skodnicza sen Galicziai Kárpát 690.— K. »Koaiucza 5bo.

1 órakor jegyeztek ;
Osztrák hitel 638.50, Magyar hitel 753 án Au,m 

vasút 725.50, Déli vasút 101425 Alpesi 64350 m 
mamuráűyi 581 60, Magyar koronajáradék 03.05, Török
sorsjegy 184.75, Márka 117.35 K- ’
... B^cs* j«Jíu3 5. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113,85, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 143.25 Magyar hitelbank részvény 752 - 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 4"8— Rima’ murányi 581.75, Magyar aukoripar -7-, Adria haT"
tio 54Ssll«l,#knaSáR .Magyaf koronajáradék
32.10, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 93-10 
Magyar nyerem -kotv. sorsjegy 198.50, Kassa-Oderberm’ 
Vasutrészvény 302 Magyar Jelzálogbank 438.— Magv 
kereskedelmi bank 34.20. dgy-

Bécs, július 5. (Osztrák értékek zárlata' 4 2 száza 
lékospapir-járadék 96.22, 4 százalékos osztrák aranv- 

JSeO-as sorsjegy 160.25, Osztrák liitel- 
5ErsJ?Sf 498.— Angol-osztrák bankrészvény 298 50 
Bécsi Bankverein 526.40, Osztrák magyar bank 1777 

108r .DunaKŐzhajósái társ. 941,-, Dohány 
íf- 35~' Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv 
117.40, Oszti. Lloyd 478.—, 4.2 száz. ezüst jár. 96 15 
Osztr. koronajáradék 96.20, 1864-es sorsi -' 
Osztrák hitelintézeti részvény 638.75, Union-Bank 650—’ 
Osztrák Länderbank 451.—, Osztrák-magyar államvasut 
T?4; ’ tlbevolgyi vasút —.—, Alpesi részvény 642.20, 
20 frankos 19.05, Londoni váltóár 240.—. Lmótkohó 450.-, Tőrök sorsjegyek 184.70 K. Gyengült. ‘

Külföldi értéktőzsde
Berlin, jutius 5. (Értéktőzsde.) A járauekpiacz 

kedvező helyzete előnyös hatással volt a megnyi­
tásra, habár az üzlet még mindig a legszűkebb 
határok között mozgott. Bankok V2°/o-ot és ennél 
többet nyertek. Bányaértékek eleinte a vaspiaczró!

ARENEGÁT
EREDETI REGÉNY. —

szóló kedveződen jelentésekre részben gyöngültek, 
később azonban jobb keresletre helyenként jelen­

tékenyen emelkedtek. Vasúti ész vények igen csen­
desek voltak, különösen amerikaiak, tekintettel a 
mat newyorki ünnepre, .Gőzhajós részvények több- 
nyire jól tartollák magukat, mig villamossági rész­
vények visszavásárlásokra általánosan emelkedjek. 
Később az üzlet mindig csekélyebb lelt, úgy hogy 

I sok árfolyamot nem jegyeztek, de az utótőzsdén 
általában megmaradtak a magas árfolyamok, A 
készpénzpiecz ipari értékei többnyire szilárdak 
voltak. Napi pénz 3<>/o és magasabb, magánlcszá- 
mitolási kamalláb 2Va°/ü.

Eerliu; (Záriat:) julius 5. (Saját tudósítón kiól.) 
/.áriáikor _ jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
~Tv szsza,ékos osztrák- aranyjáradék ICO.—, osztrák 
o!5Iírsz,v^ny ~’ Déli Vasút 2U0, orosz bankjegyek
-I5.8y, 4 százalékos uj orosz, kölcsön 84.52, Disconfo 
m01’™3,164.80, Dinamittruszt Harpeni 150.20,
Umfikált torok járadék 92.80 4.2 százalékos ezüst jár 
06.10, 4 százalékos magyar zranyjáradek ' 5.20, Magyar 
koronajaradék 93.40, Osztrák-magyar államvasut 155 00, 
Béc.sl váltoár 8T75 Olasz járadék -.—.Ált. villamos- 1
iso indc°uz ^2°'50, Qe'senkircheni 199.70, Laurakohó ' 
löü.lO. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) jul. 5. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 szaz.-os osztrák ar.-jár. 100.—, Magv ar-iár 
98.20, Osztrák hitelint. részv. 200.40, Osztrák-magyar 
államvasut 151.90, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.25, Bécsi Bank­
verein 139.60, Villamos részvény —.— 3 százalékos

ar,-?ra,nt,:ö!,csön 7.9-30, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
JJ.45, Oszfrák koronajaradék 96.40, Maqyar korona- 
járadék 93.30, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 

21;10 Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár
8,,1.1b, Párisi valtóár 811.16, Union bankrészvény____
Alpesi bányarészvény —, Az irányzat nyugodt.

London, julius 5. Angol consol 845/s.
Páris, (Zárlat) juljus. 6. 3 százalékos franczia já­

radék 96.62, Osztr. aranyjáradék 10O.C0, Magyar aranv- 
jaradel- 96.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
508 2o, 3 százalékos Olasz járadék 104.15 Déli 
vasul elsőbbségi köív. 280.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 512.30, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
•,7.80, 4 százalékos kons. amort. román jár. 91.15. 4 
százalékos amort, román járadék 93.60, 5 százalékos 
orosz járadék 102-25. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 98.40, 4 százalékos spanyol jár. 98 15,
4 százalékos unifikált török jár. 93.17, Török sorsjegy 
174.—, Török- dohányrészvény 396, Osztrák földhitel­
intézet 11.69, Osztr Länderbank 483;—, Magyar jelzálog- 
bank 467.—, Banque de Paris —, Banque Ottomane ; 
—.— Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút

Meridional vasút 707, Hartmann gépgyár ■—.—, 
Rio Tinto 19.21, Sucreriere d'Egypte —, Tula 326’ 
Urikányi kőszén 157, Chartered 440,52, De Beers 355.50,

19
East Rand 136 50, Jagersfontein 153.50, Trans. Land 
U°. 77.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.56, Váltó né- 

Pl?,czokra (rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 
Í°£?X- Va'to Belgiumra (rövid) '/*. Olasz aranyváltó 
(rövid) JA, Váltó Svájczra (rövid) pari, Csekk Lon- 
donr£ -r- Magánkamatláb l'A. Emslkedett.

Ilaniburg, (Zárlat.) julius 5. 4.2 százalékos ezüst 
jaradek j9.-, 1860. sorsjegy 161.—, Déli vasút 20.85, 
™ w n aranyjáradék 100.25, Osztrák hitelrészvény 
7iíi"?nAáS-zlr,ák-nJagyar államvasut 155—, Olasz jára- 
Nyugodt ’ 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.80.

SMO-ílönyt 33 Mi
kitűnő szabás, jó munka, finom kivitel.
li Géza sztszjz,
Szervita-tér* 5. I,

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igat- 

gatósága.) Julius 5-én. Előző napi eladatlan marad- 
drb ®,er‘és’ 45 drb süldő, - drb malacz. 

Pótfelhajtás — drb. sertés, - drb süldő. — drb ma- 
•acz. Mai felhajtás 1380 drb sertés, 20 drb süldó — 
drb malacz, összesen 2795 drb sertés, 35 drb süldő 
— drb malacz. Eladatott 1787 drb sertés, 8 drb 
S“IdP> — drb malacz. Mai maradvány 1008 drb sertés. 
27 drb süldő, — drb malacz, ro>'

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: öreg L 
rendu 350 kilogrammon felül életsulyban 110—118 fill 
élelsulylevonással — fillér. Il-odrendü 280—350 kilo’
grammig-------------fillér, életsulylevonással------fillér
sdány------- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.----------- fillérig, életsulylevonással 138—144
fillérig, fiatal közép 220 - 300 klg.-ig----------- fill élet­
sulylevonással 134-146 fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig----------- fillérig, levonással 132—146.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül----------- fii.
■érig, könnyű 140—300 kilogrammig-------- fill-ie
életsulylevonással —-----fillérig, belföldi süldő

■dl.-ig. külföldi süldő-------- fillér, malacz
----------- fillérig Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkmt, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak 4—6 fillérrel hanyatlottak.

Kőbányai sertéspiaci.
Budapest, julius 5. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 
142—143 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.)

iRTAt DÉRI GYULA.

— Majd megválik, hogy kié? Én Lőr­
éül gróf helyét foglaltam el az egyik asz­
talnál 5 helyette folytattam a játékot. Egy­
szer le kellett hajolnom, akkor e levelet ott 
találtam áz asztal alatt. Meg kellett néznem, 
hogy kié; elolvastam az első sorokat. így kez­
dődik: „Siessen gróf, (a neve nem volt ki­
írva), mert ha késik, üres szalmát talál s a 
kalászokra telépedett falánk verebeké az ara­
tás“. Nézem áz aláírást, egyetlen M. betíi, Ha 
vissza akartam adni a tulajdonosának, vagy 
annak, aki irta, okveteílen tovább kellett olvas­
nom. Ezt csak nem kifogásolod ?

Du Char ras vállat vont. Greppó olvasni 
kezdett;

— „Városunk négy oldalon borult 
lángba, de nem a háztetők, az emberek feje 
fogott tüzet. Szerencsére Jupitert eddig rö­
vid pórázon tarthattam; igy a főtüzmester 
ma még bégető bárány, de sejthetem-e, hogy 
mit hoz a holnap? önre van itt szükség 
gróf, s pedig haladéktalanul, különben az 
önre váró parlamenti székről az igaz bölcsé­
ig higgadt szavai helyett nemsokára az én 
elszabadult vad istenem fogja dobálni a vil­
lámokat. Tehát siessen, s legyen mihama­
rább segélyünkre. „M.“ — Nos ez elég érthető, 
tette hozzá Greppo. Most csak az van még 
hátra, hogy te is a Moulinsné kezére ismerj, 
mint én.

S átadta a levelet.
Du Charras közönyösen pillantott bele s 

csak ennyit mondott:
— Ézt Moulinsné irta.
— Hát akkor őrizd meg ezt a kedves 

levelet s ha a birka szerepében továbbra is

tetszenél magadnak, legalább köss egyezséget 
a derék asszonysággal, hogy ne avatkozzék a 
politikába.

— Csak efféle ártatlan fondorlat volna 
mind, amivel ellenünk törnek. Ettől ugyan 
nyugodtan alhafom 1

Greppót Du Charras hideg nyugalma ki­
hozta a béketürésből és szenvedélyes lelke 
egész hevével válaszolt neki:

— Tehetnéd, ha magadé volnál. De a 
szolgajáromból kikivánkozó nemzeté vagy, 
melynek legjobbjai nevedet szivükbe vésték’ 
szemüket bizalommal emelik arezodra; a 
nemzeté, mely tőled várja, hogy berúgod az 
elyséei zsiványfészek kapuit, hol minden al­
jasság és bűn közösül, hogy fattyúhajtásait 
szaporítsa, hol a gyilkos a jezsuitával, a ka­
lóz vállrojtos marsallal, ■ hóhérok a hercze- 
gekkel koczczintanak, hol röhögve zsebelik 
be az aranyok és szavazatok millióit, hol 
minden, ami szennyes, egymásra talál. Áldd 
érte sorsodat, hogy neked adatott c zsi- 
ványfészket szét robbantani s aki utadba 
állni mer, tipord el, ha a szeretőd is!

— Ki fogna ttiszurások ellen lóhátról 
harczolni — szólt Du Charras mosolyogva. 
— Inkább megköszönöm, hogy csak ennyit és 
nem többet tett. Olyan világban élünk Greppo, 
melyben mértéke van a becsületnek és aki 
máskor gazember számba megy, manapság 
beválik félbecsületesnek s igénye van a tisz­
tességre.

— A guillotinra !
— Úgy ? Mire itélhetnők akkor a rossz 

hiszemü vádlót, a hamis tanút, a lelkiisme­
retlen bírákat, kik úgy lehet minket juttat­
nak a vérpadra? Hadd csak Greppó ! be­
széljünk inkább erről ; komolyan mondom, 
közelebbről érdekel bennünket, mint egy unat­
kozó asszony hóbortja.

Greppó egy pohár bort hajtott fel s izga­
tottan monda:

— Hát beszélj!
— Nincs kevesebbről szó, folvlatá Du

Charras, mint hogy mielőtt a hold újra megtel­
nék, Mouchard ur, az államügyész felségáru­
lásért fog pörbe, engem és téged.

— Megérdemeljük! — mondá dühösen 
Greppo. Ingadozók és gyávák sorsa a bukás, 
még messze a czél előtt.

Azután fölkelt, körülnézett, mintha meg­
győződni akart volna, hogy egészen egyedül 
vannak-e.

Akkor hirtelen odalépett Du Charrashoz s 
megragadta a kezét.

1— Hajh 1 volnék az, aki te! Lenne az én 
nevem Du Charras! Volna az enyém, a szivek 
fölötti hatalom annyi tenger kincse, mit parla­
gon hagysz heverni! Ismered te magadat?saz 
erőt, mi lényeddel egy, mint testtel a lélek? 
Jáid be az országot, kérdezd meg a megyék 
földmivelő népét, a tengerpart és a kikötők 
kalmárait, menj Parisba, a gyárak félmillió mun­
kásához, szabadságért lihegő ajkukon a te ne­
ved ül s ha a februári napok történetét ismételni 
akarod, végy egy zászlót, állj meg az első 
utczasarkon s kiáltsd el magad:

Francziák! Én vagyok Du Charras 
Kamii, ki voltam gályarab, száműzött, hazát­
lan kalandor, mert ellenségének ismer min­
den zsarnok s most leszek deportált, ítélnek 
halálra, mert ahonnan jöttem, a szabadság ten­
gerentúli hazájából, szabadságot hoztam ma­
gammal —

És akkor félóra alatt tengerré nő az ára­
dat körülötted és másnap kétszázezer szu­
rony űzi pokolba az áruló katonákat, az or­
gyilkos^ papokat s a nemzet jogaival ke­
reskedő házalókat, kik magukat államfér­
fiaknak hazudjék; ezeket az uj embereket, ki­
ket a történetíró s a rablók krónikása eddig 
nem ismert. Azután vérükön, holttestükön 
át begázolsz a császár elé s asztalára dobod 
a nemzeti akarat törvényeit.

Du Charras a vén forradalmár kitöréseire 
ez egy szóval válaszolt:

— Álmodó!
(Folyt, köv.)
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egyetértés
fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 

840—280 klgr.) 143—145 fillér, könnyű (páronkint 240 
tigris) 144—145 fillér. Sertéslétszám : 1900. julius 2. 
»apján volt készlet 29408 darab sertés, 3-án fel- 
hajtatott 1426 darab sertés, 3-án elszálliitatott 169 darab 
sertés, julius 6. napjára marad készlet 30725 darab 
sertés. A hízott sertés üzletirányzata lanyhább.

Budapesti jnhvásár.
Budapest, julius 5. Felhajtatott 1587 darab juh.

Árjegyzések : Elsőrendű ürü —.----- fill -ig, kivételesen
64 tallér kilogrammonkint, vagy 61—62 korona páron­
kint ftozépminőségü ürü 44—oO fillérig, kivételesen 

vagy 44—42 korona. Anyajuhok 44 - 54 fillérig, 
vagy 28—35 korona. Raczkajuhok 42—46 fillérig, vagy
29—35 korona. Kiverési juhok----- fillérig, vagy —-
korona.- Kosok----- fillérig, vagy-------korona páron­
kint. Az irányzat lanyha volt, az árak változatlanok ma­
radtak.

Bécsi vágémarbavásár.
St.-Harx, juluis 5. A st.-marxi központi vásárcsar­

nokban ma megtartott marhavásáron felhajtatott 4182 
drb magyar, 12i drb galicziai, — drb bukovinai, 784 
drb németországi. — Jegyzések kilogrammonkint élő 
súlyban: Magyar hizóökör I-sö minőségű 70—80
fil-lér, kivételesen----------- fill., II. minőségű 64-69
fillér, III. minőségű 50—52 fillér, galicziai hízó.
ökör I-ső minőség 82—86 fillér, kivételesen-------- fii.
lér, II. minőségű 70 - 79 fiilér, III. minőségű------- -
fillér, német hizóökör I. minőségű 84—90 fillér
kivételesen-------- iillér, II. minőségű 72-82 fillér,
III. minőségű 66 -70 fillér, legelő ökör 50-60 fillér, 
silányabb hizó ökör------ - fillér, bika 56—76 ko­
rona, kivételesen--------korona, tehén 62-78 ko
róna, bivaly 30-46 korona, liO kilogrammonként a 
fogyasztási adóval együtt.

Kedd, julius 6.
szágos fegyintézet! fegyőrt a lipótvári országos fegyin­
tézethez valóságos főfegyörré nevezte ki-

Pályázatok. A máramarosszigeti pénzügyigazgató- 
sághoz pénzügyi számtiszti állásra két két alatt; a 
nagykanizsai törvényszék elnökéhez a Csáktornyái járás­
bíróságnál betöltendő állandó hites bírósági honát tol­
mács! állásra augusztus hó 1-ig; a budapesti posta- és 
íávirdaigazgatósághoz az Erdőkurton (Nógrádmegyc) 
betöltendő postai ügynöki állásra julius hó 23-ig ; a 
kolozsvári posta- és Íávirdaigazgatósághoz a Futásfalva 
(Háromszékmegye) és Néposz (Besztercze-Naszódmegye) 
községekben betöltendő egy-cgy postai ügynöki állásra 
julius hó 23-ig; a nagyváradi posta- és távirdaigazga- 
tósághoz a Doboz-megyer pusztáit (Békésmegye) és 
Nagybákán (Szabolcsmegye) betöltendő egy-egy postai 
ügynöki állásra julius hó 23-ig; a kassai posta- és 
íávirdaigazgatósághoz a Tiszaladányban (Szabolcsúi.) 
betöltendő postai ügynöki állásra julius hó 23 ig kül­
dendők be a szabályszerűen felszerelt kérvények.'

VÍZÁLLÁS.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 4. —

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter Baader 
Henrik temesvári lakost Temesvár szab. kir. város köz- 
igazgatási bizottságába közgazdasági elradóvá, dr. Vük 
Alajos miniszteri segédfogalmazót miniszteri fogalma­
zóvá, dr. Péchy Tibor fizetéstelen miniszteri scm'dfo- 
gaimazót miniszteri segédfogalmazóvá;

a belügyminiszter a budapesti állami szemkórház­
hoz dr. Schüler Vilmost és dr. Győri Bellát 1909. évi 
a gusztus l-től számítandó két év tartamára, másod- 
orvosokká ;

az igazságűgyminiszter Népi Fercncz lipótvári or-
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Újvidék
Pancsova
Orsóvá
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Szatmár
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2 88 8 45 
4 50 4 48
3 30 1.22 
2.04 0.04 
3 16 1 83 
2 82 2 73 
2.24 2 20 
1.70 l.tO

2 04 ü.~ 
214 2 16 
1.28 1 31 
1.00 1 04 
1.4 1 1.38
1 OO 0 83 
0.7 ) 0.58 
1.05 0 0, 
0.4) 0 — 
O.C5 018
2 22 2 13 
1.74 1 85 
O.í 8 0 10 
0.74 04! 
1.36 1 46 
0.04 0 78 
0.i 2 0 28 
0.46 0 17
1 43 1.342 68 U2 
2 74 1.— 
0.0 > 0.)8 0.10 0.1«
0 45 0.54
0— 0.—
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Csongrád 
Szöged 
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Ondava Hoór 
Tapoly Hárt fa 
Bodrog Ladmócz 
Shj'ó Zsolcza 
Hcrnád Ií.-Eéinoli 

’ Maigitta

jul. 3. jul. u.
méter

1 16 C.361 0

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az idő derültebbre változott és 
utóbbi 24 óra alatt csapadék csak Erdélyben 
a déli határon fordult elő. Az cső több heS 
zivatarral járt és helyenkint a 10 mm.-t meghaladta 
Orsovan pedig 38 és Körösbányán 40 mm-nvi 
eső eset. A hőmérséklet tovább emelkedem 
néhány fokkal még a normális alatt maradt - ! 
maximum O.sován 32 C° és minimum Tátrafüre 
den meg Árvavaralján 4 Q> volt. lre'

Prognózis a következő 24 órára:
Melegebb idő várható elvétve zivataros esőkkel 

padék g yPr°gn ÍS: Mclcgcbb’ dvítve csa-

0.60 
0 08 0.65 
1 80 1.37
1 36 1.42
1.40 JJ7 
0.16 0 76
1.40 1.7 >
rí*:
! 24

1.07
2.24

R.-U.falu 0.11
Kőrös 0.51

N.-Várad 0.7S
Belényes 0.75
Tonko 1.06
Curahonc 0.68
Bvrosjenő 0.06

0.24
0.76

Maros <iv.-Fehérvár 0.38
Branyicska 0.84
Soborsiu 0 —

0 53
Makó 0 50

Temes K,-Kostély 1.3 I
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A.-Szlatina ...
Ungvár_
Késmárk_
I^osoncz.........
Ogyalla .........
Budapest.........
Herény ... _ 
Keszthely
Pécs ...............
Zágráb .........
Fiume____
Szeged ... _ 
Temesvár
Nagyvárad _
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áagyar aranyjáradék_4°/o i
m koronajaradek
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ionv.oszlr.adóm.koroaaj.4% | 
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• • • ezüst 4\ 2°'o
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Belvár. tkpL r.-t.,., _ 4,.2°/o 
Egyesült. íőv. taknt.... 4Va°;o 

korona ért. ... 4% 
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Concordia _. ___ _
Első budapesti ” !Z
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, Nicholson gépgyár részi 
Hitnamur. vasmű jun. v.ó°/o 
Öchiick-íóle vasöntöde _ 
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rrauklin-társulat_______
Könyves Kálmán in. r.lh ÜT 
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Első magyar szálloda r.-|. ""

I nzshántoló koin.-e7 
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'apirrubcl daiabonkint 

Itoman bankjegy (100 let) _ 
hzerl.bankj.(lOOezUat dmir) 
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„ Pária lop Lrankért _

833.- 
360, 
811.. 
822.-

2980__
273__
198.-
681.60
454.-
415.—
500._202 - 22
368__
365._
760.-
'150__

<6C__
505__2800_

1389.—
350__

72__
l't40.— 
379. 
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Életbiztosító Társaság Londonban.
ALAP1TTATOTT 1848.

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V-, Ferencz lózseLtér 5—6. (saját palotában.)

Elfogad álctbiztosi:ásokai »legkülönbözőbbkombinációk 
I szerint, előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

öívényfeííéíelei kiválóan liberálisak.
1 ®agjai*országi igazgatóiarvica t

Gró? Anürásay (Jósa v. b. t. t. orszggy. képv.. elnök- 
Batthyány Tivadar grót országgyűlési képviselő. 
Senvovasky Sándor gróf országgyűlési képviselő.
Dr. Garer.day György kincstári jogügyi főtanácsos. 
Xaraispayi Jenó grot v. b. t. t országgy. képviselő, 
Eoglari Simon Jakab a budapesti tőzsde aleinöke.

Isckctt A. Reginald
igazgatók i

Schuk lózsci
] Vagyonállás 1607. deczcmber 31-én 235,867.664.36 K
i Érvényben levő bizloMtrisok ___ 60O.O00.0OO._ >
Biztosított feleknek kifizetett____ 664,528.685.95 »
Maevcr órtékekb, elhelyezet diitartalók 27.436.0&5.1Q >

Wlos4 jeBenfc meg

Dtmutaió a Magas Tátrába és a tátravidébi für- 
UOdbe. —• A Magyarországi Kárpátegyesület 
közreműködésével szerkesztette dr. Rzontagh 
Miklós átnézte dr. Jármay László Téiképpel 
Negyedik kiadás, ára 2 kor. 40 fill Singer és 
wolfner kiadása Bpettlen, VI., Andrássv-ut 10.

Ugyanott jelent meg a Kassa Oderbcrgi Vasút 
szeraílyszállhó vonatainak

Zsebmemietpeiieii©
Érvényes 1909. máius 1-tfil. — Ára 12 fillér.

Minden könyvkereskedésben kapható.

ijóát <. : -iff' ',y

KÜLÖNFÉLÉK.
Történet.

Tanül a gyermek. Elhadarja sorban 
A régi nagy tyrannosok nevét,
Hogy mily gazdag, vitézifi és hatalmas 
Volt mindenik s hogy ettől eddig élt.
Mikor kifárad már a nyelv s az elme, 
Pihenve hallgat; tán a múltba jár ?
Aztán sóhajt: „Óh mily nehéz tanulni!
Miért is halt meg az á sok király ?“

Kántor FOibálv.

(Az Egyesült-Államok szénvagyona.) Az Egyesült-
Államok geológiai intézete fölbecsülte az Unió 
szénkészleteit s megállapította, hogy a kőszén 
496.766 négyszögmértföldnyi területre terjed ki, 
mig az ismeretes barnaszén-területek kiterjedése 
148.609 négyszögmértföld. A szénvagyon a fejtés 
megkezdésének időpontjában 3,076.204 millió 
tonnát tett ki s ebből 1,922.979 millió könnyen, 
1,153.225 millió tonna nehezebben aknázható ki. 
A geológiai intézet kiszámította továbbá, hogy 
minden egyes lefejtett fonna szén mellett a rabló­
bányászat folytán egy fél tonna veszendőbe ment, 
úgy, hogy 1907. végéig összesen termelt 6.865 
millió tonna tényleg 10.200 millió tonnának felel 
meg, ami összes szénvagyonnak 0.3 százaléka 
és 0.7 százaléka könnyen kiaknázható mennyi­
ségnek. Az egyes évtizedek állagából kiszámított 
évi termelés 7.3 százalékkal emelkedett, az utolsó 
öt esztendőben pedig ennél is többet tett az emel­
kedés. A kiaknázásra váró szénkészletet 1,382.780 
millió tonnára becsülték s ha az évi termelés ed­
digi emelkedését veszszük a számítás alapjául, még 
107 esztendő múlva, vagyis 2015-ben fogyna el 
teljesen. Ez a meglepő eredmény az egész Unió­
ban nagy aggodalmat keltett, mert korábbi becs­
lések s azokon alapuló számítások 050 esztendőre 
szabták a szénkészletek kiadós voltát.

(Mez mint táp- és gyógyszer.) Habár sok ember 
van, aki a mézet, valamint a ezukrot is, a nyo­
mában támadó savanyu erjedési termékek és gyo­
morégés miatt nem szereti, könnyű emészthetősége 
és jó ize miatt különösen gyöngébb szervezetű és 
gyors növésű gyermekeknek fölöttébb ajánlható. 
Nagy czukortartalma folytán a méz sok hőt fejleszt 
és igy emésztési zavaroknál, vérszegénységnél és 
sápkórnál kitűnő szolgálatokat teljesít. Ameddig az 
ember a ezukor élvezetében nem haladja túl a 
mértéket, addig a kellemellen mellékhatásoktól 
nem kell tartani. A méznek azonkívül még csekély 
hajtóereje is van és ez nagyon megbecsülendő. Az 
a széliében elterjedt nézet, kogy a ezukor és a méz 
rontja a fogakat, nincs ugyan minden alap nélkül, 
de mégis többnyire túlzott és a száj meg a fogak 
rendes ápolása mellett a fogak rontásáról szó sem 
lehet. Sok ember a csuklást mézzel csillapítja. Bi­
zonyos tekintetben a méznek antiszeptikus hatása 
is van és ezért különösen a csecsemőknél sikerrel 
használják akkor, ha a csecsemőnél az úgyneve­
zett szájgomba mutatkozik. Az orvosok a mézet 
köhögés, nátha, elnyálkásodás és a szájüreg, 
nyelőcső és légzőszeivek betegségei ellen ajánlják, 
Alvás előtt egy-két kávéskanálnyi méz különösen 
csillapitólag Irat. Aki a mézet magában nem sze­
reli, az tejjel, kávéval vagy vízzel keverve élvezheti.

(A meghatott elefánt.) Egy világjáró angol, név- 
szerint Antony I.amothe, világkörüti útjában sok 
csodálatos és följegyzésre érdemes dolgot látott, 
többek között egy elefántot is, amely csodálatos 
zenei tehetségével tűnt ki. Philadelphiában —úgy­
mond - óriási piáltátok vonták magukra a figyel­
mét. A falragaszokon egy impresszárió szói ól­
szóra ezt hirdette, illetve Ígérte a közönségnek:

„Ladies and Gentlemen! Malabo, a teremtés 
csodája, az alig tizenkét éves csodaelefánt, amelyet 
kora fiatalságában szakítottak el a fogságban hal-

Tilos betegségei;.
Sajnos, — de való igaz, hogyt a mai 'korban feltör 

c6őn sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség és rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes specialists 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palócz v. kórházi or­
vos-speczial ista országos hírű intézete (Budapest, VII., 
Bákőczi- (Kerepesi)-ub 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan ki gyógyítják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóroa 
sebeket, hugveső-, hólyag-, ideg- és liátgerinezba,jokát, 
az önferőtőzés és szi fii 1 i s- u óbaj a i t, magömlést, eí gyen­
gült férfierőt, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges specziális gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. 5 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista 
Budapest, VII., Rákóczi- (K erepesi) -ut 10.

dokió édesanyja mellől, ma este a város közönségé­
nek fog bemutatkozni. Malabonak rendkívül fej­
lett zenei érzéke van és ez a körülmény arra 
bírta Amerika egyik legelső zentanárát, hogy ta­
nítványává fogadja és a zongorajátékban kimű­
velje. Malabo rövid idő alatt óriás mód haladt 
előre és ma már ott tart, hogy a legnagyobb mes­
terek müveit kotta nélkül játszsza. Művészi felfo­
gása különösen Chopin interpretálásában nyilat­
kozik meg a legeklatánsabb módon, amiért is ma 
esti hangversenyén, amely 8 órakor lesz a Grand 
1 healerben, Chopin gyászindulóját fogja előadni. 
Belépő-jegyek 10, 8, 6 és 4 dollárért kaphatók.

A zongoraművész elefánt rendkívül érdekelte 
Lamothe urat s négy dolláron azonnal belépő­
jegyet vett és este 8 órakor megjelent a zsúfolásig 
megtelt Grand Theaterben. A függöny szétnyílt 
és a kulisszák mögül méltóságteljesen előlépett az 
elefánt és rengő tapsvihar közepette a zongorához 
ült. Mindenki elhallgatott, a szinhában halotti 
csend támadt és mindenki figyelt, mikor hangza­
nak már fel az első akkordok. Ám elmúlt egy-két 
petéz, sőt elmúlt fiz perez is és Matabo még'min­
dig nem kezdett bele a praeludiutnába. Nagyon 
lesujtoffnak látszott, sőt néhányszor mintha egész­
testében összerázkódott volna. A közönség türel­
metlenkedni kezdett, az impresszárió pedig Mafabo- 
hoz lépett és láthatólag kapaczitálta. Ám az elefánt 
most sem kezdett bele a zongorázásba és az 
impresszárió, mint aki hirtelen megérti a helyze­
tet, a közönség felé fordult és meghatott hangon 
jelentette:

„Ladies and Gentlemen ! Az illem és a ke­
gyelet nem engedi, hogy Malabo ezen a zongorán 
jálszszék. Önök ezt bizonyára méltányolni fogják 
és meg fogják érteni a szerencsétlen árva helyze­
tét, ha megtudják, hogy ő, az istentől megáldott 
művész, az egyetlen élő csodaelefánt, a zongora 
billentyűiben legnagyobb rémületére ráismeit - 
az édesanyja agyaraira és annyira elérzékenyüif, 
hogy képtelen játszani.“



22 EGYETERTES
SZÉKHAZAK
Kedden, 1909 julius 6 án

Föw. N^árí szính I Nemzeti Színház

A mozgópostásnő.
Operett 3 felvonásban.
Kezuete 1/28 oraKor

Műsor t
Szerda: Kip van Winkle. 
Csütörtök: A mozgó postásné. 
Péntek: A kis boszorkány. 
Szombat; A kis boszorkány. 
Vasárnap d. u.: A drótostól. 

Kste: A kis boszorkány.

Füv, Városligeti Színház
fis ei'dészEeány,

Operett három felvonásban« 
Kezdete lél 8 órakor

Műsor* s
Szerda: Az erdészloány, 
Csütörtök: Az ordcszleány. 
Péntek: z erdészloány. 
Szombat: Az erdészleány. 
Vasárnap d. u.: Azcrdészleány. 

Az ordószklánv*

Zárva

Kalapkirály
Kedd, julius fi.

Eliffrangn nrl dívái ém kalupttalei.

Panama kalapok Zkoronáért .teíl'tttilir/JK
Szíves pártfogásért esedezünk

M> kin. Operaház

Zárva

APOILÜ-PROJEKTOGRAF
TELEFON 80-19

A mezógazd. állat- és. gép- 
kiállítás megnyitása 0 Fen­
sége József fóh. jelenlétében

(Saját felvétel)
Motorczipők. — Korzika látképe.

Prinz Heinrich Fahrt 1909.

Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa-u. 33.

Osztermann és Stern
«er=-—ü— ■■■ kalapos-mester

Szabott áraki Eskü-nt 6. (Klotild-palota)

F.ste:

(Saját fclvételtink)
Egy különőg álom. — A paptics- 
hos. — Egy kellemetlen Kaland, 
Korvin főhadnagy motor­
csónakpróbája. (Saját íelvetel) 
Kezdete 7 Órakor. Vásár 
8 ünnepnapokon 6 ó rakor

A cm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Eatizlalvy L Z. <8rtr«» legalsó 
FCSORVOSI INTÉZETE
áihslvczvo: ECároiy-Skörut 3. sz. aSá0
Fájós iogal: mag-gyógyítása I Szájpadlás nélküli mfifoffnl. 

Tartus foíttömésok, I aranyhidat, koronái:,
rosh.zások (altatásban Is, |

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapj&k mUfogatkat»

AMERIKAI PARK
igazgató : FRIEDRIAKN A, Telefon 4—49. 

Nyiiía délután 6 órától reggel 4 óráig.

Csodás
Ma

^ a nagy varieté színpadon
— fellépnek: ÄJJJ

Wdson csoport Belloni’s
műsor

világhírű tornászok. kerékpározó papagályok,
Srsiii peed Smote The Cubans

amerikai excentrikusok. Amerika szcnzácziója.
és még 18 nagyszabású, európai hirü attrakezid.

A Tabarin Moulin Rougeban
Bűvészet a mez- £B D £f ff Bűvészet a mez- 
!! Jelenségben!! Kä JUII £1 £1 11 telenségben!!

négy csodaszép nő görög és római áldozati tánezra.
Néger operett-társulat és még 20 elsőrendű tánezmutatvány. — 

A honvedzenekar hangversenye Baohó karmester vezetésevei.
A 'crüfetie szóló belépőjegy ára 60 fill, 9 óra után 1 korona. Kedvez- 
uióuyes jegyek az összos dohánytozsdékben kaphatók — A 
Tabarin Moulin Rougeba és a Nagy Varietébe váltott 

jegyek a területre is érvényesek

Azonnal jogos tulajdona! 
A zongora vagy pianínó 

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb rendszerű hitelosztályából 
veszi azt meg. Nem bérli a 
részletfizetés leple alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer. Ugyanazon árak mintha 

készpénzért venné.
{EV* Előleg nem kell
ÍQ frt haVÍ részletflzet^s mellett

a legjobb zongorát v.
pianinót. Részletes árjegyzék és 
prospektus díjtalanul küldetik

Budapestről, Király-u. 58.
Kemcsak Budapesten, de vidéken is
bárkinek rendelkezésére áll ezen eddig még nem létezett alka­
loid ily könnyű feltételek mellett zongorát vagy más hangszert 
Vásárolni. 5Coiiíjomk hangolásu és iavltüim a leg­

képzettebb szakmunkások által.

n
■

n B#

lí IMI
ajänl szép és finom

tora
perzsa-

9

E2Hűsegeiig
"lárote-ban

1 legnagyobb alkalmi lakásberendezési 
áruház

VB™, Lázár-aatcza 3,
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jogyeosknek fontos! Vételkényszer női* 
k i irdiidenkfnek megtekinteni ajánlatos.

8AR05S-F0RRAS
KITŰNŐ LITHIUMOS VASRSE

ISO5AVANYUVIZ VCSEBR30K ELLEMj
fii »ekflCKOT, «ÄO HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK

?ÖLERAKflT: ■
MAGYAR fiSVflPíW föRGflLMlés KIVITELI R.P

6flTHORr-V.5. T6LCF0N MöVa<*. 1

ÖN B
egy ócsk» zongorát vagy pianinót és

KZDOB
havonta <3 vagy is korona kölcsöndijafc, végve pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

ttA FIZET
havonta 20 koroe&t,^ kap_ egy kiváló gyártmánya,- , . leg­
modernebb érczpánczéltőkés kereszthuros uj zongorá-t 
vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulaj­
dona lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

JSUSICÄ“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Enfon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és műrész- 

lemezek fő el árusítása.
Budapest, VI., Teréz-körút l/a.
(Király-ntcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telefon 4—31,
B0T Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legtmlá*#abban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a Söv&rosban lakók részesülnek.

A lipcsei

Mihálynapi vásár
kezdődik nagy- és kiskereskedők részére 
1909. augusztus 29-én, vasárnap és végződik 

szeptember 19-én, vasárnap.

Az áruminia-vásáp
(keramika, fémáruk stb. részére) csak az

első héten tart.
A bőr-vásár

szeptember 14-én, kedden nyílik meg és a 
bőripari Vásári börze ugyanaz nap d. u. 4— 6
órakor tarlalik a Blücher-téri uj börzspalola 

nagy termében.

Lipcse város tanácsa,Lipcse, 1909. junius 11.

Ilii

mert nine» jó órája, pedig megbízható, pontos járású ór-t
f

POLGAR KALMAN
muórásnál

BUDAPEST, VII., ERZSÉBET-KÖBUT 29. szám
részletfizetésre “SÄ
Javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem!
Nagy képes árjegyzék Ingyen és bérmentve küldetik'

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos bántalmainál igen jó ha­
tású még akkor is ha vérzések esete forog fenn

Megrendelhetőt Édeskuty L.-nól Budapesten 6s » 
forrás kezességénél Munkácson.

„Szervusz"
Legújabb angol 
Saccoöltöny, tiszta 
gyapjúból 36 Kórt 
csakis

TESTVÉEEK- 
nél kapható. 

Budapest, Károly* 
kőrút 25.

CIMBALMOK,
‘gnjabb szabndal mázott acél 
első szerkezettel, melynek- . MUYUCL

hangja, hangrartAea rendkívül 
jónak bizonyult, rósztotfizetésre 
is legmcsizcíJbmenoi jótállással 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, elf'rák, oki, inak 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Ár|egyséket Ingyen küld

Mogyopóssy Gyula
n. klr. ezabadalm. hiagazergyira
Bpest. Vili, Bdkeezl-ut 7L

Telelőn fi8r-30.

hjÍo. =réJ»6™rXi Helical Premier és The Chamcioo
kerékpárokat dnpla barang-czapágv- 
gval és Fzabadonfnulval, 3 évi jót­
állástól, minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és is koronás részletre 

adjuk ős

kerékpár-alkatrészeket
ogéáí világon létezS összoe Uer6kpárolíh»z külsS és belei 
gnmmikat, Csengéket, UnipákM, pedálok»! , lánczokat, komi­
szukat és csesáéltot Óriási forgáhnunk következtében mélyen 
leaaálUtott neeybanl gflOyn ánlBCüallitácn.ll szállllnnlt vktok-eredeti gyári 30°/» SrlSSZa!]ItÚSSOÍ „ „ eérttn.á
LÄNG JÄKjÄB és FXÄ

kerékpár és nlbntrées nnpykcreskedRk
Budapest, Vili., Jdesef-körut 41. szám.
Fióküzlotek: Berosa-tér 4, és Budin, II., Bargrt-körut 8. u.

Vágy árjegyzékünk 1000 képpel kerékpár 
és »lkatrészekről ingyen és bérmen've. J

Méhészkedőknek!
A jövedelmező méhészet szakszerű kezelést 

kivan!
Erre kimerítő útmutatást és alapos oktatást nyújt a 
Franklin-Társulat kiadásában most megjelent követ­

kező könyv:

A MÉH ÉS VILÁGA.
Elméleti és gyakorlati bevezetés, a méhek 
alapos Ismerete és sikeres tenyésztésébe.

A méhek iránt érdeklődő közönsé-g számára
irta SÖTÉK KÁLMÁN.

E nagy munkának Il-ik, gyakorlati része kót kötetben 
jelent meg.

A kót kötetes munka terjedelme 1132 lap. 
Ara 2í koroun.

Tartalma: Magyarország méhészete. — A gyakorlat 
elemei. — A méhek lakásai. — A méhészet folyta- 
tásához szükséges vagy ha-znos eszközökről. — A 
legelő. — A méhészet berendezése. — Bevezetés a 
méhek kezelésébe. — A méhek ébredése
lapodés időszaka. — A méhek mesterséges feljaví­
tása. - A gyűjtés és családi sznporodás időszaka. — 
A méhészet felső iskolája — Miképen fokozhatjuk w 
méhészet jövedelmezőségét? — A nyugalomra ké­
szülődés időszaka. — A méhészeti nyerstermékek 
szakszerű kezeiére és feldolgozása. — Á téli nyuga­
lom időszaka.

Kopható LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodinner F és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., An(lras»y-út SÍ,
és minden könyvkereskedésben.
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líedd, Julius í>. egyetertes

A mir 55 év éta dlo.é.etreméltó ag ismert, a a 71012. az. Bm. leirat követelményeinek teljesen megfelelő
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Qrn7tl®7tgifí ifíinfíflO —eí)á- .himlö/ely.jiömÖL májfoltok, fakad ékok,
öl UlIIülIiIU ^y|lybüf-^ági pörsenéseli. on-vörösségekés mlM

egyéb arczviragzáBok ellen, valamint az
uj-vukovári ------—

hrírrvmmtíi mmtnmtmelv az arczkenécscsel ahasználatiutasitás
UufuZüUIID SZnOOníSSSEÍSÍ alkalmazva még korosabb egyéneknek

t* rr ____is viruló és_fiatal kinézést kölcsönöz
*-h°5" ®° fiUér, kisebb 1 korona, szappan 1 korona. Utánzásoktól óvakodjunk Csík Krajcsovics Minden tégelyen KrÍjosowtia!

Főraktár; Budapest. Király-u, 12. és Andrássy-ut 26,, Török József gyógyszertára,

Hlagyar Királyi Államvasutak 
Üzletvezetőség Arad.
20043-900/U. szám.

l?ersengMrgjaíásí Mrdetmény.
A magyar ki ályi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli «veír 

uras versenytárgyalást bildet: nyilvános írásbeli egység«
A Berettyóújfalu állomáson létesítendő yizállomási épület fcéDaknával) rrviu »

sí» süss K

l.vA vizállomási épület stb. föld, kőműves elhelyező munkáira.
£' » » » kőiara ó munkáira.
■A » * „ ácsmunkáira.
t' * * * asztalos, lakatos, üveges, mázoló és vasmunkáira.
, ”, - » tetxcdo es bádogos munkába.

, . . ™.cpitcslivz szükséges összes építési ínyagot elsőrendű minösé-ben a vállal­
kozó köteles adni. (Lásd a szerződés-tervezet 4. §. a pontját,) c al

A pályázati teltételek, a szeizödés-tei vezet az a ián lati minta ác „ i vi, . 
mi.ás a magyar királyi államvasutak aradi

3M0r0Da **»**»'*'*. a hivatalos órák a lat^délelmt 8 S déT 
után 2 órá’i, báimikor beszerezhetők, vagy Írásbeli megkeresés mellett t n-rmfnizUA 
bélyegjegyek elő/ctes megküldésé után .királyi postán ií megkaphatok. Az építmények 
mn' ^ .a ^'yaHenlártás! osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál

pesti «yoÄvMtorÄ«Ä^:li,tá:y‘ álamTtak igazgatóságának buda- 

Az ajánlatot 1 koronás magvi r okmány bélyeggel, az ajánlat mellékleteit nuv 
mint páiyaza í teltételei, t szerződés-tervezetet és köitséaszámitast redi" ivenkint^Ö 
filléres magyar okmánybéiyeKgel elalva és az ajánlathoz fűzve lenecséklt bontékb-m 
a következő felirattal : »Aj-tolat a 20043/909. számú veisknytánya'ási hir -elés alánján 
t, ^yur,zklrálV1 államvas"lak Berettyón,lalu állomásán lé é itendó v.zál.Őmás énli 
íbh 'lW áSő rau“káli,t','ra“ kel! benyújtani, vagy postán beküldeni és pedi- le-ké- 
sebb 1900, éri jxllras hó 27 cn deli 12 óráig az aradi íbletvezeffiüL mi. u"
cmélety^3akajtó sz0)Ztály) ÍÖnökóhcz (aradi 6s csanidl egyesült vasutak palotája^

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő leteltével a magvar királyi állam 
vasutdk .aradi üzletvezetősége I. osztályában azonnal Icibontitnak, mely alkalommal 
az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői .-is jelen lehelnek. Y m al
j/» «ánlalok benyújtását megeiező napon- vagyis 1909. évi Julius hó 26-án 
déli 12 óráig a pályázó-ak az aj an at szerinti vállalati fellügö kikereki'ntt ös ze°
■ > ,o-át, mint bánatpénzt a magyar királyi államva-utai; aradi üzletvezefőséoénZE 
gyüjtőnénztáránál, hivatkozással a hirdetett versenUtirgya'ás számára, akár készpénz-
ÍSu iStoÄßfdtoS*' «"tiTVi-tton l.le™, mel, J„:,g

is&ssiMÄ a *»-” •**-
L, , Az°n felek, kik a postai karékpcnzlár cheque, icrgaimában bent vannak, a 
bánatpénz' a postatakarékpénztár utján is letehetik. Az aiánlath.n a bánatpénz letó- 
C M ,."IC*gl|rtale megemlítendő ugyan, de e.r, 1 nyert 1- téti jegy nem csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlót pz csalóim nem szabad, mert az ilyen csatolt öszze- 
bánat pénzül el nem fo.adnató. uszzeg

Az dl (e sorolt feltételektől eltérő szábdlytaiannl kiállított, ez a-ánhltcvő vw 
meghatalmazottja által a l nem irt, j-ütött vagy vakart szövegű, le n-m z-,rt sértett 
bontókba he.y zeit, a kityzött határidő után erkez-tt, a pó;I l?g vagy e«=etl"»'tavri. 
tűig lett és -dy ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz eiőiegesen le ne „ 
tételeit figyelembe nem vétetnek. 1 ° 11 Je nt n

Olyan ajánlattevők, Kin a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvé­
nyes képesítéssel nem b minik, kőte esek aj iratai-ban ily képcsi.őssel bitó me« 
bízottat megnőve -ni es annak képesít-sét i.azoh.i. °

Arad, 1909. június 20 án. ‘ A* üzletvczstöség.

Bxen sieczialista legjobban ajanlha.ó ezortelefj @ 
laidag tapasztalatai auiDjáa, molyokét a kórüas 
togysyem es bnjakuros osztályán való milíödesa 

________ alatt számos evon at szorzett.

gga
■peczlallota nemi bajokban 
• meritait kórházi orvon

r101
idő

liláik ozás megzavarása
alatt gyógyít a rendes 
nékül mindennemű

nemi iiefepgpf
(hagyeeőíülyást, sebeket, syphiiist és őnfertű- 

zésből táuiadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény fórflul gyen. 
fce»*gn*l (Impoteníia) még öregebb 

eßyeiicsuicl So.
■Irl.t eJktr fulylun a honorárium utólag la nioihell. 
taivOltikré űjlalonul válasz. Kívánóira lyúgyarere*.
Bendoiés dolelútl 9-8-is, este 6-8-Ig.

Budapflßten, Bákcozl-aí S A. szám.
CAyáríliál, H Pannónia «lantsával nimbiaj 

aólkbi átjárat, - kIllat vlMuobák.

Automatikus tünisgfagó,
9a.tktX11.vok réaz^ro 4 K. c/ert k« 
úek j K. 4o fill, (fcy éjjel 4$ 
pgeri t fog felügyelet, nélkül, idő- 
jAviXs nem befolyásolja, magát il, 
működik „Eolipsa“ sváb fogúk 
ezer és ezer sv.th és rv.szli log« 
hátú egy éjjel dvhja 2 K. 40 till. 
Mindenhol i legjobb eívdméiiy. 
Szét kill détt utiinvét mellett. «I« 
HCHfl/IaKfl!, Wien, IH Ki 
Hrleiilt i'uawsü (l. : Vr.oi

elisifierö- és köszönj-L-vél.

f Naey fegyverii-Jceyzék ingyen é. bérmentTe.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED SSÜÓ,
Budapest, VII., RáKóczi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

A Browning-pisztoly tokHietesítése 
6*35 mm. Brdwiijng-patroxiuK haszná­
latára készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek ---------
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontúi 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, 
méllényzsebben elfér.
Ára 80 Korona. Havirészlet 4 Kor.

12 havi egyenlő részletre 72 Korona.
Levágandó it hoznánk beküldendő, |

Megrendelési ív.
Äaiffi-echt és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., RákóczI-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt

tendő........ -kor. havi részletekben-
-korona árban, fize­

tői kezdve.- ----- ----------------------------------------------■................. ................. . ........UJ1 üüiüvtí,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magara viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hAtr.ufr/'t
esedékessé teszi

^ Lakhely 
- p :5 < Kelet:—

Név és foglalkozás:

VNagy fegyvernrjegyzék ingyen és bér mentve.

Magyar királyi államvasutaí. 
Üzletvizelöség Arad.
19856/81)9. I. szám.

¥eB»se$i^tár»g^alási hirdetés.
Kátrányos hordók szállítása iránt.

A marvar királyi ollamvasutak aradi tizletvezetős*«ge a szolnoki szertárban 
összegyűlt 750 drb. kátrányos és egyéb tisítátlan hordó eladására azonnal nyilvános 
rávlázalot - irdet. 1

Az el -dásra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás 
a ma^-ar k r ly államvasutak aradi üzletvezelősé. énéi megszerezhető és a masy&i 
királyi államvasutak igazgatóságánál és üzietvezei őségéinél megtekinthető: ugyan 
csuk az ein -tett hivat -lóknál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt az eladasrs 
vonalközé általános fcliéteick is, mely u óbbiak a magvar királyi államvasutak igaz* 
gazg tó -ágának bu íapesti nyomlutványlárából m-gszere/helők.

Az ivén int 1 kotonús mugvar okmán - bélyegael ellátott ajánlatok és az iven- 
kint 30 filléres magyar okmánybélyeggei c látott ajánlati felhívások ezen ktiicimmeJ 
■ Ajánlat a 1P806. számú pályázati h rdetmóny1 en kiirt, kMrányos és egyéb ii.t««»).. 
hordók m véi-le iránt. 1909. évi ju ius bó 17-ik nupAuak dé i 12 óráiáig a magvai 
küáiyi álamvasutuk atadi üzetvezetősége általános osztályának főnökéhez benvuj. 
tainiók, vagv postán beküldendők.

Fontirt napon dó i 11 órakor a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezé- 
tőségénél az aj ml»tok fel fognak honlatni, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt.kő.Iviselői is jelen 1-hetuek. ’’

[Ján-1.6 z gyanánt a mezvenni szándékolt hordók 5 százaléka készpénzben, 
vagy áliami 1 tétekre atka más értékpapírokban 1909. évi július hó 16-ik napjának 
déu 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyüjíőpénztáránál leteendő, esetleg posta 
utján o iá beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-'orgalmában bent vannak a 
a bánatuénzt a pustalakaréki é ztár utján is letehetik. Az a ánlatban a bánatpénz 
letételének megtöri-1 t ■ megemlítendő ugyan, de az erről nyert leiéti jegy rém csato­
landó, hanem igazolásul csak a bán. tpénz feladását bizonyító postai feladó vevónv 
vagy eső leg u letétiiegy másolata melléklendő. " '*

Az tt felsorolt lel.élelektől eltérő szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő vagy 
meghatalmazottja a t-il alá nem irt, javított, vagy - akart szövegű pecséttel la nem 
zá-t. só.tett borítékba helyezeti, a kitűzőit határidő után érkezett, a pótlólag vagy 
esc.leg táviratilag telt és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz előlege- 
sen le nem tételeit figyelembe nem vételnek. “

Arad, 19C9. Juli.is hó 1 éli.

Az üzietvezetöség*

_ _ _ _ _ MATILD
fi L£6T!SZTÁBBésLEeéR7ÉKES£BB 
iUöOS f4í,XALlKü3 SAVANYUV1Z

<71 z PRLfltKOT HÖZHC2 5ZÖ1.1.ITUMK,
rÖLEÍvflKBT *

WARflütárviZ fORG/rniinKiyiTEll R.T.
eÁTMORV-U.5. TeLEEOIVH62-ö4.

!

Bútorok,
szőnyegek legolcsóbban rószletllietéere le

IBULASSA és RÓNA
‘ butoráruhár

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17/4. sz.
(Andrássy-ut sarok.)

Wagy képes árjegyzék lágyén és bármentra, j



24 EGYETÉRTÉS Kedd, julius fi.
B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

rétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
etlikböl szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrénv- 
raktárban Budapest, V, 
Bálvány-utca 6—C. '->8

Ananász kajszibarackot
rétes és csemegealmát, za­
matos körtét, metermázsán- 
ként 20 és 24 kor. Fej­
káposztát 20 kor. Vajbabot 
32 koronájával, zöldpapri­
kának, ugorkánalc százát 
2 koronájával, hagymái, 
petrezselymet, mindenfele 
főzeléket, legolcsóbban elő­
leg beküldéssel poslakosa- 
ranként bármelyikből 240 
fillérjével, Gyiiáölcskivitel 
Csongrádról.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsiró-is- 
tola. Gépírás és magyar- 
n&net levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
ÉaEáxok által oktatott szak- 
ÉaoÉárgyak. Az Orsi gOS 
■agyar Gyorsíró-Egyesület 
invaíalos tanfolyama, áia- 
pBtröa Sarkovits Ivan 
Í'8tí8-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szept. 1-től 
jul. 1-ig. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger szakiskola 
(Cs,yk Liszt Kereuc-íér 10. 
előbb Gyár-utca 4.) Czimre 
vigyázzunk I Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolád3 irógépczégoktől s 
más birdetésünkot utánzó 
fiai* tanfolyamoktól füg- 
getien. Ingyentanitástnem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napon át.

Féizt azonnal
festőm, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke- 

rtfcpáróitra, ; kereskedelmi 
eztidtekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosafcban bizományba be­
raktározunk. Tauber .Ár­
min 6a Társa, ATI.. Ba- 
roes-tér 18. Telefon 97— 
66. Üzletünk máshol nincs

Kajszinharaczkot
válogatott legszebb disz- 
példányokat, 5 kiiót 2Va 
koronáért, valódi spanyol 
megygvet, szegfüfeörtét, 

iranyalmát, ringlót 2 ko­
ronáért szállít Hüller I,, 
szőllőbirtokos, Kiskunhalas

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- , 
berendezések, továbbá • 
nriszoba, iroda-beren- I 
dezések, réz- és ma- ' 
hagoni bútorok, szó- J 
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Mister Hárolpé
VII,, Király-utca 23,1, em,

Kazlnozy-utcza sarok.

ZálogdiEi
Íveszek. Elzálogosított B

brillisnsokat, gy&ngytt-B

két, aranyat, ezüstöt és g 
ékszereket J 00.000 ko­
ronáig költségmontó, 

sen kiváltok és teljes 
értéket kífizolem.

'Singer Mab*ékszerkereskedő 
i BUDAPEST,
j Kirtly-utcia 91. étim.
i Izabella • utcza sarkán.
I 275531

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-ntcia 19. sz.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskodolmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta rnktárhelyiségoink- 
be bizományba beraktá- 

rozza.
TABJBER és TÁRSA
csakis VI., Bagymesö-U. 42.
Telefon 162—57. 27477

Brilllantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
elsdok. Kertész ékj. crész 
Budapest, VII , Klráiy- 

utcza 85. szám. 
•-Telefonnám 95—48.-*

a legdusrfbb cs legolcsóbb 
választék, szolid jó mun­

ka, csak

Lederer Ernőnél
Budapest, IV,, Hajo-u, 6,
Ajtók és
ablakok

régi és uj vasredőnyők 
teljes vasalással. Kapavas 
rácsosatok, kortkeritesek, 
keramitlapek, kehlhelml
lapok olcsón kaphatók

Kelemen iór
épület-bontó* vállalkoz nál 
luíapesi, Hader-n. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

BÚTOR
307° megtakarítás!
Régi Buiorszalon
Budapest, Fcrencsfck tore 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútoros, url 
szobák, angol bórgarnitnrak 
és ssalonbntoroí, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Teíeíen 82—13

«L SPijiínpgjj JL

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William üarllcy tanár 
unerikai erőíáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomoknt nyer- 
nők. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hót alatt 2n 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, | 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Borii n, Lón dón 
Hamburgban. Ebsnönó 
levelek minden orsrág- 
661. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; Ba­
lázs Mér E. Bedepest, 
VII., Istvén-nt 11, n/l.

Jó és oicaö
nyaroló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Szepesvarmegyo székhelye; 
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város lcöriil szép 
sétányok, 1—2 kilóméter- 
nyíre fonyőeidökkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fu forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utcaikkal és kertekkel; 
jó és oícsó élelmezés- 
sol, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédholyek- 
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülmény ói­
ról tüzetes föl világosi fá­
sokkal szívesen szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

RÉTI JAKABIfóRE
müasataSosnál 

kaphatók a legjobb

BÚTOROS
legjutányosabban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta- 
raktár s megrendelési hely 
Kazinezy-uteza 2., I. era 
Mindig nyitva esti 8 óráig

Mm
orasági bútorok
alkaEmi vétele 

és eSaeSása
bálé-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to­
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR ás Társa
Budapest, Liszt Fereucz téi 
8. síéin, ezelőtt Gyár utcza. 

Tö3et©ü9 64—00,

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ?36

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczí- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi ntczából. Késs- 
pénzeicicggcl berakta- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

fin
ŐiS

flnrnfos
bintalmak liatósos 6» kei 
iemes gyógyszere a Eéthy 
fele cukorka melyet, pe­
metefűből fcészit Eétlij 
Béla gyógyszerész Bökés- 
Csabin. Gyógyszertárban 
laphé-tó. Qß70f

Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Diszkö- 
tésben 4.--

Jlangok az ifjúságból. Koiv 
menyek. Diazkötésben 5,i 

Szilágyi és Hajmási. Költ-, 
beszélj 4 énekben. Neográ ’ 
Antal művészi lajzaiv. 
Diszkötósbon 3.1/

Árgirns. Tündérmese 4 éne k 
ben. Nyolez fény nyomat 
képpel és számos szem, 
képpel. Bis. kötésben 10. 

rá.<zturtüzek. Vorsgvüjtemény.
Pompás diszkötésben 4. 

Róza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4,—

Prózai munkái:
Élet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes dísz- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
Jjászló rajzaival. Színes disz­
kötésben 5.GO

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödön művészi 
rajzaival. Pompás diezkö- 
tésbon Ci.(X)

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Színes aiszkötóflben 5.60 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve g.—

Megrendelhetők:
íAMPKIj R. könyvkero.ske- 
déae (Wodianor F. és Fiai) 
r.-t.-núl, Budapest, VI. kér., 
Audr.issy-nt21. ez. és minden 

könyvkereskedésben.

I betegségek
§

hugyesófolyás,
! ktigycEöasíiktiletek 

hólyagbáctalmak. 
altesi! sebek,

! hórbcíegségek,
I bujakor (syphilis)
S; az őviertésés utó- 
b kövoíkesmenyci, 
fi elgyengttlt férüeró,
|j rói bajok, 

lehérfolyás, stb, stb. 
l'i alapos, gyors és gyö- 
h korcs kigy'ógfitására 

a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és Iolkíismc- 

tg rotes gyógymódjánál 
fogva logjo’ubas 
ajánljuk

— szakorvos — 
rendelő intézetét 

Budapest, VI.,
i Andrássy-ut 24.

FELTÖRÉS RÉLKÖL1 
|8 eredményoa gyógyítás 

lcvólileg is.
aivánotra gyógyszer­
ről ia gondoskodik, j 
Hendel naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal vá- \ 

laszol.
jfiWW

Gissen!
4Vs, 43/i, 5 és 6°/o alapon 
földbirtnkra, jövedelmező, 
íövarosi, vidéki, városi és 
B’idapest környékén leva 
bei hazakra I , II., III., bo­
lyon 15—60 évig törlcszt- 
heio. S cmó yhitclt tisztvi­
selőknek s-yors.'tn eszkö­

zöltetik.
HGFiMesa JARA3

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Toréz-körut l/a.

Bor
saját termósü 70 hekto­
liter zöldfehér, eladó hek- 
tónkint is, 30 koronáért, 
a vevő hordójába. Joó 
Károly jegyző, Tiszainoka.

Rekedtség
biztos #3 kellemes orvos­
sága a Eéthy-félo cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. 2079«

Eíiyedüii pontos tel­
jes levélczime ösz- 
szes hirdetéseiranek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, I
ßyär-utcza 48. sz j

Legújabb rendszerű
benzinmotorokról
tessék dlszarjogyzekct kérni.

Kitűnő ó-bor
kadarka zö. rizling 30 fil­
lér hlerenkiní; 5Ö literen 
telin szállítja Papp Gedeon 
szolotelepe, nagykörösön.

5773

Saját gryártmányu fürdőká­
dak 1-1 kor.-tol feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntszivattyuk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOUICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényin. 
L1|E. Telefon 218—46. Árjegyzék 

ingyen és bérmentve. ::

Engyenea
gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsirss-okfatás, 6 
„Stenografia“ Országos Oa- 
belsber^er magyar, német
gyorsíró- és géplréiskolá-
ban oUlovoles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt havon­
ként uj gyorsírás!, gépirési 
es sokszorosiió tanfolya­
mok nyílnak, Kereskedelmi 
tanfel,amek : egyszerű és 
kettős könyvvitel keresko- 
d -Imi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás es 
svéplns. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra kőzett. A gyorsírás 
sfrgös esetien egy heirap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító es 
másoló iroda, Irásmankák 
leírása és sokszorosítása 
a leglífitvezményosobb fel­
tételek mellett. íeirafások 
nanenta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag t 
üákiczl-iit 60, I. em. Az 
intézet ismortolnovozésoit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tójokazta- 
tót szívesen küld az igu- 

gilósóg,

ElsorcrdQ vac?onatnj

Singer női 
varrógépei
2^ forluíört

hajóst 40 forint­
ért. cuntnlbi)«

! blut 45 forintért, iparú-gépi kéi 
I Igen olcsón & évi jótAllo.1, aj 
I száll ltok. vidékre Árjegyzék in- 
I gyen. Kraust Henrik vttr«
! rogépgyári raktára Budapeot,
I IV., vorebs Fálné-u. 40. fldsa

4. Viszonteladúkasit áreturtdin

Bor-
Jó lélekismeretiel ajánlom 
saját termésű badacsony- 
vidéki, kitűnő minőségű 
1008-iki rizling-boraimat. 
Hektója 34 korona. Ó bo­
rokkal és vörös borral is 
szolgálhatok, Baksányl Ká 
roly lelkész, Balaton- 
Hcnye.____________ 5782

22 év óta
fennálló, egyedüli, konkur- 
rcns nélkül való cutrásgda 
eladó. Az üzlet igen jó 
forgalmú, biztos megélhe­
tést nyújt, ami igazolható.
Bővebb felvilágosítást nyújt 
Gubicza lános cukrász. 
Nagy-Szalonta. 57t-3

Nyugalmazott
családoknak alkalmas ház 
és lelitek, állandó lakó­
helyül Balafonparton el­
adók. Pctrásek József, Sze- 
pezd, Via Eévfiilöp, (Zalam )

Fővizsgálatra
javítóra, póteretlségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Uaray-utczn 5. 11. 12, a.

Elegáns
ebédlő eladó. Megtekint­
hető 8—9 reggel Dohány- 
uteza 86. I/li).

Szabók részére
mindennonül zsinór, gomb 
M szabóikellók kűpe3 nagy 
árjegyz^kót kivána.tra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paazománygyfir Rfczv. - 
tára. Nagymoző-utcza 46.

Kocsi aracsaraok
VII., Báídczi-nt 72. ez.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bórmentve. 26898

ftleoelSnioséítiriszlefflzetlsn

zongorái,
piámét,

hegedűt
kószpenr. beul álakon a leg­

újabb lendsxtirü

foasiSf hitel
utján kizirúlng csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszartblepén 

ü*roe#pcktuM én ár]egyzél| 
li.flíen. 6*u

Budaflasf, Kjdív-u. 58,
Elad<t

Cserépzaindelvs hAz, felhelyfófd- 
riel Cs.'ikv,,r, Kfh rmt-gyc, 6001 
lakosa város, ház a piacztércn 
áll 7 szoba, í előszoba, konyha, 
éléskamra, kocsiszin, istálló i uv 
czc. uz udvarban is nemes gyű* 
mölcsfa, nagykert gyümölcsfáé 
és öntöző Itattál, a félhely föld 
16 hold szántó, priniaterinö, j 
hollnvi fiatal termő szőlő, a 
többi hozzátartozó rétekből áll. 
Ara 13.6U0 forint, coou forinttal 
átvehető. Tulajdonos: özvegy 
Schmidtné, Budapest, tiziv-utca83., I. 10. ion

i-:
legjobb és legolcsóbb

Vezórképvisolösóg:
PRÁGA,

Soiibenicka 30.
Nyomatott a «Globus» műintézet és Vadóvállala ttészvéuytáisaság kórtorgdgépeiii. Budapest, Vl„ Aradi-utoza 8.


